

قادیان دارالامان: سیدنا حضرت امیر المؤمنین مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔ احباب کرام حضور انور کی صحت و تندرستی، درازی عمر، مقاصد عالیہ میں کامیابی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و ناصر ہو اور تائید و نصرت فرمائے۔ آمین۔
اللھم ایدنا من ابواب القدر والبرکات وبارک لنا فی عمرہ وامنہ۔

شمارہ
15

شرح چندہ
سالانہ 550 روپے
بیرونی ممالک
بذریعہ ہوائی ڈاک
50 پاؤنڈ یا 80 ڈالر
امریکن
80 کینیڈین ڈالر
یا 60 یورو



www.akhbarbadrqadian.in

8 جمادی الثانی 1435 ہجری 10 شہادت 1393 ہش 10 اپریل 2014ء

جلد
63

ایڈیٹر
منیر احمد خادم
نائیڈین
قریبی محمد فضل اللہ
تویر احمد ناصر ایم اے

منقدین میں بھی عیسائیوں کے بعض فرقے خود اس بات کے قائل ہیں کہ حضرت عیسیٰ صلیب پر سے ایک موت کی سی سخت بیہوشی میں اُتارے گئے تھے اور ایک غار کے اندر تین دن کے علاج معالجہ سے تندرست ہو کر کسی اور طرف چلے گئے جہاں مدت تک زندہ رہے

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حضرت عیسیٰ علیہ السلام جن کی خارق عادت زندگی اور خلاف خصوص قرآنی معجم آسمان پر چلے جانا اور باوجود وفات یافتہ نہ ہونے کے پھر وفات یافتہ نبیوں کی روجوں میں جو ایک رنگ سے بہشت میں داخل ہو چکے، داخل ہونا یا یہ تمام ایسی باتیں تھیں کہ درحقیقت سچے مذہب کیلئے ایک داغ تھا۔ اور نیز مدت دراز سے مغربی مخلوق پرستوں کا موحدین اہل اسلام کے ذمہ ایک قرضہ چلا آتا تھا۔ اور نادان مسلمانوں نے بھی اس قرضہ کا اقرار کر کے اپنے ذمہ ایک بڑی سودی رقم عیسائیوں کی بڑھادی تھی۔ جس کی وجہ سے کئی لاکھ مسلمان اس ملک ہند میں ارتداد کا جامہ پہن کر عیسائیوں کے ہاتھ میں گرو پڑ گئے تھے۔ اور کوئی صورت ادا کے قرضہ کی نظر نہیں آتی تھی۔ جب عیسائی کہا کرتے تھے کہ رہنا یسوع مسیح آسمان پر زندہ مع جسم چڑھ گیا بڑی طاقت دکھائی خدا جو تھا۔ مگر تمہارا نبی تو ہجرت کرنے کے بعد مدینہ تک بھی پرواز کر کے نہ جا سکا۔ غاروں میں ہی تین دن تک چھپا رہا۔ آخر بڑی مشکل سے مدینہ تک پہنچا۔ پھر بھی عمر نے وفات کی دس برس کے بعد فوت ہو گیا اور اب وہ قبر میں اور زبیر میں ہے۔ مگر یسوع مسیح زندہ آسمان پر ہے اور ہمیشہ زندہ رہے گا اور وہی دوبارہ آسمان سے اتر کر دنیا کا انصاف کریگا۔ ہر ایک جو اس کو خدا نہیں جانتا وہ پکڑا جائے گا اور آگ میں ڈالا جائے گا۔

اس کا جواب مسلمانوں کو کچھ بھی نہیں آتا نہ ہایت شرمندہ اور ذلیل ہوتے تھے۔ اب یسوع مسیح کی خوب خدائی ظاہر ہوئی۔ آسمان پر چڑھنے کا سارا بھانڈا چھوٹ گیا۔ اول تو ہزار نوحے سے زیادہ ایسی طبی کتابیں جن کو پرانے زمانہ میں رومیوں۔ یونانیوں۔ مجوسیوں۔ عیسائیوں اور سب سے بعد مسلمانوں نے بھی ان کا ترجمہ کیا تھا پیدا ہو گئیں جن میں ایک نسخہ مرہم عیسیٰ کا لکھا ہے۔ ان کتابوں میں بیان کیا گیا ہے کہ یہ مرہم عیسیٰ کیلئے یعنی ان کے صلیب پر زخموں کیلئے بنائی گئی تھی۔ ازاں بعد کشمیر میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر بھی پیدا ہو گئی۔ پھر اس کے بعد عربی اور فارسی میں پرانی کتابیں پیدا ہو گئیں جو بعض ان میں سے ہزار برس کی تصنیف ہیں اور حضرت عیسیٰ کی وفات کی گواہی دیتی اور قرآن کی کشمیر میں تلاقی ہیں۔ اور پھر سب کے بعد جو آج ہمیں خبر ملی ہے تو ایک ایسی خبر ہے کہ گویا آج اس نے مسلمانوں کیلئے عید کا دن چڑھا دیا ہے اور وہ یہ ہے کہ حال میں بہقلم پر و شلم پطرس حواری کا تختی ایک کاغذ پرانی عبرانی میں لکھا ہوا دستیاب ہوا ہے جس کو کتاب شقی نوح کے ساتھ شامل کیا گیا ہے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مسیح صلیب کے واقعہ سے ٹھیک پچاس برس بعد ہی زمین پر فوت ہو گئے تھے اور وہ کاغذ ایک عیسائی کپنی نے اڑھائی لاکھ روپیہ ڈیکریڈ لیا ہے۔ کیونکہ یہ فیصلہ ہو گیا ہے کہ وہ پطرس کی قبر ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اس قدر ثبوتوں کے جمع ہونے کے بعد جو زبردست شہادتیں ہیں۔ پھر اس بیہودہ اعتقاد سے کہ عیسیٰ زندہ ہے باز نہ آنا ایک دیوانگی ہے امور محسوسہ مشہودہ سے انکار نہیں ہو سکتا۔ سو مسلمانو تمہیں مبارک ہو آج تمہارے لئے عید کا دن ہے۔ ان پہلے چھوٹے عقائد کو دفع کرو۔ اور اب قرآن کے مطابق اپنا عقیدہ بنا لو۔ مگر یہ کہ آخری شہادت حضرت عیسیٰ کے سب سے بزرگ تر حواری کی شہادت ہے یہ وہ حواری ہے کہ اپنی قبر میں جو برآمد ہوئی ہے، خود اس شہادت کیلئے یہ الفاظ استعمال کرتا ہے کہ میں ابن مریم کا خادم ہوں اور اب میں نوے سال کی عمر میں یہ خط لکھتا ہوں۔ جبکہ مریم کے بیٹے کو خرے ہوئے تین سال گزر چکے ہیں۔ لیکن تاریخ سے یہ امر ثابت شدہ ہے اور بڑے بڑے مسیحی علماء اس امر کو تسلیم کرتے ہیں کہ پطرس اور حضرت عیسیٰ کی پیدائش قریب قریب وقت میں تھی اور واقعہ صلیب کے وقت حضرت عیسیٰ کی عمر قریباً ۳۳ سال اور حضرت پطرس کی عمر اس وقت تیس چالیس کے درمیان تھی (دیکھو کتاب سمحس و ششتری جلد ۳ صفحہ ۲۴۳ و ۲۴۴ دومنی ٹیولس نیوٹنٹس ہسٹری و دیگر کتب تواریخ) اور اس خط کے متعلق ارباب علماء مذہب عیسوی نے بہت تحقیقات کر کے یہ فیصلہ کیا ہے کہ یہ صحیح ہے اور اس کیلئے بڑی خوشی کا اظہار کیا ہے اور جیسا کہ ہم لکھ چکے ہیں ایسی عزت سے یہ تحریر دیکھی گئی ہے کہ ایک رقم کثیر اس کے عوض میں وارثان اس مقدس راہب کو دی گئی ہے جس کے کتب خانوں سے بعد وفات یہ کاغذ برآمد ہوا۔ اور ہمارے نزدیک اس کاغذ کی صحت پر ایک اور قوی دلیل ہے کہ ایسے شخص کے کتب خانہ سے یہ کاغذ نکلا ہے جو روٹن کیتھولک عقیدہ رکھتا تھا۔ اور نہ صرف حضرت عیسیٰ کی خدائی کا قائل تھا بلکہ حضرت مریم کی خدائی کا بھی قائل تھا۔ یہ کاغذ اس نے خدائے اُس نے محض ایک پُرانے تہکرات میں رکھے ہوئے تھے۔ اور چونکہ وہ پرانی تھی اور طرز تحریر بھی پرانی تھی اس لئے وہ اس کے مضمون سے محض نا آشنا تھا۔ یہ ایک نشان ہے ہاں اس نئی شہادت کے جو حضرت پطرس کے خط میں سے نکلی ہے۔ منقدین میں بھی عیسائیوں کے بعض فرقے خود اس بات کے قائل ہیں کہ حضرت عیسیٰ صلیب پر سے ایک موت کی سی سخت بیہوشی میں اُتارے گئے تھے اور ایک غار کے اندر تین دن کے علاج معالجہ سے تندرست ہو کر کسی اور طرف چلے گئے جہاں مدت تک زندہ رہے۔ ان عقائد کا ذکر انگریزی کتابوں میں مفصل درج ہے۔ جن میں سے کتاب نیو لائف آف جیزس مصنف سٹراس اور کتاب ماڈرن ڈاٹ اینڈ گریچن بلیٹن اور کتاب سوپر نیچرل ریٹینج کی بعض عبارتیں ہم نے اپنی کتاب تحفہ گلوڑیہ میں درج کی ہیں۔

حضرت بانی جماعت احمدیہ اور مقدس افراد خاندان پر اخبار ”منصف“ حیدرآباد کے اعتراضات کا جواب

قسط:
14

روزنامہ ”منصف“ حیدرآباد میں حضرت بانی جماعت احمدیہ اور مقدس افراد خاندان کے خلاف افتر اور بہتان طرازیوں پر مشتمل دلآزار مضامین جو محمد متین خالد کے نام سے شائع ہوتے رہے، ان کا بیوں کا جواب حوالہ بخدا!

آج کل حضرت بانی جماعت احمدیہ کے عقائد کو توڑ مڑ کر عوام الناس کو گمراہ کرنے کی کوشش کی جارہی ہے اور ”قادیانیت اپنے آئینہ میں“ عنوان کے تحت مضامین شائع کیے جا رہے ہیں۔ ان مضامین کی حقیقت ظاہر کرنے کیلئے جواب بھیجا جاتا ہے تو فائل کر دیا جاتا ہے۔ ”منصف“ کو اپنے اس انصاف کا بھی دنیا میں نہیں تو خدا تعالیٰ کی عدالت میں ضرور جواب دہ ہونا پڑے گا۔ بہر حال سوسال سے ان گھنے سنے اعتراضات کا جواب دیا جاتا رہا ہے، ایک مرتبہ پھر ہم ہفت روزہ اخبار ”بدر“ میں شائع کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ”منصف“ کی دُھول سے ہمارے سادہ لوح مسلمان بھائیوں کی آنکھیں صاف فرما دے! آمین! (مدیر)

مبارک الشیخ کے متعلق اعتراض

مبارک الشیخ کے متعلق معترض مبارک پوری صاحب نے اپنی جہالت کا ثبوت دیتے ہوئے لکھا: ”مرزا نے حضرت مسیح کی خصوصیات اپنے آپ پر چسپاں کرنے کیلئے ایک مینارہ بنانے کا اعلان کیا۔ مبارک الشیخ رکھا۔

یہ لطیفہ جانے دیجئے کہ حضرت مسیح شرقِ دمشق کے مینارہ کے پاس نزول فرما جو کہ دنیا میں تشریف لائیں گے۔ اور مرزا نے دنیا میں تشریف لانے بلکہ مسیح بننے کے مدتوں بعد قادیان میں یہ مینارہ بنا کر شروع کیا تھا کہ تعمیر مکمل ہونے کے بعد اس پر چڑھ کر اتر جائیں گے اور مسیح کی علامت پوری ہو جائے گی مگر یہ مینارہ ہنوز اٹھو اور اترتے ہی تھک کر مرزا اس دنیا سے کوچ کر گیا اور اس پر چڑھنے اترنے کی نوبت ہی نہ آسکی۔ یہاں ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ مرزا نے اس مینارہ کے لیے بے محابہ چندہ وصول کیا اور براہین احمدیہ و سراج منیر کے چندوں کی روایت اس طرح دہرائی کہ مرزا اس دارقانی سے سدھار بھی گیا اور مینارہ کی تعمیر تشریف تک ہی رہ گئی۔“

(اخبار منصف ۲۲ نومبر ۲۰۱۳ء)

اس اقتباس کو پڑھ کر یہ واضح ہو جاتا ہے کہ معترض کے دل میں اللہ اور اس کے رسول کی باتوں کی کیا وقعت تھی۔ جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث مبارکہ کو ”لطیفہ“ کہہ دیا اُس نے اُس رسول مقبول کی پیٹنگوئی کے مطابق آنے والے مسیح کو کب مانا تھا۔

مخبر صادق رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے پیٹنگوئی فرمائی تھی کہ اذیعت اللہ عیسیٰ ابن مریم فی منزل عند المنارة البیضاء شرقی دمشق یعنی اللہ تعالیٰ ہی بنی مریم کو جو مت فرمائے گا اور آپ ایک سفید مینارہ کے پاس نزول فرما ہوں گے۔ جو دمشق کے شرقی طرف واقع ہوگا۔

(صحیح مسلم شریف مصری جلد ۲ باب ذکر الدجال وصفہ و ما معہ صفحہ ۲۳۰)

مسلمان علماء اپنے بعض غیر اسلامی عقائد کی بنا پر یہ مانتے ہیں کہ یہ پیٹنگوئی پوری نہیں ہوئی (غیر اسلامی اس لیے کہ مسیح کے آسمان پر جانے کا عقیدہ ہرگز اسلامی نہیں ہو سکتا۔ یہ فریاتی عقیدہ ہے)

جمہور علماء اسلام کے متفقہ عقیدہ کے مطابق پیٹنگوئی کے وقوع کا وقت گذر چکا ہے یعنی جو زمانہ اس کے وقوع کے لئے متعین کیا گیا تھا وہ گذر چکا ہے۔ آنحضرت نے امت محمدیہ کی روحانی اصلاح کیلئے اپنے بعد ہر صدی کے سر پر ایک مجدد آنے کی بشارت دی تھی۔ اور چودھویں صدی کے مجدد کے متعلق جمہور علماء اسلام کا متفقہ عقیدہ ہے کہ وہی مسیح موعود بھی ہوں گے۔ آنحضرت کی پیٹنگوئی میں دمشق کے مشرقی جانب سفید مینارہ کے پاس نزول کا ذکر ہے مگر علماء اسلام نے پیٹنگوئی میں بنان فرمودہ حقائق کو اپنے عقیدوں کے مطابق ڈھال لیا اور یہ مان لیا کہ ظاہری طور پر حضرت یحییٰ دمشق میں ایک سفید مینارہ پر نزول فرما ہوں گے اور وہاں سے نکلیں گے کہ بیڑی لاؤ۔ حیرت ہے جو اتنی اُپر سے ایک مینارہ پر آ گیا وہ مینارہ سے چھلانگ لگا کر نیچے نہیں آ سکتا۔ یہ قباحت دراصل پیٹنگوئی کے الفاظ پر غور نہ کرنے اور حضرت مسیح کو عسری آسمان پر زندہ ماننے کی وجہ سے پیش آئی۔ اس پیٹنگوئی کو ظاہری طور پر پورا کرنے کی کوشش بھی کی گئی چنانچہ ۱۹۶۱ء مطابق ۱۰۶۹ء میں بڑے اجتام سے دمشق میں جامع اموی میں کئی لاکھ دینار کے صرف سے مینارہ بنایا گیا لیکن شوال ۱۴۰۰ھ مطابق اپریل ۱۳۳۰ء میں عیسائیوں نے جامع اموی کو آگ لگادی اور مینارہ بھی تباہ ہو گیا۔ جس پر اس کی دوبارہ بنیاد رکھی گئی جو ابن طولون کی تحقیق کی رو سے ۷۴۷ھ (مطابق ۱۳۴۳-۱۳۴۲ء) میں پایہ تکمیل تک پہنچی۔

(مقتربات التواریخ لدمشق ج ۵ ص ۱۰۳۵)

بعد ازاں ۸۰۳ھ (مطابق ۱۴۰۰ء) میں جب تیور نے دمشق پر چڑھائی کی تو جامع مسجد میں پھر اچانک آگ بھڑک اُٹھی۔ تیور نے آگ پر قابو پانے کی ہر چند کوشش کی مگر اسے سراسر ناکامی ہوئی اور جامع اور مینارہ دونوں پوری طرح اس کی زد میں آ گئے اور جل گئے۔ نامور اسلامی مورخ ابن خلدون اور صاحب ”ظفر نامہ“ نے بھی اس حادثہ کا ذکر کیا۔

(بلاد فلسطین و شام از جی بی اسرئیل صفحہ ۳۲۹) شائع کردہ جامعہ عثمانیہ حیدرآباد دکن

اس آتشزدگی کی بابت لکھا ہے کہ اس وقت جامع اموی کی پوری عمارت نذر آتش ہو گئی۔

مصحف عثمانی کا نسخہ جو اس میں رکھا تھا وہ بھی اس کی زد میں آ گیا۔ علاوہ ازیں کتابوں کا تمام ذخیرہ ضائع ہو گیا۔ بالآخر دوسرے برس بعد شام کے گورنر شیخ خاسکی نے ۸۰۵ھ (مطابق ۱۴۰۲-۱۴۰۳ء) میں اس کی تعمیر کا کام شروع کیا۔

اور جامع اموی اور ”مینارہ یحییٰ“ کے نام سے مینارہ بنایا گیا۔

(مقتربات التواریخ جلد سوم صفحہ ۱۰۳۶)

آج بھی یہ مینارہ موجود ہے۔ زمانہ نزول مسیح کا گزری چکا لیکن اب تک کوئی ظاہری طور پر آسمان سے اس مینارہ پر نہیں اُتر آ جیسا کہ پہلے ذکر ہوا اس سارے مسئلہ کی بنیاد میں وہ عقیدہ ہے جو حیات مسیح کے نام سے مسلمانوں میں راہ پا گیا ہے۔ مسلمانوں نے حضرت مسیح کو زندہ آسمان پر مانا جبکہ وفات مسیح پر تو صحابہ کا اجماع ہے، آسمان پر جانا ثابت نہیں۔ جب کوئی آسمان پر گیا ہی نہیں تو وہاں سے آنے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:-

”اگر یہ کہو کہ مسیح موعود کا آسمان سے دمشق کے مینارہ کے پاس اُترنا تمام مسلمانوں کا اجماعی عقیدہ ہے تو اس کا جواب میں اسی رسالہ میں لکھ چکا ہوں کہ اس بات پر ہرگز اجماع نہیں قرآن شریف میں اس کا کہاں بیان ہے وہاں تو صرف موت کا ذکر ہے بخاری میں حضرت یحییٰ کی روح کے ساتھ حضرت یحییٰ کی روح کو دوسرے آسمان پر بیان کیا ہے اور دمشق میں اُترنے سے اعراض کیا ہے اور ابن ماجہ صاحب بیت المقدس میں اُن کو نازل کر رہے ہیں اور ان سب میں سے کسی نے یہ دعویٰ نہیں کیا کہ یہ تمام الفاظ و اسماء ظاہر پر ہی محمول ہیں بلکہ صرف صورت پیٹنگوئی پر ایمان لے آئے ہیں پھر اجماع کس بات پر ہے۔ ہاں تیرہویں صدی کے اختتام پر مسیح موعود کا آنا ایک اجماعی عقیدہ معلوم ہوتا ہے۔ سو اگر یہ عاجز مسیح موعود نہیں تو پھر آپ لوگ مسیح موعود کو آسمان سے اُتار کر دکھلا دیں۔ صالحین کی اولاد ہر مسجد میں بیٹھ کر تضرع اور زاری کرتا کہ یحییٰ ابن مریم آسمان سے فرشتوں کے کاندھوں پر ہاتھ رکھے ہوئے تشریف لاویں اور تم سچے ہو جاؤ۔ ورنہ کیوں ناحق بطنی کرتے ہو اور زبر

الزام آیت کریمہ لَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ آتے ہو خدا تعالیٰ سے ڈرو۔“

(ازالہ اوہام صفحہ ۱۸۹)

غرض آسمان سے اب تک مسیح کا دمشق کے کسی سفید مینارہ پر نازل نہ ہونا ثابت کرتا ہے کہ درحقیقت یہاں ظاہری طور پر آسمان سے مسیح کا کسی مینارے پر نزول مراد نہیں بلکہ روحانی مسیح اور روحانی سفید مینارہ مراد ہے اگر چہ ظاہر سفید مینارے کے وجود سے بھی حضور نے انکار نہیں کیا بلکہ اس کی ضرورت کو بھی تسلیم کیا ہے۔ اور دمشق سے مراد بھی دمشق کی خصوصیات رکھنے والا شہر ہے۔ چنانچہ ان امور کی وضاحت کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”مسلم کی حدیث کا لفظ کہ مسیح دمشق کے شرقی مینارہ کی طرف اُترے گا اس بات پر دلالت نہیں کرتا کہ وہ مسیح موعود کا سکونت گاہ ہوگا بلکہ غایت درجہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ کسی وقت اس کی کارروائی دمشق تک پہنچے گی اور یہ بھی اس صورت میں کہ دمشق کے لفظ سے حقیقت میں دمشق ہی مراد ہو اور اگر ایسا سمجھا بھی جائے تو اس میں کیا حرج ہے؟ اب تو دمشق سے کہ معجزہ تک ریل بھی تیار ہو رہی ہے۔ اور ہر ایک انسان میں دن تک دمشق میں پہنچ سکتا ہے۔ اور عربی میں نزول مسافر کو کہتے ہیں لیکن یہ فیصلہ شدہ امر ہے کہ اس حدیث کے یہی معنی ہیں کہ مسیح موعود آنے والا دمشق کے شرقی طرف ظاہر ہوگا اور قادیان دمشق کے شرقی طرف ہے۔ حدیث کا مٹنا ہے کہ جیسے مجال مشرق میں ظاہر ہوگا ایسی ہی مسیح موعود بھی مشرق میں ہی ظاہر ہوگا۔“

(تحفہ گوڑ و روحانی خزائن جلد ۱۷ صفحہ ۱۶۵ حاشیہ)

اسی طرح ایک اور مقام پر دمشق کے لفظ کی وضاحت کرتے ہوئے حضور فرماتے ہیں:

”چونکہ میدا تثلیث اور مخلوق پر ترقی اور صلحی نجات کا دمشق ہی ہے اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی مبارک میں یہ ظاہر کیا گیا کہ مسیح موعود مینارہ شرقی دمشق کے پاس نازل ہوا اور نیز جبکہ مسیح موعود کی روحانیت اس طرف متوجہ تھی کہ تثلیث کی بنیاد کو درہم برہم کرے۔ اور ظاہری مثال میں تثلیث کی بنیاد و دمشق سے شروع ہوئی تھی اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عالم کشف میں یہ دکھایا گیا کہ گویا مسیح موعود دمشق کے مینارہ شرقی کے قریب نازل ہوا (حاشیہ: یعنی چونکہ مسیح موعود کی توجہ خاص اس طرف تھی کہ وہ تثلیث کو براہین قطعیہ سے معدوم کرے اس لئے عالم کشف میں دمشق کے قریب اس کا اُترنا مشہور ہوا کیونکہ اس کا اُترنا دمشقی بنیاد کی قلعہ قمع کیلئے تھا۔ منہ۔

(ایام الصلح روحانی خزائن جلد ۱۳ صفحہ ۲۷۵-۲۷۶)

پھر آپ فرماتے ہیں:

”اور نزول مسیح موعود میں یہ احتمال بھی ہے کہ

(باقی صفحہ 12 پر ملاحظہ فرمائیں)

خطبہ جمعہ

عملی اصلاح کے لئے بیرونی علاج یا مدد کے طور پر دو قسم کے سہاروں کی ضرورت ہے۔ ایک نگرانی اور دوسرا جبر۔ ہر معاشرے کے قانون میں نگرانی اصلاح کا ایک ذریعہ ہے اور عملی اصلاح کرنے کے لئے دین بھی ہمیں اس کی طرف توجہ دلاتا ہے۔

ماں باپ، مربیان، عہدیداران، نظام ہر ایک کو اپنے اپنے دائرے میں نگران بننا چاہئے۔

دین کی طرف منسوب ہو کر پھر اُس کے قواعد پر عمل نہ کرنا اور اُسے توڑنا، ایک طرف تو اپنے آپ کو نظام جماعت کا حصہ کہنا اور پھر نظام کے قواعد کو توڑنا۔ یہ بات اگر ہو رہی ہے تو پھر بہر حال سختی ہوگی اور یہاں جبر سے یہی مراد ہے۔ نظام کا حصہ بن کر رہنا ہے تو پھر تعلیم پر بھی عمل کرنا ہوگا۔

ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ نیک اعمال، مجالانے کی عادت ڈالنے کے لئے مختلف ذرائع استعمال کرنے پڑتے ہیں۔ ان ذرائع کو اختیار کئے بغیر اصلاح اعمال میں کامیابی نہیں ہو سکتی۔ پس ان ذرائع کا استعمال انتہائی ضروری ہے۔ یعنی ایمان کا پیدا کرنا، علم صحیح کا پیدا کرنا، اور نگرانی کرنا اور جبر کرنا، یہ چار چیزیں ہیں جن کے بغیر اصلاح مشکل ہے۔ ان چاروں ذرائع کو جماعت کی اصلاح کے لئے بھی اختیار کرنا ضروری ہے۔

معلمین، مبلغین یہ دیکھیں کہ انہوں نے دلوں میں ایمان پیدا کرنے کی کتنی کوشش کی ہے۔ خشک دلائل سے لوگوں کے دلوں پر اثر ڈالنے اور غیر احمدی مولویوں کو دوڑانے پر ہی ہمیں اکتفا نہیں کر لینا چاہئے اور اسی پر خوش نہیں ہو جانا چاہئے بلکہ ہمارے پاس جو خدا تعالیٰ کے زندہ نشانات اور معجزات ہیں، اُس سے خدا تعالیٰ کی ہستی دنیا کو دکھائیں۔ اللہ تعالیٰ کی فعلی شہادت جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ ہے، اُس سے لوگوں کے دلوں کو قائل کریں۔

اپنے آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے جوڑ کر پھر خلافت سے کامل اطاعت کی سب سے زیادہ ضرورت ہے۔ یہی چیز ہے جو جماعت میں مضبوطی اور روحانیت میں ترقی کا باعث بنے گی۔ خلافت کی پہچان اور اُس کا صحیح علم اور ادراک اس طرح جماعت میں پیدا ہو جانا چاہئے کہ خلیفہ وقت کے ہر فیصلے کو بخوشی قبول کرنے والے ہوں اور کسی قسم کی روک دلوں میں پیدا نہ ہو، کسی بات کو نکرنا قبض نہ ہو۔

خلافت کا صحیح فہم و ادراک پیدا کرنا بھی مربیان کے کاموں میں سے اہم کام ہے۔ اور پھر عہدیداران کا کام ہے کہ وہ بھی اس طرف توجہ دیں۔ ہماری روحانی پاکیزگی اور ہماری عملی اصلاح انشاء اللہ تعالیٰ زیادہ بڑا انقلاب لانے کا باعث بنے گی، بہ نسبت اس تبلیغ کے۔

مسلمان ممالک اور مسلم اُممہ کی قابل رحم حالت کا تذکرہ اور دعاؤں کی تحریک

آج مسلم اُممہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کے ماننے والوں کی دعاؤں کی بہت ضرورت ہے۔ پس یہ ہمارا فرض بنتا ہے کہ ہم اس کے لئے بہت دعا کریں۔

قرباً ہر جگہ حالات خراب ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو عقل دے اور اسلام کو بدنام کرنے کی جوان کی مذموم کوششیں ہیں اُن سے محفوظ رکھے۔

جو بھی ظلم کرنے والے ہیں انہیں اللہ تعالیٰ عبرت کا نشان بنائے اور اللہ تعالیٰ ان ملکوں میں رہنے والے ہر احمدی کو ان کے شر سے محفوظ رکھے۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا سراج محمد غنیہ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 31 جنوری 2014ء بمطابق 31 ص 1393 جہڑی ششہ مقام مسجد بیت الفتوح۔ لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدرالفضل انٹرنیشنل 21 فروری 2014ء کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

ہے اسی طرح عملی اصلاح کی اہمیت پر بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نشانات اور اپنے ذاتی تعلق باللہ اور اطاعت خلافت اور احرام نظام کے حوالے سے بھی افراد جماعت کی تربیت کی ضرورت ہے۔ لیکن آج کل ہمیں نظر آتا ہے کہ ہمارا ان باتوں میں وہ معیار نہیں ہے۔ اس لئے جب میں کہتا ہوں کہ مربیان اور عہدیداران اپنے اوپر لاگو کر کے پھر افراد جماعت کو بتائیں تو اس کی خاص اہمیت ہے۔ یعنی اپنے پر لاگو کرنے کے لفظ پر غور کرنے اور عمل کرنے اور اپنا نمونہ قائم کرنے کی بہت ضرورت ہے۔ یہی اصلاحی باتوں کا اثر بھی حقیقی رنگ میں ہوگا۔

گزشتہ خطبہ میں توت ارادی کے پیدا کرنے اور علمی کمزوری دور کرنے کا ذکر ہوا گیا تھا لیکن تیسری بات اس ضمن میں بیان نہیں ہوئی تھی۔ یعنی عملی کمزوری کو دور کرنے کا طریقہ یا عملی توت کو کس طرح بڑھا یا جاسکتا ہے۔ اس بارے میں آج کچھ کہوں گا۔ اس کے لئے جیسا کہ پہلے خطبات میں ذکر ہو چکا ہے، بیرونی علاج یا مدد کی ضرورت ہے۔ یا کہہ سکتے ہیں کہ دوسرے کے سہارے کی ضرورت ہے۔ اور عملی اصلاح کے لئے یہ سہارا دو قسم کا ہوتا ہے یا دو قسم کے سہاروں، ایک نگرانی کی اور دوسرا جبر کی ضرورت ہے۔

نگرانی یہ ہے کہ مستقل نظر میں رکھا جائے، ذریعہ نگرانی رکھا جائے کہ کہیں کوئی بد عمل نہ کرے۔ اس قسم کی نگرانی دنیاوی معاملات میں بھی ہوتی ہے۔ گھروں میں ماں باپ بچوں کی نگرانی کرتے ہیں۔ سکولوں میں استاد علاوہ پڑھانے کے نگرانی کا کردار ادا کر رہے ہوتے ہیں۔ بعض دفعہ حکومت کے کارندے نگرانی کر رہے ہوتے

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ. غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ
وَلَا الضَّالِّينَ.

گزشتہ خطبہ میں اصلاحی اعمال یا تربیت کے حوالے سے مربیان، اس میں تمام واقعین زندگی شامل ہیں، امراء اور عہدیداران کی ذمہ داریوں کی بات ہو رہی تھی کہ کس طرح انہیں اپنا کردار عملی اصلاح کی روک کے اسباب پر قابو پانے کے لئے ادا کرنا چاہئے اور اس کے لئے کن چیزوں کی ضرورت ہے۔ جن کو مربیان اور عہدیداران کو اپنے اوپر لاگو کر کے پھر جماعت کو بتانے اور دکھانے کی ضرورت ہے۔ یہاں یہ بھی واضح کر دوں کہ وہ علماء اور واعظین، جو حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانے میں تھے اُن میں صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام شامل تھے اور صحابہ سے تربیت پانے والے بھی شامل تھے، اُن کا تعلق باللہ اور ایمان اور یقین کا معیار بھی یقیناً بہت اعلیٰ تھا۔ اُن کی ان باتوں میں نہیں تھی۔ کسی ان بات کی تھی جس کی طرف حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے توجہ دلائی کہ تڑجہات کو بد لے کی ضرورت ہے یا اعتقادی مسائل پر جس طرح زور دیا جا رہا

کرنے پڑتے ہیں۔ بغیر ان ذرائع کو اختیار کے اصلاح اعمال میں کامیابی نہیں ہو سکتی۔ پس ان ذرائع کا استعمال انتہائی ضروری ہے۔ یعنی ایمان کا پیدا کرنا، علم صحیح کا پیدا کرنا، ان باتوں کو گوشہ خطیبہ میں ذکر ہو گیا تھا۔ اور قوت عملی پیدا کرنے کے ضمن میں گمراہی کرنا اور جبر کرنا، جن کا ابھی میں نے ذکر کیا ہے۔

یہ چار چیزیں ہیں جن کے بغیر اصلاح مشکل ہے۔ جب ہم گمراہی میں جائزہ لیں تو ہمیں پتا چلتا ہے کہ دنیا میں ایک طبقہ ایسا ہے جو ایمانی قوت اپنے اندر نہیں رکھتا۔ یعنی وہ معیار نہیں رکھتا جو اصلاح عمل کے لئے ایک انسان میں ہونا ضروری ہے۔ ایسے لوگوں کے دلوں میں اگر قوت ایمانی بھری جائے تو ان کے اعمال درست ہو جاتے ہیں۔ اور ایک طبقہ ایسا ہوتا ہے جو عدم علم کی وجہ سے گناہوں کا شکار ہوتا ہے۔ اس کے لئے صحیح علم کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور ایک طبقہ جو نیک اعمال بجالانے کے لئے دوسروں کا محتاج ہوتا ہے۔ یہ تین قسم کے لوگ ہیں۔ اور اس کی احتیاج جو وہ دوطرح سے پوری کی جاتی ہے۔ یا اس کی بیرونی مدد دوطرح سے ہوگی۔ ایک تو گمراہی کر کے، جس کی میں نے ابھی تفصیل بیان کی ہے کہ گمراہی کی جائے تو یہاں چھوٹ جاتی ہیں اور نیکوں کی طرف توجہ پیدا ہو جاتی ہے لیکن وہ طبقہ جو بالکل ہی گمراہ ہو، جو گمراہی سے بھی باز نہ دلا نہ ہو، اُسے جب تک سزا ندادی جائے اس کی اصلاح نہیں ہو سکتی۔ پس ان چاروں ذرائع کو جماعت کی اصلاح کے لئے بھی اختیار کرنا ضروری ہے۔ اور ہر ایک کی بیماری کا علاج اُس کی بیماری کی نوعیت کے لحاظ سے کرنا ضروری ہے۔ یہ بات یاد رکھنا ضروری ہے کہ کسی زمانے میں مذہب کے پاس نہ حکومت ہو، نیکو ارا اس زمانے میں یہ چاروں علاج ضروری ہوتے ہیں۔

پس جیسا کہ گزشتہ خطبہ میں ذکر ہو چکا ہے کہ پہلے علاج کے طور پر تربیت کر کے ایمان میں مضبوطی پیدا کرنا ضروری ہے۔ اور اس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نشانات، آپ کی وحی، آپ کے تعلق باللہ اور آپ کے ذریعہ سے آپ کے ماننے والوں میں روحانی انقلاب کا ذکر کیا جائے۔ انہیں بتایا جائے کہ اللہ تعالیٰ کے قرب کے کیا فوائد ہیں۔ جیسا کہ میں نے گزشتہ خطبہ میں بھی کہا تھا کہ اس دور میں جب شیطان بھر پور حملے کر رہا ہے تو ان باتوں کے بارے میں بتانے کی بہت زیادہ ضرورت ہے۔ یہ ذکر متواتر اور بار بار ہونا چاہئے۔ یہ بتانے کی ضرورت ہے کہ اللہ تعالیٰ کی محبت انسان کو کس طرح حاصل ہو سکتی ہے اور اس کا پیار جب کسی انسان کے شامل حال ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ اُس سے کس طرح امتیازی سلوک کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں اس بارے میں کس طرح بتایا ہے۔ مختلف قوموں سے جو نئے احمدی ہو رہے ہیں، افریقہ میں سے بھی اور زیادہ تر عربوں میں سے بھی، وہ اپنے واقعات لکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب پڑھ کر ان میں تبدیلیاں ہوئیں، ان کے ایمان میں اضافہ ہوا۔ بیٹیک کتب پڑھ کر ان کی اعتقادی غلط فہمیاں بھی دور ہوئیں اور اعتقادی لحاظ سے ان کے علم میں اضافہ ہو کر ان کو ایمان کی نئی راہیں نظر آئیں۔ لیکن ایمان کی مضبوطی اُن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نشانات کو دیکھنے، آپ کی وحی کی حقیقت کو سمجھنے اور آپ کے تعلق باللہ سے پیدا ہوئی اور پھر اللہ تعالیٰ نے بھی انہیں بعض نشانات دکھا کر اپنے قرب کا نظارہ دکھا دیا۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نشانات، وحی، الہامات اور تعلق باللہ جو ہمارے دلوں میں بھی ایمان کی کرنوں کو روشن کر کے، کی اہمیت اپنے انداز میں بیان فرماتے ہوئے یوں فرمایا کہ: حضرت عیسیٰ بیٹیک زندہ آسمان پر بیٹھے ہیں۔ اُن کا آسمان پر زندہ بیٹھنا ہرانا نقصان دہ نہیں ہے جتنا خدا تعالیٰ کا ہمارے دلوں میں مردہ ہو جانا نقصان دہ ہے۔ پس کیا فائدہ اس بات کا کہ تم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات پر زور دیتے رہو جبکہ خدا تعالیٰ کو لوگوں کے دلوں میں تمہارے ہواور اُسے زندہ کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ خدا تعالیٰ توحی و قیوم ہے اور کبھی نہیں مرتا مگر بعض انسانوں کے لحاظ سے وہ مرتی جاتا ہے۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حوالے سے ایک واقعہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت خلیفۃ الاول کے ایک استاد جو بیجو پال کے رہنے والے تھے، کہتے ہیں کہ: انہوں نے ایک دفعہ رُزہ میں دیکھا کہ بیجو پال کے باہر (بھو پال ہندوستان کا ایک شہر ہے) ایک پل ہے، وہاں ایک کوڑھی پڑا ہوا ہے جو کوڑھی ہونے کے علاوہ آنکھوں سے اندھا ہے، ناک اُس کا ٹٹا ہوا ہے، انگلیاں اُس کی جھڑ چکی ہیں اور تمام جسم میں پیپ پڑی ہوئی ہے۔ کھیاں اُس پر بھنھناری ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اُسے دیکھ کر مجھے سخت کراہت آئی۔ اور میں نے پوچھا کہ بابا تو کون ہے؟ وہ کہنے لگا کہ میں خدا ہوں۔ یہ جواب سن کر مجھ پر سخت دہشت طاری ہو گئی۔ اور میں نے کہا کہ تم خدا ہو؟ آج تک تو تمام انبیاء دنیا میں یہی کہتے چلے آئے ہیں کہ خدا تعالیٰ سب سے زیادہ خوبصورت ہے اور اس سے بڑھ کر اور کوئی حسین نہیں۔ ہم جو اللہ تعالیٰ سے عشق و محبت کرتے ہیں تو کیا اسی

ہیں اور یہ بتا دیتے ہیں کہ ہم گمراہی کریں گے۔ سڑکوں پر ٹریفک کے لئے مستقل کیمبرے لگائے جاتے ہیں اور بورڈ لگے ہوتے ہیں کہ کیمبرہ لگا ہوا ہے۔ یہ گمراہی کا ایک عمل ہے۔ جو پیچے ماں باپ کی زیادتیوں کا نشا نہ بنتے ہیں اُن کے والدین کو warning دی جاتی ہے کہ ہم گمراہی کریں گے۔ اگر بچوں کو زیادہ تنگ کیا گیا تو پھر بچوں کی بہبود کا جو ادارہ ہے وہ ہتا ہے کہ ہم بچے لے جائیں گے۔ ان ترقی یافتہ ممالک میں تو یہ بہت عام ہے۔ بلکہ میرے خیال میں تو بچوں کے معاملے میں ناجائز حد تک یہ گمراہی ہوتی ہے۔ اور ماں باپ بچوں سے ڈر کر یا اس ادارے سے ڈر کر جائز روک ٹوک بھی بچوں پر نہیں کرتے اور نتیجہ بسا اوقات بچے بھی بگڑ جاتے ہیں۔ دنیا کے معاملات میں تو یہ گمراہی بعض دفعہ نقصان کا باعث بھی بن رہی ہوتی ہے۔ پھر خاندانہ بیوی کے تعلقات میں خرابی کی وجہ سے بھی اُن کی گمراہی ہوتی ہے۔ پھر ملزمان کی گمراہی ہوتی ہے۔

بہر حال اس ساری گمراہی کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ اُس کو اُن کاموں سے روکا جائے جن کی وجہ سے فساد پیدا ہو سکتا ہے یا اس کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ اصلاح ہو۔ بہر حال گمراہی ہر معاشرے کے قانون میں اصلاح کا ایک ذریعہ ہے۔ اور عملی اصلاح کرنے کے لئے دین بھی اس کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ اور بہت سے غلط کاموں سے انسان اس وجہ سے بچ رہتا ہے کہ معاشرہ اس کی گمراہی کر رہا ہے۔ ماں باپ اپنے دائرے میں گمراہی کر رہے ہوتے ہیں۔ مربیان کا اپنے دائرے میں یہ گمراہی کرنا کام ہے۔ اور باقی نظام کو بھی اپنے اپنے دائرے میں گمراہی سے بچانا ضروری ہے۔ اور جب اسلام کی یہ تعلیم بھی سامنے ہو کہ ہر گمراہی کے بارے میں پوچھا جائے گا۔ (صحیح البخاری کتاب الجمعۃ باب الجمعۃ فی القرى والمدن حدیث نمبر 893)

تو نہ صرف اُن کی اصلاح ہوگی جن کی گمراہی کی جارہی ہے بلکہ گمراہوں کی بھی اصلاح ہوگی۔ بہر حال عملی اصلاح کے لئے گمراہی بھی ایک موثر ذریعہ ہے۔

دوسری بات جو اصلاح کے لئے ضروری ہے جبر ہے۔ یہاں کسی کے دل میں یہ سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ ایک طرف تو ہم کہتے ہیں کہ ”دین کے معاملے میں جبر نہیں ہے“ دوسری طرف عملی اصلاح کے لئے جوعلاج تجویز کیا جا رہا ہے، وہ جبر ہے۔ پس واضح ہو کہ یہ جبر دین قبول کرنے یا دین چھوڑنے کے معاملے میں نہیں ہے۔ ہر ایک آزاد ہے، جس دین کو چاہے اختیار کرے اور جس دین کو چاہے چھوڑ دے۔ اسلام تو بڑا واضح طور پر یہ اختیار دیتا ہے۔ یہاں جبر یہ ہے کہ دین کی طرف منسوب ہو کر پھر اُس کے قواعد پر عمل نہ کرنا اور اُسے توڑنا، ایک طرف تو اپنے آپ کو نظام جماعت کا حصہ کرنا اور پھر نظام کے قواعد کو توڑنا۔ یہ بات اگر ہو رہی ہے تو پھر بہر حال سختی ہوگی اور یہاں جبر سے نبی مراد ہے۔ نظام کا حصہ بن کر رہنا ہے تو پھر تعلیم پر عمل کرنا ہوگا۔ ورنہ سزا مل سکتی ہے، جرم نامی ہو سکتا ہے، بعض قسم کی پابندی بھی عائد ہو سکتی ہے۔ اور ان سب باتوں کا مقصد اصلاح کرنا ہے تاکہ قوت عملی کی کمزوری کو دور کیا جاسکے۔ جماعت میں بھی جب نظام جماعت سزا دیتا ہے تو اصل مقصد اصلاح ہوتا ہے۔ کسی کی سبکی یا کسی کو بلاوجہ تکلیف میں ڈالنا نہیں ہوتا۔ یہ جبر حکومتی قوانین میں بھی لاگو ہے۔ سزائیں بھی ملنی ہیں، جیلوں میں بھی ڈالا جاتا ہے، جرم نامی ہوتے ہیں، بعض دفعہ مارا بھی جاتا ہے۔ اور مقصد یہی ہوتا ہے کہ معاشرے میں امن رہے اور جو دوسرے کو نقصان پہنچانے والے ہیں وہ نقصان پہنچانے کا کام نہ کریں بلکہ بعض دفعہ تو اپنے آپ کو نقصان پہنچانے والے کام پر بھی سزا مل جاتی ہے۔ لیکن اس سزا کے دوران اصلاح کرنے کے مختلف ذرائع استعمال کئے جاتے ہیں۔ اگر کسی کو چھائی بھی دی جاتی ہے تو یہ جبر اس لئے ہے کہ قائل نے ایک جان لی اور قاتلوں کو اگر ملکی گمشدگی مل جائے تو پھر معاشرے کا امن برباد ہو جائے اور کئی اور قاتل پیدا ہو جائیں۔ پس قتل کی سزا قتل دینے سے کئی ایسے لوگوں کی اصلاح ہو جاتی ہے یا وہ اس کام سے رک جاتے ہیں جو قتل کا راجح رکھتے ہیں، جو زیادہ جو شیعہ ہوتے ہیں۔ بہر حال یہ جبر اصلاح کا ایک پہلو ہے جو دنیا میں بھی رائج ہے۔

دنیا دار کے جبر سے یا دنیاوی سزاؤں کے جبر سے ایمان کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ لیکن ایک دین کی طرف منسوب ہونے والے پر جب جبر کیا جاتا ہے اور دینی نظام کے تحت اُس کو سزا دی جاتی ہے یا کسی بھی قسم کی سزا یا جرمانہ ہو، کوئی اور سزا ہو یا بعض پابندیاں عائد کر دی جاتی ہیں۔ جماعت میں بعض دفعہ بعض چیزوں سے لینے پر پابندی عائد کر دی جاتی ہے تو بیٹیک جبر اُن کاموں سے روکا جا رہا ہوتا ہے لیکن ساتھ ہی جب وہ باتیں یا اعمال جو صالح اعمال ہیں، اُن کی طرف توجہ دلائی جا رہی ہو اور کوئی شخص اس لئے کر رہا ہو کہ سزا سے بچ جاؤں یا خلیفہ وقت کی ناراضگی سے بچ جاؤں اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے بچ جاؤں تو آہستہ آہستہ دل میں ایمان پیدا ہوتا ہے اور پھر یہ بڑھنا شروع ہو جاتا ہے اور ایسے لوگ برائیوں کو چھوڑ کر خوشی سے نیک اعمال بجالانے والے بنتا شروع ہو جاتے ہیں۔ پس ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ نیک اعمال بجالانے کی عادت ڈالنے کے لئے مختلف ذرائع استعمال

Love For All Hatred For None
SPARSH INFO SOLUTIONS PVT. LTD.
 Employee Background Verification Company, Bangalore
 Website: www.sparshinfo.co.in
 DIRECTOR VALIYUDDIN K
"FOR FIELD EXECUTIVE JOBS CONTACT US"

نوینت سیورلز NAVNEET JEWELLERS
 Manufacturers of All Kinds of Gold and Silver Ornaments
 خالص سونے اور چاندی کے اعلیٰ زیورات کا مرکز
 الیسی اللہ بکاف عبدہ کی دیدہ زیب انگوٹھیاں
 اور لاکٹ وغیرہ احمدی احباب کیلئے خاص
 Main Bazar Qadian (Gsp) Punjab (Ph. 01872-220489, (R) 220233

شکل پر؟ اُس نے کہا انبیاء جو کہتے آئے وہ ٹھیک اور درست کہتے ہیں۔ میں اصل خدا نہیں ہوں۔ میں بھوپال کے لوگوں کا خدا ہوں۔ یعنی بھوپال کے لوگوں کی نظر میں خدا تھا۔ یعنی ان لوگوں کی نظر میں خدا تعالیٰ کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ (ماخوذ از خطبات مجموعہ جلد 17 صفحہ 456-455 خطبہ جمعہ فرمودہ 10 جولائی 1936ء)

پس خدا تعالیٰ تو نہیں مگر جب کوئی انسان اُسے جھلا دیتا ہے تو اُس کے لحاظ سے وہ مر جاتا ہے۔ یہاں نوجوان کو یہ بھی سمجھا دیا کہ اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ اُس لوگ ایسے ہو گئے تو خدا نے یہ شکل اختیار کر لی اور معاملہ ختم۔ اصل میں تو یہ شکل ان لوگوں کی اپنی ہے جنہوں نے خدا کو چھوڑا۔ جس طرح آئینہ میں اپنی تصویر نظر آتی ہے۔ اصل چیز یہی ہے کہ اپنی شکل نظر آ رہی ہوتی ہے۔ یہ شکل جو اُس نے خواب میں دیکھی، وہ اُن لوگوں کا آئینہ تھا۔ وہ روحانی لحاظ سے کوڑھی ہو گئے اور ایسے لوگ پھر اپنے انجام کو بھی پہنچتے ہیں۔ نعوذ باللہ۔ خدا نے ہر امر سے کنارہ کشی نہیں کر لی۔ اللہ تعالیٰ کو ایسا سمجھنے والوں کو خدا تعالیٰ بعض دفعہ اس دنیا میں بھی سزا دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ ایک طرف ہو کے بچھڑ نہیں جاتا بلکہ اس دنیا میں بھی ایسے لوگوں کو سزا دیتا ہے۔ بلکہ متعدد جگہ اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کا انجام یہی بتایا ہے کہ وہ جنم میں جانے والے ہیں جو خدا کو بھول جائیں۔ پس اس مثال سے کوئی یہ نہ سمجھے کہ خدا کو چھوڑ دیا یا بے طاقت تصور کر لیا تو ختم ہو گئی، کچھ نہیں ہوگا۔ اللہ تعالیٰ بدلہ لینے والا بھی ہے، سزا دینے والا بھی ہے اور اُس کا غضب جب بھڑکتا ہے تو پھر کوئی بھی اُس کے غضب کے سامنے ٹھہر نہیں سکتا۔ پس اس لحاظ سے کوئی معمولی بات نہیں ہے کہ خدا کو بھول گئے اور قصہ ختم ہو گیا۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ: عجیب بات ہے کہ ہمارے علماء و حضرات عیسائی کو مارنے کی کوشش کرتے ہیں مگر ساتھ ہی اللہ تعالیٰ کو زندہ کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ وہ روح پیدا نہیں کرتے جس سے اللہ تعالیٰ کا جنم اور ادراک پیدا ہو۔ ہماری اصل کوشش خدا تعالیٰ کو زندہ کرنے کی اور اُس سے زیادہ تعلق پیدا کرنے کی ہونی چاہئے۔ اگر خدا سے ہمارا زندہ تعلق ہے تو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کو زندہ رکھنے والے جتنا بھی شور مچاتے رہیں، ہمارے ایمانوں میں کبھی بگاڑ پیدا نہیں ہوگا کیونکہ خدا ہر قدم پر ہمیں سنھالنے والا ہوگا۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ: عجیب بات ہے کہ ہمارے علماء و حضرات عیسائی کو مارنے کی کوشش کرتے ہیں مگر ساتھ ہی اللہ تعالیٰ کو زندہ کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ وہ روح پیدا نہیں کرتے جس سے اللہ تعالیٰ کا جنم اور ادراک پیدا ہو۔ ہماری اصل کوشش خدا تعالیٰ کو زندہ کرنے کی اور اُس سے زیادہ تعلق پیدا کرنے کی ہونی چاہئے۔ اگر خدا سے ہمارا زندہ تعلق ہے تو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کو زندہ رکھنے والے جتنا بھی شور مچاتے رہیں، ہمارے ایمانوں میں کبھی بگاڑ پیدا نہیں ہوگا کیونکہ خدا ہر قدم پر ہمیں سنھالنے والا ہوگا۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ: عجیب بات ہے کہ ہمارے علماء و حضرات عیسائی کو مارنے کی کوشش کرتے ہیں مگر ساتھ ہی اللہ تعالیٰ کو زندہ کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ وہ روح پیدا نہیں کرتے جس سے اللہ تعالیٰ کا جنم اور ادراک پیدا ہو۔ ہماری اصل کوشش خدا تعالیٰ کو زندہ کرنے کی اور اُس سے زیادہ تعلق پیدا کرنے کی ہونی چاہئے۔ اگر خدا سے ہمارا زندہ تعلق ہے تو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کو زندہ رکھنے والے جتنا بھی شور مچاتے رہیں، ہمارے ایمانوں میں کبھی بگاڑ پیدا نہیں ہوگا کیونکہ خدا ہر قدم پر ہمیں سنھالنے والا ہوگا۔

(ماخوذ از خطبات مجموعہ جلد 17 صفحہ 456 خطبہ جمعہ فرمودہ 10 جولائی 1936ء)

پس بیشک وفات مسیح، ختم نبوت یا جو دوسرے مسائل ہیں جن کا اعتقاد سے تعلق ہے اُن کا علم ہونا تو بہت ضروری ہے اور ان پر دلیل کے ساتھ قائم رہنا بھی ضروری ہے، بغیر دلیل کے نہیں، لیکن عملی اصلاح کے لئے ہمیں خدا تعالیٰ سے تعلق جوڑنا ہوگا اور اس کے لئے وہ ذرائع اپنانے ہوں گے جو اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں دکھائے۔ ہمیں اپنے قول و فعل کے تضاد کو ختم کرنا ہوگا۔ جو ہم دوسروں کو کہیں اُس کے بارے میں اپنے سچے جاززے میں لیں کہ کس حد تک ہم اس پر عمل کر رہے ہیں۔

آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیا میں جماعت احمدیہ کے جو جامعات ہیں جہاں مبلغین اور مربیان تیار ہوتے ہیں، ان میں نوجوان مربی اور مبلغ بننے کے لئے بہت سارے سچے داخل ہو رہے ہیں اور خاص طور پر پاکستان میں بڑی تعداد میں سچے جامعہ میں آتے ہیں۔ ان میں بہت کثرت سے واقفین تو بھی ہیں۔ بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ تعداد کی کثرت معیار میں کمی کر دیتی ہے۔ اور بعض دفعہ یہ مثالیں بھی سامنے آتی ہیں کہ روحانی معیار کے حصول میں کوشش نہ کرنے، بلکہ بعض غلط باتوں کی وجہ سے اور صحیح علم نہ ہونے کی وجہ سے کمر بی اور مبلغ کا کیا تقدس ہونا چاہئے جب ایسے لڑکے بعض خریدیں کرتے ہیں تو پھر ان کو جامعات سے فارغ کیا گیا جاتا ہے۔

پس وہ زمانہ جو اٹھارہ سال قبل اللہ تعالیٰ آئندہ احمدیت کی ترقی کا آنے والا ہے، اس کی تیاری کے لئے مربیان بننے والے مبلغین بننے والے اپنے آپ کو بہت زیادہ تیار کریں۔ کوئی معمولی کام نہیں جو ان کے سپرد ہونے والا ہے۔ ابھی سے خدا تعالیٰ سے ایک تعلق پیدا کریں اور اس کے لئے پہلے سے بڑھ کر کوشش کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو نشانات ہمیں دکھائے، اسلام کی جو حقیقی تعلیم دوبارہ کھول کر واضح فرمائی، اُسے سامنے رکھیں۔ صرف مسائل کو یاد کرنے تک ہی اپنے آپ کو محدود نہ رکھیں۔ مجھے قادیان سے کسی عالم نے لکھا کہ آج کل کھلے جلے جو مخالفین کے جواب دینے کے لئے پہلے ہندوستان میں منعقد ہوتے تھے، اب نہیں ہوتے، ہم اُن جلسوں میں ایسے تازہ نئے حلقے مخالف علماء پر کرتے تھے کہ ایک کے بعد دوسرے حلقے نے انہیں زچ کر دیا تھا۔ ٹھیک ہے یہ ابھی بات ہے کہ کرتے تھے۔ مخالفین کے جواب دینے چاہئیں، بلکہ دلائل کے ساتھ اُن کی باتوں کو رد اُن پر ہی سمجھنے چاہئیں لیکن یہ بات اس سے بھی زیادہ اہم ہے اور ضروری ہے کہ ہمارے مبلغین اور مبلغین اور مربیان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے مقصد کو سمجھتے ہوئے اپنی روحانی حالت میں بھی وہ ترقی کرتے کہ ہر ایک کا جو وجود ایک نشان بن جاتا۔ اور اس کے لئے کوشش کرنی چاہئے بلکہ وہ ترقی کریں

گر دھاری لال ہلکھی رام سیالکوٹ والے کی پرانی دکان

لوتھرا جیولرز قادیان

Kewal krishan & Karan Luthra
Shivala Chowk, Main Bazar , Qadian
Ph.9888 594 111, 8054 893 264
E-mail: luthrajewellers@live.com

Since 1948

کلام الامام

سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام قادیانی مسیح موعود مہدی معبود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اللہ کا لفظ اسی ہستی پر بولا جاتا ہے جس میں کوئی نقص ہو ہی نہیں۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ ۳۸)

منجانب: امیر جماعت احمدیہ بنگلور، کرناٹک

کے لئے کوشش کو دھوکہ دے کر اپنی سچائی کے معیار کو داؤ پر لگا دیں اور benefit حاصل کر لیں یا روپے حاصل کرنے کے لئے جھوٹے مقدمے کر دیں۔ ہمیں اپنے کام جو بھی ہمارے سپرد کئے جائیں، پوری تہمتی اور محنت اور پوری خوش اسلوبی اور پوری دیانتداری سے کرنے کی ضرورت ہے۔ اگر یہ ہوگا تو دین کے ساتھ دنیا کے میدان بھی ہم پر کھل جائیں گے۔ انشاء اللہ۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ غیر لوہے پر عمومی طور پر جماعت کا اچھا اثر ہے لیکن اگر ہم بعض معمولی دنیاوی فائدوں کے لئے اپنی دیانت اور امانت کے معیاروں کو ضائع کرنے والے نہیں تو ہر ایک شخص جو یہ حرکت کرتا ہے، جماعت کو بدنام کرنے والا بھی بنے گا۔

پس جہاں مر بیان کو اس طرف توجہ دلانے کی ضرورت ہے وہاں ہر فرد جماعت کو اپنے جائزے لے کر اصلاح کرنے کی ضرورت ہے اور اس کے ساتھ سب سے بڑا اہتمام دینا ہے جس کو ہر وقت اپنے سامنے رکھنے کی ضرورت ہے اور اس کے صحیح استعمال اور اس سے صحیح فائدہ اٹھانے کے لئے اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان سامنے رکھنے کی ضرورت ہے کہ ایمان میں ترقی کرو اور میں نے جو نیک اعمال بیانہ لائے ان کے لئے اجر عمل دیا ہے اُس پر عمل کرو۔ پس یہ عمل اور دعا اور دعا اور عمل ساتھ ساتھ چلیں گے تو حقیقی اصلاح ہوگی۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کے حصول کی توفیق عطا فرمائے۔

آخر میں اس بات کی طرف بھی توجہ دلانا چاہتا ہوں، جس نے آجکل ہر حقیقی مومن کو بے چین کر دیا ہوا ہے اور وہ مسلمان ممالک کی قابل رحم حالت ہے۔ آج مسلم اُمت کو محضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کے ماننے والوں کی دعاؤں کی بہت ضرورت ہے۔ ہم یہ ہمارا فرض بنتا ہے کہ ہم اس کے لئے بہت دعا کریں۔ سیریا کے حالات بد سے بدتر ہو رہے ہیں۔ حکومت نے بھی ظلموں کی انتہا کی ہوئی ہے اور حکومت مخالف گروپ جو ہیں انہوں نے بھی ظلم کی انتہا کی ہوئی ہے۔ دونوں طرف سے ظلم ہو رہے ہیں۔ کسی کا قصور ہے یا نہیں، بچوں، عورتوں، بوڑھوں کو بھی ظلموں کا نشانہ بنا جا رہا ہے۔ جب جس کو چاہیں پکڑ کے لے جاتے ہیں، اور پھر بھوکا رکھا جاتا ہے، اذیت دی جاتی ہے۔ بعض کی تصویریں دکھائی گئی ہیں ان کو کچھ کر تو آدمی کے روٹھے کھڑے ہو جاتے ہیں کہ مسلمان مسلمان پر اس قدر ظلم کر رہا ہے اور غیر مسلموں کو موقع دے رہا ہے کہ اسلام پر اعتراض کریں۔ گزشتہ دنوں بعض چودہ پندرہ سال کے لڑکوں کے انٹرو یو دکھائے جا رہے تھے، جو اپنے ماں باپ کو کھو بیٹھے ہیں یا کسی وجہ سے ان سے علیحدہ ہو گئے، کھانے پینے کے لئے ان کو کچھ نہیں ملتا۔ ادھر ادھر مار کر گزرا رہتے ہیں۔ جب پوچھنے والے نے بارہ تیرہ سال کے لڑکے سے پوچھا کہ تم بڑے ہو کر کیا بننا چاہو گے۔ تو اس نے بڑے ہنس کر جواب دیا کہ ظاہر ہے کہ criminal بنوں گا۔ ہم چور، ڈاکو، بد معاش اور دہشتگرد بنیں گے، اس کے علاوہ ہم کیا بن سکتے ہیں تاکہ اپنے بدلے لیں۔ اپنی کرسی بیجانے کے لئے حکومت اور کرسی حاصل کرنے کے لئے اپوزیشن بنی نہیں کو بر باد کر رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان ظالموں کو کبھی کر دار تک پہنچائے۔ اور ظالموں کے تسلط سے عوام کو بچائے اور انہیں انصاف پسند حکام عطا فرمائے۔

پاکستان میں بھی خاص طور پر احمدیوں پر ظلموں کی انتہا ہو رہی ہے۔ ذہنی اور جسمانی دونوں طرح کی اذیتیں دی جا رہی ہیں۔ عام پاکستانی بھی ظلم کی پگھلی میں بوس رہا ہے۔ اور لگتا ہے کہ ان حالات کی جو شدت ہے وہ بڑھتی چلی جائے گی۔ یہ دہشتگردی جو ہے یہ بھی حکومتوں کے پیدا کردہ ہیں اور اس لئے ان پر قابو پانا بھی ان کے لئے مشکل ہے۔ پس دعا ہی ہے جو ان ظالموں کو عبرت کا نشانہ بنا سکتی ہے۔ بہت دعاؤں کی ضرورت ہے۔ پاکستان سے بھی اللہ تعالیٰ ان ظالموں کو ختم کرے۔ اسی طرح دوسرے مسلمان ممالک میں، مصر، لیبیا وغیرہ ہے اور دوسرے بھی۔ قریباً ہر جگہ حالات خراب ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو قتل دے اور اسلام کو بدنام کرنے کی جو ان کی مذہم کوششیں ہیں ان سے محفوظ رکھے۔ جو بھی ظلم کرنے والے ہیں انہیں اللہ تعالیٰ عبرت کا نشانہ بنائے اور اللہ تعالیٰ ان ملکوں میں رہنے والے ہر احمدی کو ان کے شر سے محفوظ رکھے۔

اور ادھر ادھر پتھر پتھر کرتا رہتا ہے کہ خلیفہ خدا تو نہیں ہوتا، وہ بھی غلطی کر سکتا ہے، جیسا کہ عام آدمی غلطی کر سکتا ہے، بھیک ہے۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اس کا بڑا اچھا جواب دیا ہے۔ اور یہ جواب جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے دیا، ہر وقت اور ہر دور کے لئے ہے۔ اگر خلافت برحق ہے، اگر خلافت پر ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ انعام دیا گیا ہے تو آپ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ خلفاء جن امور کا فیصلہ کیا کرتے ہیں ہم ان امور کو دنیا میں قائم کر کے رہتے ہیں۔

وہ فرماتا ہے: **وَلِكَيْ يَتَذَكَّرَ لَكُمْ لِكَيْ تَتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي اَنْتُمْ عَلَيْهِ كَانْتُمْ تَعْلَمُونَ** (النور: 56) یعنی وہ دین اور وہ اصول جو خلفاء دنیا میں قائم کرنا چاہتے ہیں، ہم اپنی ذات ہی کی قسم کھا کر کہتے ہیں کہ ہم اُسے دنیا میں قائم کر کے رہیں گے۔ (ماخذ: از خطبات مجموعہ جلد 17 صفحہ 458 خطبہ جمعہ 10 جولائی 1936ء)

پس یہ باتیں جماعت کے ہر فرد کو دل میں راسخ ہونی چاہئیں اور یہ مر بیان اور اہل علم کا کام ہے کہ اسے ہر ایک کے دل میں پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ پس اس ذمہ داری کو سمجھیں، اس بات کے پیچھے پڑ جائیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی برکات اور آپ کے فیوض لوگوں پر ظاہر کرنے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے زندہ نشانہ تان کا بار بار تذکرہ کرنا ہے، لوگوں کو یہ بتانا ہے کہ خدا تعالیٰ کے قرب کے حصول کے ذرائع کیا ہیں؟ اور خلیفہ وقت کی ہر صورت میں اطاعت اور نظام کی ہر فراموشی کی ایک اہمیت ہے اور ہر ایک پر یہ اہمیت واضح ہونی چاہئے۔

پس جب یہ ہوگا تو دلوں کے وساوس بھی دور ہوں گے۔ اور اس طریق سے وساوس دور کرنے والوں کی تعداد، باجن کے دلوں کے وساوس دور ہو جائیں ان کی تعداد اتنی زیادہ ہو جائے گی کہ ہر قندہ اپنی موت آپ مر جائے گا۔ جماعت میں ہر لحاظ سے عملی اصلاح کا ہر پہلو نظر آ رہا ہوگا اور یہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ہیبت کا بڑا مقصد ہے۔

یاد رہنا چاہئے کہ ہمیں ختم نبوت اور وفات مسیح کے متعلق مسائل جاننے کی ضرورت ہے اور یہ ضرورت مخالفین کے جواب دینے کے لئے ہے لیکن عمل اور عرفان کو بھی اپنی جماعت میں راسخ کرنے کے لئے ایک کوشش کی ضرورت ہے۔ جس میں توجہ ہم نے باہر کے محاذ پر دینی ہے، اتنی بلکہ اس سے بڑھ کر اندرونی محاذ پر بھی ہمیں توجہ دینی چاہئے۔ ہماری روحانی پاکیزگی اور ہماری عملی اصلاح انشاء اللہ تعالیٰ زیادہ بڑا انقلاب لانے کا باعث بنے گی، کہ نسبت اس تبلیغ کے۔ حضرت مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ ارشاد یقیناً بڑا اہم ہے کہ ”گروہ“ یعنی علماء اور مریدان“ قلوب کی اصلاح کریں اور لوگوں کے دلوں میں عرفان اور اللہ تعالیٰ کی محبت پیدا کریں تو کروڑوں کروڑ لوگ احمدیت میں داخل ہونے لگ جائیں۔ اللہ تعالیٰ خود فرماتا ہے۔ **اِذَا جَاءَ كَفْرٌ فَلَا تَقْتُلُوا النَّاسَ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَكُمْ فِىْ دِيْنِهِمْ اَوْ قَوْلًا اَوْ اٰمًا فَمَنْ يَكْفُرْ بِاللّٰهِ وَالنَّبِيِِّّ وَرَأٰى يَتَّبِعْهُ فَاُولٰٓئِكَ اَمْرٌ مِّنْ اللّٰهِ اَنْ يَكْفُرَ بِمَا كَفَرَ** (النصر: 42) کہ اگر تبلیغ کے ذریعہ تم اپنے مذہب کی اشاعت کرو گے تو ایک ایک دودھ کر کے لوگ تمہاری طرف آئیں گے لیکن اگر تم استغفار اور تسبیح کرو اور اپنی جماعت سے گناہ دور کرو پھر فرج و فرج لوگ آئیں گے اور تمہارے اندر نشانہ ہو جائیں گے۔“ (خطبات مجموعہ جلد 17 صفحہ 460 خطبہ جمعہ 10 جولائی 1936ء)

پس وہ ہمارے عالم جو کچھ کہتے ہیں کہ ہم غیروں کے کچھ چھڑا دیا کرتے تھے۔ اس کچھ چھڑانے سے وہ مقصد حاصل نہیں ہوگا جو اپنی عملی اصلاح سے ہوگا۔ اس لئے عملی اصلاح کی طرف توجہ دیں اور خلافت کے تائیدین بننے کی کوشش کریں۔ خلیفہ وقت کے مددگاروں میں سے بننے کی کوشش کریں۔ سالوں صرف ہم علمی بحثوں میں نہیں الجھ سکتے بلکہ اگر ہم نے جماعت کو ترقی کی طرف لے جانا ہے اور انشاء اللہ لے جانا ہے تو ہمیں کچھ اور طریق اختیار کرنے ہوں گے اور وہ جیسا کہ میں نے کہا، یہ عملی اصلاح کا (طریق) ہے۔

پس ہمیں اپنے اعمال اچھے کرنے کی ضرورت ہے، ہمیں اپنے دیانت اور امانت کے معیاروں کو اونچا کرنے کی ضرورت ہے۔ ہمیں اپنی آمد کے حلال ذرائع اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔ یہ نہیں کہ چند بیبیوں

Prop. Md. Mustafa Late Abdul Qadeer Laadji Yadgir (K.A)
09845924940, 09986253320

**BHARAT BATTERIES
SHAHPUR-KARNATAKA**

Mfrs of: BHARAT BATTERY & BHARAT PLATES
Spl: In: All kinds of Batteries

Opp. Bajaj Show Room, B.B.ROAD, Shahpur- 585 233, Yadgir, Karnataka

ADEEBA APPAREL'S

Contact for all types Manufacturing of
SUITS & SHERWANI

House No. 1164, Gali Samosaan
Farash Khana Delhi- 110006
**Tanveer Akhtar 08010090714,
Rahmat Eilahi 09990492230**

قربانی، صدقہ، شادی اور ولیمہ کیلئے بکرے و مرغے کا حلال گوشت دستیاب ہے

**SINDHI BROTHERS
& MEAT SHOP**

Prop. Ahmadiyya Mohalla Qadian
Tariq Mob. 9780601509, 9888266901, 9988748328

www.intactconstructions.org

Intact Constructions

اللہم حضرت مسیح موعود

Mohammad. Janealam Shaikh
52 First Floor, Room 7, Zakria Masjid Street
Bhishti Mohalla, Mumbai-09
e-mail: intactconstructions@gmail.com
Mob. +91- 7738340717, 9819780273

خطبہ جمعہ

تقویٰ پر چلنا، اپنے اعمال کی اصلاح کرنا، اپنے ایمان کے معیار بلند کرنا، یہ باتیں کوئی معمولی باتیں نہیں ہیں۔ ہم نے زمانے کے امام کو مانا ہے تو اُس کی توقعات پر پورا اترنے کے لئے ہمیں پوری طرح سعی و کوشش کرنی چاہئے۔ ہر چھوٹی سے چھوٹی نیکی کو ہمیں انجام دینے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اور ہر بدی سے ہمیں مکمل طور پر نفرت کا اظہار کرنا چاہئے۔ محبت، پیارا اور اخوت کو بڑھانے کی ہمیں ضرورت ہے۔ ہمیں ایک دوسرے کا مددگار بننے کی ضرورت ہے۔ سچی ہم اپنی بیعت کا حق ادا کرنے والے ہوں گے۔

عملی اصلاح کے لئے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی گہری فکر اور آپ کی پُروردنصائح کا تذکرہ

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک الہام پر اعتراض کا جواب حضور علیہ السلام کی بیان فرمودہ تشریحات کی روشنی میں۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 07 فروری 2014ء بمطابق 07 تبلیغ 1393 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح۔ لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر الفضل انٹرنیشنل 28 فروری 2014ء کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

گی۔ کیونکہ وہ تو ایسی کتاب ہے جو بڑی توجہ سے پڑھنے کی ضرورت ہے اور میرا نہیں خیال کہ ان میں یہ صلاحیت ہو۔ بہر حال اصل حوالہ پیش ہے۔ یہ 1882ء کا ذکر ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”کچھ عرصہ گزرا ہے کہ ایک دفعہ سخت ضرورت روپیکر پیش آئی جس ضرورت کا ہمارے اس جگہ کے آریہ ہم نشینوں کو بخوبی علم تھا..... اس لئے بلا اختیار دل میں اس خواہش نے جوش مارا کہ مشکل کشائی کے لئے حضرت احدیت میں دعا کی جائے تا اس دعا کی قبولیت سے ایک تو اپنی مشکل حل ہو جائے اور دوسری مخالفتیں کے لئے تائب الہی کا نشان پیدا ہو۔ ایسا نشان کہ اس کی سچائی پر وہ لوگ گواہ ہو جائیں۔ سو اسی دن دعا گئی اور خدائے تعالیٰ سے یہ مانگا گیا کہ وہ نشان کے طور پر مانی مدد سے اطلاع بخشنے۔ تب یہ الہام ہوا۔ ”دس دن کے بعد میں موعود دکھاتا ہوں۔ اَلَا اِنَّ كُضِرَ اللّٰهُ قَرِيْبٌ. فَيُشَاقِلُ وَفِيْهَا يَسْـَٔلُسْ۔ دن ول لوگو! امرت سر۔ (Then will you go to Amritsar)۔ (حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خودی تشریح فرمائی) یعنی دس دن کے بعد روپیہ آئے گا۔ خدا کی مدد سے ایک ہے۔ اور جیسے جب چننے کے لئے اُونٹنی ڈم اٹھاتی ہے تب اس کا بچہ چننا زور دیکھتا ہے۔ ایسا ہی مدد الہی بھی قریب ہے۔ اور پھر انگریزی فقرہ میں یہ فرمایا کہ دس دن کے بعد جب روپیہ آئے گا تب تم امرتسر بھی جاؤ گے۔ تو جیسا اس پیشگوئی میں فرمایا تھا ایسا ہی ہندوؤں یعنی آریوں مذکورہ بالا کے زور و قوت میں آئی۔ یعنی حسب منشاء پیشگوئی دس دن تک ایک خرمبرہ نہ آئے۔ (یعنی ایک کوڑی بھی نہ آئی) ”اور دس دن کے بعد نبی گیارہویں روز محمد افضل خان صاحب پرنسٹنڈنٹ ہندوستان اور لیپنڈی نے ایک سو دس روپے بھیجے اور بیست روپیہ (بیس روپے) ایک اور جگہ سے آئے اور پھر برابر روپیہ آنے کا سلسلہ ایسا جاری ہو گیا جس کی امید نہ تھی۔ اور اسی روز کہ جب دس دن کے گزرنے کے بعد محمد افضل خان صاحب وغیرہ کا روپیہ آیا۔ امرتسر بھی چاہتا پڑا۔ کیونکہ عدالت خفیہ امرتسر سے ایک شہادت کے ادا کرنے کے لئے اس عاجز کے نام ہی روز ایک من آ گیا۔“ (براہین احمدیہ۔ روحانی خزائن جلد نمبر 1 صفحہ 559561۔ بقیہ حاشیہ روحانی خزائن نمبر 3)

تو یہ تھا اس الہام کا پورا احصاء اور اس کی background۔ اس کے آگے پھر ایک جگہ ایک اور حوالے سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مزید وضاحت بھی فرمائی ہے جس میں اس کے علاوہ ایک اور نشان کا بھی اظہار ہے۔ فرمایا کہ: ”کچھ عرصہ ہوا..... ایک صاحب نور احمد نامی جو حافظ اور حاجی بھی ہیں بلکہ شاید کچھ عربی دان بھی ہیں اور واعظ قرآن ہیں اور خاص امرتسر میں رہتے ہیں، اتفاقاً اپنی درویشانہ حالت میں سیر کرتے کرتے یہاں بھی آ گئے..... چونکہ وہ ہمارے ہی یہاں پھرے اور اس عاجز پر انہوں نے خود آپ ہی یہ غلط رائے جو الہام کے بارے میں اُن کے دل میں تھی، مدعیانہ طور پر ظاہر بھی کر دی۔ اس لئے دل میں بہت رنج گزرا۔“

غلط رائے جو حوالہ ہے وہ یہ ہے کہ اُن کے ایک استاد مولوی صاحب تھے جن کے نام کا بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے براہین احمدیہ میں ذکر کیا ہوا ہے وہ یہ کہا کرتے تھے کہ انہیں الہام اولیاء اللہ کے بارے میں شک تھا۔ تو یہ نور احمد صاحب بھی اُن سے متاثر تھے۔ اس کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ الہام کے بارے میں اُن کو کچھ شکوک تھے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”ہر چند معقولی طور پر سمجھا گیا، کچھ اثر مرتب نہ ہوا۔“ (کوئی اثر نہ ہوا)۔ ”آخر تو جب الی اللہ تک نوبت پہنچی۔“ (پھر یہی ہوا کہ اللہ تعالیٰ سے دعا کی جائے)۔ اور اُن کو قبل از ظہور پیشگوئی بتلا گیا کہ خداوند کریم کی حضرت میں دعا کی جائے گی۔ کچھ توجہ نہیں کہ وہ دعا پہنچا اجابت پہنچ کر کوئی ایسی پیشگوئی خداوند کریم کا ظہر

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَقْبَلْتُ مَعَهُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ تَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ. غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ
وَلَا الضَّالِّينَ.

راہ ہدیٰ پروگرام جو رہنے کو ایمانی اسے پر شام کے وقت آتا ہے جس میں مختلف موضوعات پر ہمارے علماء اور مر بیان بات چیت کرتے ہیں اور لایو کالز کے ذریعے سے سوال جواب بھی ہوتے ہیں جس میں غیر از جماعت احباب بھی سوال کرتے ہیں۔

گزشتہ ہفتے کے پروگرام کا کچھ حصہ دیکھنے کا مجھے موقع ملا تو اُس وقت ایک غیر از جماعت کا سوال پیش ہوا تھا۔ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک الہام کے حوالے سے یہ سوال کر رہے تھے، بلکہ ایک رنگ میں اعتراض ہی تھا تمہید بھی اس طرح باندھی کہ قرآن کریم خدا تعالیٰ کا کلام ہے، بعد اس کے احادیث ہیں پھر اسی طرح بزرگوں کا کلام ہے۔ اُن سب کو جب ہم دیکھتے ہیں تو اُن میں آپس میں ربط نظر آتا ہے لیکن یہ الہام پیش کرنے کے بعد وہ کہتے ہیں کہ اس میں ربط نہیں آئی۔ بہر حال ایک اعتراض کا رنگ تھا، اور اگر اُن کی نیت اعتراض کی نہیں تھی تو سوال کی ٹون (Tone) ایسی تھی کہ لگتا تھا اعتراض ہے۔

الہام یہ تھا کہ ”دس دن کے بعد میں موعود دکھاتا ہوں۔ اَلَا اِنَّ كُضِرَ اللّٰهُ قَرِيْبٌ. فَيُشَاقِلُ وَفِيْهَا يَسْـَٔلُسْ۔“ (براہین احمدیہ ہر چہار حصہ۔ روحانی خزائن جلد نمبر 1 صفحہ 559۔ بقیہ حاشیہ روحانی نمبر 3) Amritsar)۔ (براہین احمدیہ ہر چہار حصہ۔ روحانی خزائن جلد نمبر 1 صفحہ 559۔ بقیہ حاشیہ روحانی نمبر 3) اس کا جواب تو اپنے انداز میں جواب دینے والوں نے مختصر آدیا۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ اس کی تفصیل جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں ہے، وہ بتانی ضروری ہے۔ کیونکہ شاید دوسرے معترضین بھی اور کم علم بھی یا کم علم رکھنے والے ہمارے نوجوان سوال کرنے والے کے انداز سے متاثر ہوں یا پھر تفصیل چاہتے ہوں۔ اور ہدیٰ پروگرام میں اس طرح کے اور سوال بھی غیر از جماعت جو افراد ہیں کرتے رہتے ہیں جس کا بعض دفعہ اُسی وقت علماء جواب دے دیتے ہیں، بعض دفعہ اگر جواب تفصیل چاہتا ہوا ہو اگلے پروگرام میں دیا جاتا ہے۔ اس لئے مجھے ضرورت نہیں کہ جو اعتراض اور سوال اٹھتے ہیں اُن میں سے ہر ایک کا اپنے خطبات میں جواب دینا شروع کروں۔ تاہم اس کی تفصیل میں اس لئے تیار ہوں کہ گزشتہ مجموعوں میں جو خطبات کا سلسلہ جاری تھا اُن میں میں نے یہ بھی کہا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نشانات اور اللہ تعالیٰ کی تائیدات ہمارے ایمان میں اضافے اور غیروں کے منہ بند کرنے کے لئے اس قدر تعداد میں موجود ہیں کہ شاید اس کا عشر عشر بھی غیروں کے پاس نہ ہو۔ جس بات کو یا الہام کو ان صاحب نے نہی کا نشانہ بنانے کی کوشش کی ہے، وہ بات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے براہین احمدیہ میں اپنے نشان کے طور پر پیش فرمائی ہے۔ اسی طرح تذکرہ میں بھی اس کا ذکر ہے اور کافی تفصیل سے ذکر ہے۔

بہر حال سوال کرنے والے کے سوال سے یہ پتہ چلتا ہے کہ اُس نے جو سوال یا اعتراض ہے وہ کم از کم ”تذکرہ“ پڑھ کر لیا ہے۔ لیکن سیاق و سباق پڑھا ہے یا جان بوجھ کر اُس میں اس کو ذکر نہیں کیا تا کہ اللہ تعالیٰ میں ڈالا جائے۔ براہین احمدیہ میں اسی طرح ہے۔ تقریباً یہی مضمون ہے اور وہ بہر حال انہوں نے نہیں پڑھی ہو

”بیان کیا مجھ سے مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے کہ ایک دفعہ کسی کام کے متعلق میر صاحب یعنی میر ناصر نواب صاحب کے ساتھ مولوی محمد علی صاحب کا اختلاف ہو گیا۔ میر صاحب نے ناراض ہو کر اندر حضرت صاحب کو جا اطلاع دی (کہ اس طرح اختلاف ہو گیا، غصے کا اظہار کیا۔) مولوی محمد علی صاحب کو اس کی اطلاع ہوئی تو انہوں نے حضرت صاحب (یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام) سے عرض کیا کہ ہم لوگ یہاں حضور کی خاطر آئے ہیں کہ حضور کی خدمت میں رہ کر کوئی خدمت دین کا موقع مل سکے۔ لیکن اگر حضور تک ہماری شکایتیں اس طرح پہنچیں گی تو حضور بھی انسان ہیں، ممکن ہے کسی وقت حضور کے دل میں ہماری طرف سے کوئی بات پیدا ہو تو اس صورت میں ہمیں بجائے قادیان آنے کا فائدہ ہونے کے اُلٹا نقصان ہوجائے گا۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ میر صاحب نے مجھ سے کچھ کہا تو تھا مگر میں اُس وقت اپنے فکروں میں اتنا متوجہ تھا کہ میں خدایا کی قسم لکھا کرتا ہوں کہ مجھے معلوم نہیں کہ میر صاحب نے کیا کہا اور کیا نہیں کہا۔ پھر آپ نے فرمایا کہ چند دن سے ایک خیال میرے دماغ میں اس زور کے ساتھ پیدا ہو رہا ہے کہ اس نے دوسری باتوں سے مجھے بالکل بھوک کر دیا ہے۔ (یہ بڑے غور سے سننے والی بات ہے) بس ہر وقت اُٹھتے بیٹھتے وہی خیال میرے سامنے رہتا ہے۔ میں باہر لوگوں میں بیٹھا ہوتا ہوں اور کوئی شخص مجھ سے کوئی بات کرتا ہے تو اُس وقت میرے دماغ میں وہی خیال چکر لگا رہتا ہوتا ہے۔ وہ شخص سمجھتا ہوگا کہ میں اُس کی بات سن رہا ہوں مگر میں اپنے اس خیال میں متوجہ ہوں۔ جب میں گھر جاتا ہوں تو وہاں بھی وہی خیال میرے ساتھ ہوتا ہے۔ غرض ان دنوں یہ خیال اس زور کے ساتھ میرے دماغ پر غلبہ پائے ہوئے ہے کہ کسی اور خیال کی گنجائش نہیں رہی۔ وہ خیال کیا ہے؟ وہ یہ ہے کہ (میرے آنے کی اصل غرض کیا ہے؟) میرے آنے کی اصل غرض یہ ہے کہ ایک ایسی جماعت تیار ہو جاوے جو بیگمؤمن ہو اور خدا پر حقیقی ایمان لائے اور اُس کے ساتھ حقیقی تعلق رکھے اور اسلام کو اپنا شعار بنائے اور اُتر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوۂ حسنہ پر کار بند ہو اور اصلاح و تقویٰ کے رستے پر چلے اور اخلاق کا اعلیٰ نمونہ قائم کرے، تا پھر ایسی جماعت کے ذریعہ دنیا بابت پاپوے اور خدا کا منشاء پورا ہو۔ پس اگر یہ غرض پوری نہیں ہوتی تو اگر دلائل و براہین سے ہم نے دشمن پر غلبہ بھی پایا اور اُس کو پوری طرح زیر بھی کر لیا (یعنی فتح کر لیا) تو پھر بھی ہماری فتح کوئی فتح نہیں۔ کیونکہ اگر ہماری بعثت کی اصل غرض پوری نہ ہوتی تو گویا ہمارا سارا کام رائیگاں گیا۔ مگر میں دیکھ رہا ہوں کہ دلائل اور براہین کی فتح کے تو نمایاں طور پر نشانات ظاہر ہو رہے ہیں اور دشمن بھی اپنی کمزوری محسوس کرنے لگا ہے لیکن جو ہماری بعثت کی اصل غرض ہے، اس کے متعلق ابھی تک جماعت میں بہت کمی ہے اور بڑی توجہ کی ضرورت ہے۔ پس یہ خیال ہے جو مجھے آج کل کھار رہا ہے اور یہ اس قدر غالب ہو رہا ہے کہ کسی وقت بھی مجھے نہیں چھوڑتا۔“

(سیرت الہدی مرتبہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب جلد 1 حصہ اول صفحہ 236-235 روایت نمبر 258)

پس یہ درد ہے جس نے آپ کو بے چین کر دیا تھا۔ مختلف وقتوں میں آپ نے جماعت کو نواصح فرمائیں کہ احمدی کو کیسا ہونا چاہئے۔ دوسری کتابوں کے علاوہ ملفوظات جو آپ کی مجالس کی مختصر اُپڈیٹ ہوتی تھیں، تفصیلی نہیں، اُس کی بھی دس جلدیں ہیں۔ اور ان دسوں میں سے کسی جلد کو بھی آپ لے لیں، اس میں آپ نے جماعت سے توقعات اور جماعت کو نواصح، عملی حالتوں کی تبدیلی کا یہ مضمون مختلف حوالوں اور مختلف زاویوں سے ہر جگہ، ہر مجلس میں بیان فرمایا ہوا ہے۔ ان میں سے چند ایک اس وقت میں پیش کرتا ہوں۔ ایک جگہ آپ فرماتے ہیں کہ:

”جماعت کے باہم اتفاق و وحدت پر میں پہلے بہت دفعہ کہہ چکا ہوں کہ تم باہم اتفاق رکھو اور اجتماع کرو۔ خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہی تعلیم دی تھی کہ تم وجود و احد رکھو ورنہ ہواکل جائے گی۔ نماز میں ایک دوسرے کے ساتھ جڑ کر کھڑے ہونے کا حکم اسی لیے ہے کہ باہم اتحاد ہو۔ برقی طاقت کی طرح ایک کی خیر دوسرے میں سراہت کرنے گی۔ اگر اختلاف ہو، اتحاد نہ ہو تو پھر بے نصیب رہو گے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ آپس میں محبت کرو اور ایک دوسرے کے لیے غائبانہ دعا کرو۔“ (اب ہمیں یہ دیکھنے کی، جائزہ لینے کی ضرورت ہے کہ کتنے ہیں جو ایک دوسرے کے لیے غائبانہ دعا کرتے ہیں) ”اگر ایک شخص غائبانہ دعا کرے تو فرشتہ کہتا ہے کہ تیرے لیے بھی ایسا ہی ہو۔ کسی اعلیٰ درجہ کی بات ہے۔ اگر انسان کی دعا منظور نہ ہو تو فرشتہ کی تو منظور ہوتی ہے۔ میں نصیحت کرتا ہوں اور کہتا چاہتا ہوں کہ آپس میں اختلاف نہ ہو۔“


فرمایا: ”میں دو ہی مسئلے لے کر آیا ہوں۔ اول خدا کی توحید اور اختیار کرو۔ دوسرے آپس میں محبت اور ہمدردی ظاہر کرو۔ وہ نمونہ دکھاؤ کہ فیروں کے لیے کرامت ہو۔ یہی دلیل تھی جو صحابہ میں پیدا ہوئی تھی۔ مُحَمَّدٌ أَتَىٰ آةً فَالْفَ بَيْنَ قُلُوْبِهِمْ يَكْفُرُ (آل عمران: 104) یاد رکھو! تالیف ایک اعجاز ہے۔ یاد رکھو! جب تک تم میں ہر ایک

فرمادے جس کو تم پشیم خود دیکھ جاؤ۔ سو اُس رات اس مطلب کے لئے قادر مطلق کی جناب میں دعا کی گئی علی الصبح بنظر کشتی ایک خط دکھلا گیا“ (کشتی حالت میں ایک خط دکھلا گیا) ”جو ایک شخص نے ڈاک میں بھیجا ہے۔ اس خط پر انگریزی زبان میں لکھا ہوا ہے۔ آئی ایم کو رلر (I am quarrel)۔ اور عربی میں لکھا ہوا ہے۔ هَذَا شَيْءٌ كَثَرْتُ عَلَيْهِ الْاِتِّمَانُ اور یہی اہم حکایت کا متن الکتب القا کیا گیا اور پھر وہ حالت جاتی رہی۔ چونکہ یہ خاکسار انگریزی زبان سے کچھ واقف نہیں رکھتا، اس جہت سے پہلے علی الصبح میاں نور احمد صاحب کو اس کشف اور الہام کی اطلاع دے کر، (یعنی وہی شخص جن کو کچھ شکوک تھے کہ اولیاء اللہ کے الہامات جو ہیں یہ باتیں ہی ہیں، کہتے ہیں اُن کو کشف اور الہام کی اطلاع دے کر) ”اور اس آنے والے خط سے مطلع کر کے پھر اسی وقت ایک انگریزی خوان سے اس انگریزی فقرہ کے معنی دریافت کئے گئے تو معلوم ہوا کہ اُس کے یہ معنی ہیں کہ میں جھگڑنے والا ہوں۔ سو اس مختصر فقرہ سے یقیناً یہ معلوم ہو گیا کہ کسی جھگڑے کے متعلق کوئی خط آنے والا ہے اور لُحْدًا مَشَاهِدًا كَثَرْتُ عَلَيْهِ الْاِتِّمَانُ کہ جو کتاب کی طرف سے دوسرا فقرہ لکھا ہوا دیکھا تھا اُس کے یہ معنی کھلے کہ کتاب خط نے کسی مقدمہ کی شہادت کے بارہ میں وہ خط لکھا ہے۔ اُس دن حافظ نور احمد صاحب باعث بارش باران امر تر جانے سے روکے گئے۔“ (انہوں نے جانا تھا، سفر کرنا تھا لیکن بارش کی وجہ سے نہ جا سکے) ”اور درحقیقت ایک سادہ سبب سے اُن کا روکا جانا بھی قبولیت دعا کی ایک خیر تھی تا وہ جیسا کہ اُن کے لئے خدا نے تعالیٰ سے درخواست کی گئی تھی، پیٹنگنی کے ظہور کو پشیم خود دیکھ لیں۔ غرض اس تمام پیٹنگنی کا مضمون اُن کو سادہ یا گیا۔ شام کو اُن کے زور و پادری رجب علی صاحب ہنتم وما لک مطیع سفیر ہند کا ایک خط رجسٹری شدہ امر تر سے آیا جس سے معلوم ہوا کہ پادری صاحب نے اپنے کتاب پر جو اس کتاب کا کاتب ہے عدالت خفیہ میں ناش کی ہے اور اس عاجز کو ایک واقعہ کا گواہ ٹھہرا ہے۔ اور ساتھ اُس کے ایک سرکاری سن بھی آیا اور اس خط کے آنے کے بعد وہ فقرہ الہامی یعنی هَذَا شَيْءٌ كَثَرْتُ عَلَيْهِ الْاِتِّمَانُ کے یہ معنی ہیں کہ یہ گواہ بتائی ڈالنے والا ہے۔ ان معنوں پر محمول معلوم ہوا کہ ہنتم مطیع سفیر ہند کے دل میں یہ یقین کامل ہو کر کوز تھا کہ اس عاجز کی شہادت جو ٹھیک ٹھیک اور مطابق واقعہ ہوگی، باعث وثاقت اور صداقت اور نیز با اعتبار قابل قدر ہونے کی وجہ سے فریق ثانی پر تباہی ڈالے گی۔“ (یعنی کہ اس کی سچائی بھی اور اس کی value، قدر بھی اس کی ہوگی اور ٹھوس بھی ہوگی۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جو بیان ہے اس کی ہر لحاظ سے ایک اہمیت ہوگی اور اس اہمیت کی وجہ سے اُس کا خیال تھا کہ یہ دوسرے فریق پر تباہی ڈالے گی) ”اور اسی نیت سے ہنتم مذکور نے اس عاجز کو ادائے شہادت کے لئے تکلیف بھی دی اور سن جاری کر لیا۔ اور اتفاق ایسا ہوا کہ جس دن یہ پیٹنگنی پوری ہوئی اور امر تر جانے کا سفر پیش آیا وہی دن پہلی پیٹنگنی کے پورے ہونے کا دن تھا۔ سو وہ پہلی پیٹنگنی بھی میاں نور احمد صاحب کے زور و پوری ہو گئی۔ یعنی اسی دن جو دس دن کے بعد کا دن تھا، روپیا گیا اور امر تر بھی جانا پڑا۔ فالمد للذی ذاک۔“

(برائین احمدیہ۔ روحانی خزائن جلد نمبر 1 صفحہ 562 تا 565۔ بقیہ حاشیہ در حاشیہ نمبر 3)

آج میں نشانات کے حوالے سے انتہائی ذکر کرتا چاہتا تھا اور وہ جیسا کہ میں نے بتایا راہ ہدیٰ پر وگرام میں ایک سوال کی وجہ سے اس کا ذکر ہوا ہے۔ انشاء اللہ آئندہ نشانات کا ذکر ہوگا۔

اس کے بعد میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اپنی جماعت کی عملی حالت کے بارے میں فکر کے حوالے سے آپ علیہ السلام کے بعض حوالے پیش کروں گا۔ اس سے پہلے کہ میں آپ کی نواصح اور توقعات بیان کروں، حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کی سیرت میں جو ایک واقعہ درج فرمایا ہے، وہ بیان کروں گا۔ اللہ تعالیٰ کا جماعت احمدیہ پر یہ بھی فضل اور احسان ہے کہ جب خلیفہ وقت کی کسی مضمون کی طرف توجہ ہوتی ہے تو وہ اگر اصلاحی پہلو ہے تو جماعت کا بڑا حصہ اصلاح کی طرف متوجہ ہوجاتا ہے اور اس کا اندازہ مجھے خطوط سے بھی ہوا ہے اور پھر بعض مددگار جو اللہ تعالیٰ نے خلافت کو عطا فرمائے ہوئے ہیں، وہ بھی اپنی یادداشت کے مطابق بعض حوالے نکال کر بھیج دیتے ہیں۔ چاہے یہ حوالے پہلے پڑھے ہوں لیکن نظر سے اوجھل ہوجاتے ہیں۔ تو سیرت کا جو حوالہ ہے جب میں پڑھوں گا تو اس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی فکر کا اظہار فرمایا ہے۔ یہ بھی ہمارے ایک مربی صاحب نے مجھے بھیجا کہ آپ خطبات میں عملی اصلاح کی اہمیت کے بارے میں بتا رہے ہیں، تو ایک حوالہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بھی پیش ہے جو اس فکر کا اظہار کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو بھی جزا دے۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کا یہ حوالہ جو سیرت میں بیان کیا گیا ہے یوں ہے کہ:



Zaid Auto Repair
زیڈ آٹو ریپیر

Mob. 9041492415 - 9779993615

Deals in: Repair of All Types of 4 Stroke & 2 Stroke Vehicles

Shop No. 7, Front of Guru Nanak Filling Station
Harchowal Road, White Avenue Qadian

مالک رام دی ہٹی مین بازار قادیان
Malik Ram Di Hatti, Main Bazar, Qadian

کمپنی کے آؤٹی، ریشمی بڑھیا کپڑے خریدنے کیلئے تشریف لائیں

098141-63952

نوٹ: پرانی دوکان بدل کر سامنے نئے شوروم میں چلی گئی ہے۔

فعل اس کی ہی تحقیق کا موجب نہیں ہوتا بلکہ در پردہ اس کا اثر نفس اسلام تک پہنچتا ہے۔ مجھے ایسی خبریں یا جنبل خانوں کی رپورٹیں پڑھ کر سخت رنج ہوتا ہے جب میں دیکھتا ہوں کہ اس قدر مسلمان بد عملیوں کی وجہ سے مورد عتاب ہوئے۔ دل بے قرار ہو جاتا ہے کہ یہ لوگ جو صراطِ مستقیم رکھتے ہیں اپنی بد اعتدالیوں سے صرف اپنے آپ کو نقصان نہیں پہنچاتے بلکہ اسلام پر بھی کراتے ہیں..... میری غرض اس سے یہ ہے کہ مسلمان لوگ مسلمان کہلا کر ان ممنوعات اور منہیات میں مبتلا ہوتے ہیں جو نہ صرف ان کو بلکہ اسلام کو مشکوک کر دیتے ہیں۔ پس اپنے چال چلن اور اطوار ایسے بنا لو کہ کفار کو بھی تم پر (جو دراصل اسلام پر ہوتی ہے) کٹکتہ پکینی کرنے کا موقع نہ ملے۔“

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 48-49۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

آج کل جو اعتراضات ہورہے ہیں وہ یہی ہورہے ہیں کہ قرآن کریم کی اگر تعلیم یہی ہے تو مسلمانوں کے عمل اس کے مطابق کیوں نہیں؟ جہاں جاؤ یہی سوال اٹھتا ہے اور یہی اعتراض ہوتا ہے۔ اور آج کل جماعت احمدیہ ہی ہے جس نے لہذا حالتوں کو بدل کر ان اعتراضوں کو دھونسا ہے۔ اس کے لئے ہمیں بھرپور کوشش کرنی چاہئے۔

پھر آپ شکر کے بارے میں فرماتے ہیں کہ شکر اگر کرنا ہے تو تقویٰ اور طہارت کو اختیار کرنا ہوگا۔ فرمایا کہ: ”تمہارا اصل شکر تقویٰ اور طہارت ہی ہے۔ مسلمان کو پوچھنے پر اَلْحَمْدُ لِلّٰہ کہہ دینا سچا سپاس اور شکر نہیں ہے۔“ (یہ کوئی شکر زاری نہیں کہ کوئی پوچھے مسلمان ہو؟ اَلْحَمْدُ لِلّٰہ کہہ دینا مسلمان ہیں) ”اگر تم نے حقیقی سپاس گزاری یعنی طہارت اور تقویٰ کی راہیں اختیار کر لیں تو میں تمہیں بشارت دیتا ہوں کہ تم سرحد پر کھڑے ہو، کوئی تم پر غالب نہیں آسکتا۔ مجھے یاد ہے کہ ایک ہندو سررشتہ دار نے جس کا نام گنگن تھا اور جو ایک متعصب ہندو تھا بتلا یا کہ امرتسر یا کسی جگہ میں وہ سررشتہ دار تھا جہاں ایک ہندو لہکار در پردہ نماز پڑھا کرتا تھا“ (ہندو تھا، مسلمان ہو گیا لیکن اپنا ظاہر نہیں کیا۔ نمازیں باقاعدہ پڑھتا تھا۔) ”مگر ظاہر ہندو تھا۔“ جو سررشتہ دار ہے وہ بتا لے گا، جو سرکاری افسر تھا وہ کہے گا کہ ”میں اور دیگر دوسرے سارے ہندو اُسے بہت برا جانتے تھے اور ہم تمام لہکاروں نے مل کر ارادہ کر لیا کہ اس کو ضرور موقوف کرائیں۔“ (نو کری سے فارغ کروائیں) ”سب سے زیادہ شرارت میرے دل میں تھی۔ میں نے کئی بار شکایت کی“ (اپنے افسروں کو شکایت کرتا تھا) ”کہ اس نے یہ غلطی کی ہے۔ اور یہ خلاف ورزی کی ہے۔ مگر اس پر کوئی انتفاع نہ ہوتی تھی۔“ (افسران اس پر کوئی توجہ نہیں دیتے تھے) ”لیکن ہم نے ارادہ کر لیا ہوتا تھا کہ اسے ضرور موقوف کرادیں گے۔ اور اپنے اس ارادہ میں کامیاب ہونے کے لئے بہت سی کتبہ چینیوں بھی جمع کر لی تھیں اور میں وقتاً فوقتاً ان کتبہ چینیوں کو صاحب ہمدار کے زور و پیش کر دیا کرتا تھا۔ صاحب اگر بہت ہی غصہ ہو کر اس کو بلا بھی لیتا تھا تو جوں ہی وہ سامنے آ جاتا تو گویا آگ پر پانی پڑ جاتا۔“ (اس کا غصہ ٹھنڈا ہوا جاتا) ”عمومی طور پر نہایت نرمی سے اُسے نمائش کر دیتا۔ گویا اس سے کوئی قصور زدہ نہیں ہوا۔“

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 49۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

تو یہ ہے کہ تقویٰ ہو، اللہ تعالیٰ سے تعلق ہو تو پھر کوئی مشکل جو ہے وہ کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ کوئی کوشش نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ پھر آپ فرماتے ہیں کہ:

”یہ بات بھی خوب یاد رکھنی چاہیے کہ ہر بات میں منافع ہوتا ہے۔ دنیا میں دیکھ لو۔ اعلیٰ درجہ کی نباتات سے لے کر کیڑوں اور چوہوں تک بھی کوئی چیز ایسی نہیں، جو انسان کے لئے منفعیت اور فائدے سے خالی ہو۔ یہ تمام اشیاء خواہ وہ ارضی ہیں یا سماوی اللہ تعالیٰ کے صفات کے اظہار اور آثار ہیں۔“ (اللہ تعالیٰ کی صفات کے سائے ہیں) ”اور جب صفات میں نفع ہی نفع ہے تو بتلاؤ کہ ذات میں کس قدر نفع اور سود ہوگا۔“ (یعنی یہ صفات ہیں تو اللہ تعالیٰ کی ذات سے اگر تعلق پیدا کر لو گے تو کس قدر نفع ہے) ”اس مقام پر یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ جیسے ان اشیاء سے کسی وقت نقصان اٹھاتے ہیں تو اپنی غلطی اور ناگہمی کی وجہ سے۔ اس لئے نہیں کہ نفس الامر میں ان اشیاء میں مضرت ہی ہے۔“ (یعنی اس لئے نہیں ہوتا کہ ان کی اصل میں، ان چیزوں کی بنیاد میں ہی نقصان رکھا ہوا ہے۔) ”نہیں، بلکہ اپنی غلطی اور خطا کاری سے۔“ (نقصان ہوتا ہے) ”اسی طرح پر ہم اللہ تعالیٰ کی بعض صفات کا علم نہ رکھنے کی وجہ سے تکلیف اور مصائب میں مبتلا ہوتے ہیں ورنہ خدا تعالیٰ تو ہم درجہ اور کم ہے۔ دنیا میں تکلیف اٹھانے اور رنج پانے کا یہی راز ہے کہ ہم اپنے ہاتھوں اپنی سوچ و علم اور قصور و علم کی وجہ سے ہتلائے مصائب ہوتے ہیں۔“ (یہ سوال بھی اکثر لوگ کرتے رہتے ہیں کہ کیوں مصیبتیں آتی ہیں؟ مصیبتیں ہماری اپنی غلطیوں کی وجہ سے آتی ہیں) ”پس اس صفائی آنکھ کے ہی روزن سے ہم اللہ تعالیٰ کو رجم اور کرم اور حد سے زیادہ قیاس سے باہر نافع ہستی پاتے ہیں۔“ (یہی اگر صفائی آنکھ سے ہم دیکھتے ہیں تو یہی ہمیں اللہ تعالیٰ کریم اور رحیم نظر آتا ہے اور اُس سے ہر فائدہ پہنچتا ہے۔ اور وہ ہستی نظر آتی ہے جس سے فائدہ پہنچ سکتا ہے اور پہنچتا ہے) فرمایا ”اور ان منافع

ایسا نہ ہو کہ جو اپنے لیے پسند کرے، وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ وہ مصیبت اور بلا میں ہے۔ اس کا انجام اچھا نہیں۔.....“

پھر آپ فرماتے ہیں:

”..... یاد رکھو بعض کا جدا ہونا ہمہدی کی علامت ہے اور کیا وہ علامت پوری نہ ہوگی۔ وہ ضرور ہوگی۔ تم کیوں صبر نہیں کرتے۔ جیسے طبی مسئلہ ہے کہ جب تک بعض امراض میں قلع قمع نہ کیا جاوے، مرض دفع نہیں ہوتا۔ میرے وجود سے انشاء اللہ ایک صالح جماعت پیدا ہوگی۔ باہمی عداوت کا سبب کیا ہے؟ بخل ہے، رعوت ہے، خود پسندی ہے اور جذبات ہیں..... ایسے تمام لوگوں کو جماعت سے الگ کر دوں گا جو اپنے جذبات پر قابو نہیں پاسکتے اور باہم جھگڑا اور اخوت سے نہیں رہ سکتے۔ جو ایسے ہیں وہ یاد رکھیں کہ وہ چند روزہ مہمان ہیں۔ جب تک کہ عمدہ نمونہ نہ دکھائیں۔ میں کسی کے سبب سے اپنے اوپر اعتراض لینا نہیں چاہتا۔ ایسا شخص جو میری جماعت میں ہو کر میرے منشاء کے موافق نہ ہو، وہ خشک ٹہنی ہے۔ اس کو اگر باغبان کاٹے نہیں تو کیا کرے۔ خشک ٹہنی دوسری سبز شاخ کے ساتھ رہ کر پانی تو چوستی ہے مگر وہ اُس کو سرسبز نہیں کر سکتا بلکہ وہ شاخ دوسری کو بھی لے لٹھیتی ہے۔ پس ڈرو میرے ساتھ وہ نہ رہے گا جو اپنا علاج نہ کرے گا۔“ (ملفوظات جلد 1 صفحہ 336۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

یہ حوالہ ہمیں بھی کئی دفعہ سننے ہیں، پڑھتے ہیں لیکن اُس حوالے کے ساتھ ملا کر دیکھیں جس میں آپ نے درود اظہار کیا ہے کہ کئی دن سے مجھے اور کسی چیز کا ہوش ہی نہیں سوائے اس بات کے کہ جماعت کی عملی اصلاح ہو جائے تو پھر ایک خاص فکر پیدا ہوتی ہے۔

پھر آپ نے فرمایا کہ کس وقت کوئی آدمی چاموٹن کہلا سکتا ہے؟ فرمایا کہ:

”میں کھول کر کہتا ہوں کہ جب تک ہر بات پر اللہ تعالیٰ مقدم نہ ہو جاوے اور دل پر نظر ڈال کر وہ نہ دیکھ سکے کہ یہ میرا ہی ہے، اس وقت تک کوئی چاموٹن نہیں کہلا سکتا۔ ایسا آدمی تو عرف عام کے طور پر مومن یا مسلمان ہے۔ جیسے چوڑے کو بھی مُسَلِّیٰ مومن کہہ دیتے ہیں۔ مسلمان وہی ہے جو اَسْلَمَ وَجْهَہٗ لِلّٰہ (البقرہ: 113) کا مصداق ہو گیا ہو۔ وجہ منہ کہتے ہیں مگر اس کا اطلاق ذات اور وجود پر بھی ہوتا ہے۔ پس جس نے ساری طاقتیں اللہ کے حضور رکھ دی ہوں وہی سچا مسلمان کہلانے کا مستحق ہے۔ مجھے یاد آیا کہ ایک مسلمان نے کسی یہودی کو دعوتِ اسلام کی کہ تو مسلمان ہو جا۔ مسلمان (وہ دعوتِ اسلام دینے والا جو تھا) خود مُسْتَقِمْ و فُجُور میں مبتلا تھا۔ یہودی نے اس فاسق مسلمان کو کہا کہ تو پہلے اپنے آپ کو دیکھ اور تو اس بات پر مغرور نہ ہو کہ تو مسلمان کہلا تا ہے۔ خدا تعالیٰ اسلام کا مفہوم چاہتا ہے نہ نام اور لفظ۔“

پھر آپ فرماتے ہیں کہ:

”..... یاد رکھو کہ صرف لفظی اور کسائی نام نہیں آسکتی جب تک کہ عمل نہ ہو۔ محض باتیں خدا اللہ کچھ بھی وقت نہیں رکھتیں چنانچہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے: کَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللّٰہِ اَنْ تَقُولُوْا مَا لَّا تَفْعَلُوْنَ (الصف: 4)۔“

پھر فرمایا کہ اگر تم اسلام کی خدمت کرنا چاہتے ہو تو پہلے خود تقویٰ اور طہارت اختیار کرو۔ فرماتے ہیں کہ: ”صَابِرًا وَّ رَاطِلًا۔“ (قرآن کریم میں آل عمران کی آیت 201 ہے) جس طرح دشمن کے مقابلہ پر سرحد پر گھوڑا ہونا ضروری ہے تاکہ دشمن حد سے نہ نکلنے پاوے۔ اسی طرح تم بھی تیار رہو۔ ایسا نہ ہو کہ دشمن سرحد سے گزر کر اسلام کو صدمہ پہنچائے۔ میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں کہ اگر تم اسلام کی حمایت اور خدمت کرنا چاہتے ہو تو پہلے خود تقویٰ اور طہارت اختیار کرو جس سے خود تم خدا تعالیٰ کی پناہ کے حصن حصین میں آسکو۔ اور پھر تم کو اس خدمت کا شرف اور استحقاق حاصل ہو۔ تم دیکھتے ہو کہ مسلمانوں کی بیرونی طاقت کسی کمزور ہو گئی ہے۔ تو میں ان کو کفر و حقارت کی نظر سے دیکھتی ہیں۔“ (اور آج جب ہم دیکھتے ہیں تو یہ حالت تو پہلے سے بھی بڑھ کر ہوئی ہوئی ہے) فرمایا کہ ”اگر تمہاری اندرونی اور قلبی طاقت بھی کمزور اور پست ہو گئی تو بس پھر تو خاتمہ ہی سمجھو۔ تم اپنے نفسوں کو ایسے پاک کر ڈی تو اس میں سرایت کرے اور وہ سرحد کے گھوڑوں کی طرح مضبوط اور محافظ ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ کا فضل ہمیشہ منتظیوں اور استغنا زوں ہی کے شامل حال ہوا کرتا ہے۔ اپنے اخلاق اور اطوار ایسے نہ بناؤ جن سے اسلام کو داغ لگ جاوے۔ بدکاروں اور اسلام کی تعلیم پر عمل نہ کرنے والے مسلمانوں سے اسلام کو داغ لگتا ہے۔ کوئی مسلمان شراب پی لیتا ہے تو نہیں لے کرتا پھر تا ہے۔ پگڑی گلے میں ہوتی ہے۔ موریوں اور گند کی نالیوں میں گرتا پھر تا ہے۔ پولیس کے جوئے پڑتے ہیں۔ ہندو اور عیسائی اس پر ہنستے ہیں۔ اس کا ایسا خلاف شرع

آٹو ٹریڈرز
AUTO TRADERS
 16 مین گولڈن ملکت۔ 70001
 دکان: 2248-5222, 2248-16522243-0794
 رہائش: 2237-0471, 2237-8468

ارشاد نبوی ﷺ
الصَّلٰوۃ عِمَادُ الدِّیْنِ
(نماز دین کا ستون ہے)
 طالب ذخا: اراکین جماعت احمدیہ

JMB RICE MILL (Pvt) Ltd.
Love For All, Hatred For None
 AT. TISALPUR. P.O RAHANJA
 DIST. BHADRAK, PIN-756111
JMB
 STD: 06784, Ph: 230088
 TIN : 21471503143

آ جاؤ۔ اللہ تعالیٰ کا غضب زمین پر نازل ہو رہا ہے اور اس سے بچنے والے وہی ہیں جو کامل طور پر اپنے سارے گناہوں سے توبہ کر کے اس کے حضور میں آتے ہیں۔

تم یاد رکھو کہ اگر اللہ تعالیٰ کے فرمان میں تم اپنے تئیں لگاؤ گے اور اس کے دین کی حمایت میں سامی ہو جاؤ گے تو خدا تمام کاروں کو دور کر دے گا اور تم کامیاب ہو جاؤ گے۔ کیا تم نے نہیں دیکھا کہ کسان عمدہ پودوں کی خاطر کھیت میں سے ناکارہ چیزوں کو اکھاڑ کر پھینک دیتا ہے اور اپنے کھیت کو خوش نما درختوں اور بار بار پودوں سے آراستہ کرتا اور ان کی حفاظت کرتا اور ہر ایک ضرر اور نقصان سے ان کو بچاتا ہے، مگر وہ درخت اور پودے جو پھل نہ لادیں اور گھنے اور خشک ہونے لگ جائیں ان کی مالک پروا نہیں کرتا کہ کوئی مویشی آکر ان کو کھا جاوے یا کوئی کڑوا ہارا ان کو کھا کر تنور میں پھینک دیوے۔ سو ایسا ہی تم بھی یاد رکھو اگر تم اللہ تعالیٰ کے حضور میں صادق و پھر وہ گے تو کسی کی مخالفت تمہیں تکلیف نہ دے گی۔ پر اگر تم اپنی حالتوں کو درست نہ کرو اور اللہ تعالیٰ سے فرمائیداری کا ایک سچا عہد نہ باندھو تو پھر اللہ تعالیٰ کو کسی کی پروا نہیں۔ ہزاروں مجاہدین اور بکریاں ہر روز ذبح ہوتی ہیں پر ان پر کوئی رحم نہیں کرتا اور اگر ایک آدمی مارا جاوے تو کتنی باز پرس ہوتی ہے۔ سو اگر تم اپنے آپ کو مردوں کی مانند پیکار اور لڑاؤ پر بنا دو، تو تمہارا بھی ایسا ہی حال ہوگا۔ چاہئے کہ تم خدا کے عزیزوں میں شامل ہو جاؤ کہ کسی وہا کو یا آفت کو تم پر ہاتھ ڈالنے کی جرأت نہ ہو سکے، کیونکہ کوئی بات اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر زمین پر نہیں سکتی۔ ہر ایک آپس کے جھگڑے اور جوش اور عداوت کو درمیان میں سے اٹھا دو کہ اب وہ وقت ہے کہ تم ادنیٰ باتوں سے اعراض کر کے اہم اور عظیم الشان کاموں میں مصروف ہو جاؤ۔۔۔۔۔۔“ فرمایا: ”..... اس بات کو وصیت کے طور پر یاد رکھو کہ ہرگز تندہی اور سختی سے کام نہ لینا۔“ (ملفوظات جلد 1 صفحہ 174-175۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ روضہ)

بہیش زری سے سمجھاؤ اور جوش کو ہرگز کام میں نہ لاؤ۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ:

”آئندہ کے لئے یاد رکھو کہ حقوق اخوت کو ہرگز نہ چھوڑو، ورنہ حقوق اللہ بھی ندر ہیں گے۔“ پھر فرمایا: ”مجھے یہی بتایا گیا ہے کہ اِنَّ اللّٰهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰى يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ (الحد: 12) اللہ تعالیٰ کسی حالت میں قوم میں تبدیلی نہ کرے گا جب تک لوگ دلوں کی تبدیلی نہ کریں گے۔ ان باتوں کو سن کر یوں تو ہر شخص جواب دینے کو تیار ہو جاتا ہے کہ ہم نماز پڑھتے ہیں، استغفار بھی کرتے ہیں، پھر کیوں مصائب اور ابتلا آ جاتے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی باتوں کو جو سمجھ لے وہی سعید ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا منشا یہ ہے کہ وہ ہوتا ہے۔ سمجھا کچھ اور جاتا ہے اور پھر اپنی عقل اور عمل کے پیمانہ سے اسے پایا جاتا ہے۔ ہر چیز جب اپنے مقررہ وزن سے کم استعمال کی جاوے تو وہ فائدہ نہیں ہوتا جو اس میں رکھا گیا ہے۔ مثلاً ایک دوائی جو کھانے چاہئے اگر تو لگی بجائے ایک یونڈ استعمال کی جاوے تو اس سے کیا فائدہ ہوگا اور اگر کوئی کی بجائے کوئی ایک دانہ کھالے تو کیا وہ سیری کا باعث ہو سکے گا؟ اور پانی کے پیلے کی بجائے ایک قطرہ سیراب کر سکے گا؟ ہرگز نہیں۔ یہی حال اعمال کا ہے۔ جب تک وہ اپنے پیمانہ پر نہ ہوں وہ اوپر نہیں جاتے ہیں۔ یہ سنت اللہ ہے جس کو ہم بدل نہیں سکتے۔“

فرمایا: ”..... بھائی کی ہمدردی کرنا صدقات خیرات کی طرح ہی ہے۔..... اور یہ حق و حق العباد کا ہے جو فرض ہے۔ جیسے خدا تعالیٰ نے صوم و صلوة اپنے لیے فرض کیا ہے اسی طرح اس کو بھی فرض ٹھہرایا ہے کہ حقوق العباد کی حفاظت ہو۔“

فرمایا: ”..... جو شخص ہمدردی کو چھوڑتا ہے وہ دین کو چھوڑتا ہے۔ قرآن شریف فرماتا ہے: بِمَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ اَوْ قَسَادًا... (المائدہ: 33)۔ یعنی جو شخص کسی نفس کو بلا وجہ قتل کر دیتا ہے وہ گو یا ساری دنیا کو قتل کرتا ہے۔ ایسا ہی میں کہتا ہوں کہ اگر کسی شخص نے اپنے بھائی کے ساتھ ہمدردی نہیں کی تو اس نے ساری دنیا کے ساتھ ہمدردی نہیں کی۔ زندگی سے اس قدر پیار نہ کرو کہ ایمان ہی جاتا رہے۔ حقوق اخوت کو سمجھی نہ چھوڑو۔۔۔۔۔۔“ اگر ہم لوگ اس بات کو بھی سمجھ لیں تو بہت سارے ہمارے لڑائی جھگڑے، دشمنیں، مقدمے سب ختم ہو سکتے ہیں۔

فرمایا: ”..... یاد رکھو کہ سارے فضل ایمان کے ساتھ ہیں۔ ایمان کو مضبوط کرو۔ قطع حقوق معصیت ہے۔“ جب حقوق کو کاٹو گے، ختم کرو گے تو یہ گناہ ہے۔ فرمایا: ”..... یہ معاہدہ جس کو خدا تعالیٰ نمود نہ بنانا چاہتا ہے اگر اس کا بھی یہی حال ہو کہ ان میں اخوت اور ہمدردی نہ ہو تو بڑی خرابی ہوگی۔“

(ملفوظات جلد 4 صفحہ 271-270۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ روضہ)

کلام الاحمام

سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب قادانی مسیح موعود و مہدی معبود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”انسان اصل میں انسان سے ہے یعنی دو مجتہدوں کا مجموعہ ہے۔ ایک اُنس وہ خدا سے کرتا

ہے دوسرا اُنس انسان سے۔“ (ملفوظات جلد سوم صفحہ ۶)

طالب دُعا: تری شہ محمد عبداللہ تیار پوری۔ صدر و ضلعی امیر جماعت احمدیہ گلبرگ، کرناٹک

سے زیادہ بہرہ ور وہی ہوتا ہے جو اس کے زیادہ قریب اور نزدیک ہوتا جاتا ہے۔ اور یہ درجہ ان لوگوں کو ہی ملتا ہے جو تنہی کہلاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے قرب میں جگہ پاتے ہیں۔ جوں جوں تنہی خدا تعالیٰ کے قریب ہوتا جاتا ہے ایک نور ہدایت اسے ملتا ہے جو اس کی معلومات اور عقل میں ایک خاص قسم کی روشنی پیدا کرتا ہے اور جوں جوں دور ہوتا جاتا ہے ایک تباہ کرنے والی تاریکی اس کے دل و دماغ پر قبضہ کر لیتی ہے۔ یہاں تک کہ وہ ضلیم بُکھم عُجْمی فُہْمہ لَا یَچْعُوْنَ (البقرہ: 19) کا مصداق ہو کر ذلت اور تباہی کا مورد بن جاتا ہے۔ مگر اس کے بالمقابل نور اور روشنی سے بہرہ ور انسان اعلیٰ درجہ کی راحت اور عزت پاتا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے خود فرمایا ہے۔ یَاٰیُّهَا النَّفْسُ الْمَطْمَئِنَّةُ اِذِجِیْ لِرَبِّکَ زَاہِدَةً مَّزْمُوْۤیۡۃً (الفجر: 28-29) یعنی اے وہ نفس جو مطمئن یافتہ ہے اور پھر یہ مطمئن خدا کے ساتھ پایا ہے۔ بعض لوگ حکومت سے بظاہر مطمئن اور سیری حاصل کرتے ہیں۔ بعض کی تسکین اور سیری کا موجب ان کا مال اور عزت ہو جاتی ہے۔ اور بعض اپنی خوبصورت اور ہوشیار اولاد و اولاد کو دیکھ کر بظاہر مطمئن کہلاتے ہیں۔“ (اپنے اولاد و اولاد مددگار اور کام کرنے والوں کو دیکھ کر سمجھتے ہیں کہ ہم بہت ہیں۔ ہمارے لئے مطمئن ہو گیا) ”مگر یہ لذت اور انواع و اقسام کی لذت دنیا انسان کو سچا مطمئن اور سچی تسکین دے سکتیں۔ بلکہ ایک قسم کی ناپاک حرص کو پیدا کر کے طلب اور بیاس کو پیدا کرتی ہیں۔ استغناء کے مریض کی طرح ان کی بیاس نہیں سمجھتی یہاں تک کہ ان کو ہلاک کر دیتی ہے۔“ (دنیا دینا دینا صرف دنیا کے پیچھے ہی پڑا رہتا ہے۔ آخر ہلاک ہو جاتا ہے) ”مگر یہاں خدا تعالیٰ فرماتا ہے وہ نفس جس نے اپنا مطمئن خدا تعالیٰ میں حاصل کیا ہے۔ یہ درجہ بندے کے لئے ممکن ہے۔ اس وقت اس کی خوشحالی باوجود مال و منال کے ذمی شہمت اور جاہ و جلال کے ہوتے ہوئے بھی خدا ہی میں ہوتی ہے۔ یہ زور و جاہ، یہ دنیا دینا اور اس کے دھندے اس کی سچی راحت کا موجب نہیں ہوتے۔ پس جب تک انسان خدا تعالیٰ ہی میں راحت اور مطمئن نہیں پاتا وہ نجات نہیں پاسکتا کیونکہ نجات مطمئن ہی کا ایک مترادف لفظ ہے۔“

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 69-70۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ روضہ)

پھر آپ فرماتے ہیں کہ نفس مطمئن کے بغیر انسان نجات نہیں پاسکتا۔ اس کے بارے میں فرمایا کہ:

”میں نے بعض آدمیوں کو دیکھا اور اکثر ان کے حالات پڑھے ہیں جو دنیا میں مال و دولت اور دنیا کی جموئی لذتیں اور ہر ایک قسم کی نعمتیں اولاد و اولاد رکھتے تھے۔“


(یعنی اولاد بھی اور کام کرنے والے مددگار بھی رکھتے تھے) ”جب مرنے لگے اور ان کو اس دنیا کے چھوڑ

جانے اور ساتھ ہی ان اشیاء سے الگ ہونے اور دوسرے عالم میں جانے کا علم ہوا تو ان پر حسرتیں اور بے جا آرزوں کی آگ بھڑکی اور سرداں مارنے لگے۔ پس یہ بھی ایک قسم کا جہنم ہے جو انسان کے دل کو راحت اور قرار نہیں دے سکتا، بلکہ اس کو سہاگرت اور بے قراری کے عالم میں ڈال دیتا ہے۔ اس لیے یہ امر بھی میرے دوستوں کی نظر سے پوشیدہ نہیں رہنا چاہئے کہ اکثر اوقات انسان اہل و عیال اور اموال کی محبت، ماں ناجائز اور بیجا محبت میں ایسا ہوجاتا ہے۔“ (محبت تو ہوتی ہے لیکن ناجائز اور بے جا محبت نہیں ہوتی چاہئے، اس میں خوشنویس ہونا چاہئے) ”اور اکثر اوقات اسی محبت کے جوش اور نشہ میں ایسے ناجائز کام کر جاتا ہے جو اس میں اور خدا تعالیٰ میں ایک حجاب پیدا کر دیتے ہیں اور اس کے لیے ایک دوزخ تیار کر دیتے ہیں۔ اس کو اس بات کا علم نہیں ہوتا جب وہ ان سب سے یکا یک علیحدہ کیا جاتا ہے اس گھڑی کی اسے خبر نہیں ہوتی۔ تب وہ ایک سخت بے چینی میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ یہ بات بڑی آسانی سے سمجھ میں آسکتی ہے کہ کسی چیز سے جب محبت ہو تو اس سے جدائی اور علیحدگی پر ایک رنج اور ناکامی پیدا ہو جاتا ہے۔ یہ مسئلہ بالمشافہ ہی نہیں بلکہ معقولی رنگ رکھتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ نَاۤءِ اللّٰہِ الْمَوْقِفٰۃَ الَّتِیْ تَخْلُقُ عَلٰی الْاَفْہٰیۃِ (الہمزہ: 7-8)۔ پس یہ وہی غیر اللہ کی محبت کی آگ ہے جو انسانی دل کو جلا کر رکھ کر دیتی ہے اور ایک حیرت ناک عذاب اور درد میں مبتلا کر دیتی ہے۔ میں پھر کہتا ہوں کہ یہ بالکل سچی اور یقینی بات ہے کہ نفس مطمئن کے بدوں انسان نجات نہیں پاسکتا۔“

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 70۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ روضہ)

پھر جماعت کو نصائح کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:

”اللہ تعالیٰ کسی کی پروا نہیں کرتا مگر مصالح بندوں کی۔ آپس میں اخوت اور محبت کو پیدا کرو اور درندگی اور اختلاف کو چھوڑ دو۔ ہر ایک قسم کے ہزل اور تمسخر سے مطلقاً کنارہ کش ہو جاؤ، کیونکہ تمسخر انسان کے دل کو صداقت سے دور کر کے کہیں کا کہیں پہنچا دیتا ہے۔ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ عزت سے پیش آؤ۔ ہر ایک اپنے آرام پر اپنے بھائی کے آرام کو ترجیح دیوے۔ اللہ تعالیٰ سے ایک سچی صلح پیدا کرو اور اس کی اطاعت میں واپس



M/S ALLIA

EARTH MOVERS

(EARTH MOVING CONTRACTOR)

Volvo-290, 210, L& T Komatsu PC-300, 200
Tata Hitachi, Ex 70, JCB, Dozer, etc on hire basis
Kusambi, Sungra, Salipur, Cuttack-754221

نظارت نشر و اشاعت قادیان کی طرف سے شائع ہونے والی نئی کتب

نبیوں کا سردار

سیدنا حضرت مرزا ابیہر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی معرکہ آرا کتاب دینا چھ تفسیر القرآن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ وسوانح کا حصہ "نبیوں کا سردار" عنوان سے متعدد بار شائع ہو چکا ہے۔ موجودہ ایڈیشن اسی کتاب سے اضافہ کے ساتھ 321 صفحات پر مشتمل دیدہ زیب نائٹل کے ساتھ نظارت نشر و اشاعت قادیان نے شائع کیا ہے۔ اس کتاب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ کے چیدہ چیدہ واقعات بیان ہوئے ہیں۔



رسالہ قرآن و حدیث

نظارت ہفت روزہ مقررہ کارمتر "رسالہ قرآن و حدیث" پہلی بار نظارت نشر و اشاعت قادیان سے شائع کیا گیا ہے۔ جس میں حدیث سے متعلق قواعد و ضوابط بیان کرتے ہوئے متعدد امور کی وضاحت اور موصیایان کے تعلق سے ہدایات دی گئی ہیں۔ جن سے ہر موصی کو آگاہ ہونا ضروری ہے۔ یہ رسالہ 54 صفحات پر مشتمل ہے۔

القصیدہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اقدس میں حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام نے بلخ مدعی عربی تصنیف رقم فرمایا جو کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے خاص تائید و نصرت کا نشان ہے۔ یہ تصنیف اردو ترجمہ کے ساتھ 170 اشعار پر مشتمل ہے۔



نشان آسمانی (ہندی)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب نشان آسمانی جس کا دوسرا نام شہادت اللمبین ہے جس میں آپ نے مجذوب گلاب شاہ اور شاہ نعمت اللہ کی بیہوشی درج فرمائی ہے۔ جن سے حضور کے دعویٰ کی صداقت ظاہر ہوتی ہے۔ اس کتاب کا ہندی ترجمہ پہلی بار 80 صفحات پر مشتمل شائع ہوا ہے۔



اسلامی اصول کی فتاویٰ (انگلش)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا معرکہ آرا خطاب ہے۔ جو جلد عظیم مذاہب لاہور میں اسلام کی نمائندگی میں پڑھا گیا جسکے پڑھے جانے سے قبل ہی اللہ تعالیٰ نے بشارت دے دی تھی کہ "مضمون بالا را" نمائندگان مذاہب کیسٹی جلدہ کی طرف سے اعلان کردہ 5 سوالات کے جواب اپنی مذہبی کتب سے دینے کے پابند تھے۔ صرف ہفتی ہر سوالات کا حقیقی اور مکمل جواب تھی۔ جسے حاضرین نے سب پر بالا تسلیم کیا۔ کتاب ہذا کا انگلش ترجمہ 209 صفحات پر مشتمل ہے۔



حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا پوتر جیون (ہندی)

سیدنا حضرت مرزا ابیہر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی معرکہ آرا کتاب دینا چھ تفسیر القرآن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ وسوانح پر مشتمل حصہ کا ہندی ترجمہ ہے۔ موجودہ ایڈیشن اضافہ کے ساتھ 334 صفحات پر مشتمل دیدہ زیب نائٹل کے ساتھ نظارت نشر و اشاعت نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا پوتر جیون کے نام سے شائع کیا ہے۔ اس کتاب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ طیبہ کے چیدہ چیدہ واقعات بیان ہوئے ہیں۔



حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا پوتر جیون (پنجابی)

سیدنا حضرت مرزا ابیہر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی معرکہ آرا کتاب دینا چھ تفسیر القرآن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ وسوانح پر مشتمل حصہ کا پنجابی ترجمہ ہے جو 322 صفحات پر مشتمل دیدہ زیب نائٹل کے ساتھ نظارت نشر و اشاعت قادیان نے پہلی بار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا پوتر جیون کے نام سے شائع کیا ہے۔ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ طیبہ کے چیدہ چیدہ واقعات بیان ہوئے ہیں۔



(ناظر نشر و اشاعت قادیان)

پھر آپ فرماتے ہیں کہ:

"ہماری جماعت) جس سے مخالف بغض رکھتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ یہ جماعت ہلاک اور تباہ ہو جاوے)

کو یاد رکھنا چاہیے کہ میں اپنے مخالفوں سے باوجود ان کے بغض کے ایک بات میں اتفاق رکھتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے چاہا ہے کہ یہ جماعت گناہوں سے پاک ہو اور اپنے چال چلن کا عمدہ نمونہ دکھاوے۔ وہ قرآن شریف کی سچی تعلیم پر سچی عمل ہو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں فنا ہو جاوے۔ ان میں باہم کسی قسم کا بغض و کین نہ رہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے ساتھ پوری اور سچی محبت کرنے والی جماعت ہو۔ لیکن اگر کوئی شخص اس جماعت میں داخل ہو کر بھی اس غرض کو پورا نہیں کرتا اور سچی تبدیلی اپنے اعمال سے نہیں دکھاتا تو وہ یاد رکھے کہ دشمنوں کی اس مراد کو پورا کر دے گا۔ وہ یقیناً ان کے سامنے تباہ ہو جاوے گا۔ خدا تعالیٰ کے ساتھ کسی کارشتہ نہیں اور وہ کسی کی پروا نہیں کرتا۔ وہ اولاد و اولاد کی اولاد کھاتی تھی یعنی بنی اسرائیل جن میں کثرت سے نبی اور رسول آئے اور خدا تعالیٰ کے عظیم الشان فضلوں کے وہ وارث اور ہتھیار بن گئے تھے۔ لیکن جب اس کی روحانی حالت بگڑی اور اس نے راہ مستقیم کو چھوڑ دیا، سرکشی اور فسق و فجور کو اختیار کیا۔ نتیجہ کیا ہوا؟ صُورِ بَثِّ عَلَیْہِمْ الذِّلَّةُ وَ الْمَسْكَنَةُ (البقرہ: 62) کی مصداق ہوئی۔ خدا تعالیٰ کا غضب ان پر ٹوٹ پڑا۔ کیس قدر عبرت کا مقام ہے۔ بنی اسرائیل کی حالت ہر وقت ایک مفید سبق ہے۔ اسی طرح یہ قوم جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے بنایا ہے وہ قوم ہے کہ خدا تعالیٰ اس پر بڑے بڑے فضل کرے گا۔ لیکن اگر کوئی اس جماعت میں داخل ہو کر خدا تعالیٰ سے سچی محبت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اور کامل اتباع نہیں کرتا وہ چھوٹا ہو یا بڑا کاٹ ڈالا جائے گا اور خدا تعالیٰ کے غضب کا نشانہ ہوگا۔ پس تمہیں چاہیے کہ کامل تبدیلی کرو اور جماعت کو بدنام کرنے والے نظموں سے بچو۔" (ملفوظات جلد 4 صفحہ 145-144۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ عربیہ)

پس یہ وہ معیار ہے جو ہم سب نے حاصل کرنے کی کوشش کرنی ہے اور کرنی چاہئے۔ تقویٰ پر چلنا، اپنے اعمال کی اصلاح کرنا، اپنے ایمان کے معیار بلند کرنا، یہ باتیں کوئی معمولی باتیں نہیں ہیں۔ ہم نے زمانے کے امام کو مانا ہے تو اس کی توقعات پر پورا اترنے کے لئے ہمیں پوری طرح سعی و کوشش کرنی چاہئے۔ ہر چھوٹی سے چھوٹی نیکی کو ہمیں انجام دینے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اور ہر بدی سے ہمیں مکمل طور پر نفرت کا اظہار کرنا چاہئے۔ محبت، پیار اور اخوت کو بڑھانے کی ہمیں ضرورت ہے۔ ہمیں ایک دوسرے کا مددگار بننے کی ضرورت ہے۔ سچی ہم اپنی بیعت کا حق ادا کرنے والے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

آج میں پھر یاد دہانی کے طور پر آپ کو اسلامی ممالک خاص طور پر سیریا یا مصر وغیرہ جہاں فساد ہیں، خاص طور پر شام و ہاں بہت زیادہ ظلم ہو رہے ہیں، ان کے لئے دعا کے لئے کہنا چاہتا ہوں، اسی طرح پاکستان کے احمدیوں کے لئے بھی۔ پاکستان میں احمدیوں پر بہت ظلم ہو رہے ہیں اور ہر طرح سے ان کو عدم تحفظ کا احساس دلا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنی حفاظت میں رکھے اور یہ لوگ جو فتنہ پرداز اور امن بر باد کرنے والے ہیں ان کو اللہ تعالیٰ جلدی اپنی پکڑ میں لے۔

ZUBER ENGINEERING WORK

زبیر احمد شحہ

(الیس اللہ یکاف عبدہ)

Body Building

All Types of Welding and Grill Works

Cell: 09886083030, 09480943021

HK Road- YADGIR-585201

Distt. Gulbarga (KARNATKA)



وَسِعَ مَكَانَكَ اِيَّاهُمْ حَضْرَتِ مَسِيحِ مَوْعُودِ

RAICHURI CONSTRUCTIONS

SPECIALIST IN BUILDING CONTRACTS
SINCE 1985

EMAIL: RAICHURI.CONSTRUCTION@GMAIL.COM
B/007, ITKAR SOC, SURESH NAGAR, R.T.O.,
ANDHERI (WEST), MUMBAI - 400056.
MAQBOOL AHMED: 09987652552 / 09664334252

پس اللہ الخیر الخیرین نعمہ و نصلی علی زوسلہ الکریم و علی عبدہ المسیح الموعود

Own your Plot/ Home in Qadian Darul Aman

ALLADIN BUILDERS

Please contact for quality construction works in Qadian

Khalid Ahmad Alladin

#67, WHITE AVENUE, QADIAN, PUNJAB 143516 INDIA

Phones: +91 7837211800, +91 8712890678

Email: khalid@alladinbuilders.com, Please visit us at : www.alladinbuilders.com



ایہاں حضرت مسیح موعود

بقیہ اڑھتھنمبر ۲ منصف کے جواب میں

ابھی جگہ اس موعود کا ظہور ہوگا جو مشق سے شرق کی طرف واقع ہوگی اور بموجب تحقیق جغرافیہ کے وہ قادیان ہے۔ کیونکہ مشق سے اگر ایک خط مستقیم مشرق کی طرف کھینچا جائے تو ٹھیک ٹھیک مشرقی طرف اس کی وہ نقطہ ہے جہاں لاہور ہے جو صدر مقام پنجاب کا ہے اور قادیان لاہور کے مضامفات میں سے ہے۔ کیونکہ دائرہ پنجاب کا مرکز حکومت قدیم سے لاہور ہی ہے۔ اور قادیان لاہور سے قریباً ستر میل کے فاصلہ پر ہے۔“ (ایضاً صفحہ ۲۷۶-۲۷۷)

قادیان سے مشق کی مشابہت:

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
واضح ہو کہ مشق کے لفظ کی تعبیر میں میرے لیے مخنجانہ اللہ یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ اس جگہ ایسے قصبہ کا نام مشق رکھا گیا ہے جس میں لوگ ایسے رہتے ہیں جو یزیدی الطبع اور یزید پابند کی عادات اور نیالائت کے پیرو ہیں جن کے دلوں میں اللہ اور رسول کی کچھ محبت نہیں اور احکام الہی کی کچھ عظمت نہیں جنہوں نے اپنی نفسانی خواہشوں کو اپنا معبود بنا رکھا ہے اور اپنے نفس امارہ کے حکموں کے ایسے مطیع ہیں کہ مقدموں اور پاکوں کا خون بھی ان کی نظر میں تہل اور آسان امر ہے اور آخرت پر ایمان نہیں رکھتے اور خدا نے تعالیٰ کا موجود ہونا ان کی نگاہ میں ایک پیچیدہ مسئلہ ہے جو انہیں سمجھ نہیں آتا۔۔۔۔۔

غرض مجھ پر یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ مشق کے لفظ سے دراصل وہ مقام مراد ہے جس میں یزید مشق والی مشہور خاصیت پائی جاتی ہے اور خدا نے تعالیٰ نے مشق کے اترنے کی جگہ جو مشق کو بیان کیا تو یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ مسیح سے مراد وہ اصلی مسیح نہیں ہے جس پر انجیل نازل ہوئی تھی بلکہ مسلمانوں میں سے کوئی ایسا شخص مراد ہے جو اپنی روحانی حالت کی رو سے مسیح سے اور نیز امام حسین سے بھی مشابہت رکھتا ہے کیونکہ مشق پایہ تجت یزید ہو چکا ہے اور یزید یوں کا منصوبہ گاہ جس سے ہزار ہا طرح کے ظالمانہ احکام نافذ ہوئے وہ مشق ہی ہے۔ اور یزید یوں کو ان یہودوں کے بہت مشابہت ہے جو حضرت مسیح کے وقت میں تھے ایسا ہی حضرت امام حسین کو بھی اپنی مظلومانہ زندگی کی رو سے حضرت مسیح سے غایت درجہ کی مماثلت ہے پس مسیح کا مشق میں اترنا صاف دلالت کرتا ہے کہ کوئی مشق مسیح جو حسین سے بھی بوجہ مشابہت ان دونوں بزرگوں کے مماثلت رکھتا ہے یزید یوں کی تمہید اور مزمل کرنے کیلئے جو مثیل یہود ہیں اترے گا اور ظاہر ہے کہ یزیدی الطبع لوگ یہود یوں سے مشابہت رکھتے ہیں۔ یہ نہیں کہ دراصل یہودی ہیں اس لئے مشق کا لفظ صاف طور پر بیان کر رہا ہے کہ مسیح جو اترنے والا ہے وہ بھی دراصل مسیح نہیں ہے بلکہ جیسا کہ یزیدی لوگ مثیل یہود ہیں ایسا ہی مسیح جو اترنے والا ہے وہ بھی مسیح ہے جو حسین الفطرت

ہے یہ نکتہ ایک نہایت لطیف نکتہ ہے جس پر غور کرنے سے صاف طور پر کھل جاتا ہے کہ مشق کا لفظ محض استعارہ کے طور پر استعمال کیا گیا ہے۔۔۔۔۔ سو خدا نے تعالیٰ نے اس مشق کو جس سے ایسے پر ظلم احکام نکلنے تھے اور جس میں ایسے سنگدل اور سیاہ دروہ لوگ پیدا ہو گئے تھے اس غرض سے نشاندہ بنا کر لکھا کہ اب مثیل مشق عدل اور ایمان پھیلانے کا ہیڈ کوارٹر ہوگا۔۔۔۔۔ اس استعارہ کو خدا نے تعالیٰ نے اس لئے اختیار کیا کہ تا پڑھنے والے دو فائدے اس سے حاصل کریں ایک یہ کہ امام مظلوم حسین رضی اللہ عنہ کا درد ناک واقعہ شہادت جس کی مشق کے لفظ میں بطور پیٹنگوئی اشارہ کی طرز پر حدیث نبوی میں خبر دی گئی ہے اس کی عظمت اور وقعت دلوں پر کھل جائے۔ دوسرے یہ کہ تا یقینی طور پر معلوم کر جاویں کہ جیسے مشق میں رہنے والے دراصل یہودی نہیں تھے مگر یہودیوں کے کام انہوں نے کئے ایسا ہی جو مسیح اترنے والا ہے دراصل مسیح نہیں ہے مگر مسیح کی روحانی حالت کا مثیل ہے اور اس جگہ بغیر اس شخص کے کہ جس کے دل میں واقعہ حسین کی وہ عظمت نہ ہو جو ہونی چاہئے ہر ایک شخص اس مشق کی خصوصیت کو جو ہم نے بیان کی ہے بکمال انشراح ضرور قبول کر لے گا اور نہ صرف قبول بلکہ اس مضمون پر نظر امعان کرنے سے گو یا حق الیقین تک پہنچ جائے گا۔۔۔۔۔

خدا نے تعالیٰ نے مجھ پر یہ ظاہر فرما دیا ہے کہ یہ قصبہ قادیان بوجہ اس کے کہ اکثر یزیدی الطبع لوگ اس میں سکونت رکھتے ہیں مشق سے ایک مناسبت اور مشابہت رکھتا ہے۔۔۔۔۔

اور وہ اس بات کا شاہد حال ہے کہ اس نے قادیان کو مشق سے مشابہت دی ہے اور ان لوگوں کی نسبت یہ فرمایا ہے کہ یہ یزیدی الطبع ہیں یعنی اکثر وہ لوگ جو اس جگہ رہتے ہیں وہ اپنی فطرت میں یزیدی لوگوں کی فطرت سے مشابہ ہیں اور یہ بھی مدت سے الہام ہو چکا ہے کہ انا انزلناہ قریباً من القادیان وبالحق انزلناہ وبالحق نزل وکان وعد اللہ مفعولاً یعنی ہم نے اس کو قادیان کے قریب اتارا ہے اور سچائی کے ساتھ اتارا اور سچائی کے ساتھ اتر اور ایک دن وعدہ اللہ کا پورا ہونا تھا۔ اس الہام پر نظر غور کرنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ قادیان میں خدا نے تعالیٰ کی طرف سے اس عاجز کا ظاہر ہونا الہامی نوشتوں میں بطور پیٹنگوئی کے پہلے سے لکھا گیا تھا۔ اب چونکہ قادیان کو اپنی خاصیت کی رو سے مشق سے مشابہت دی گئی تو اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ قادیان کا نام پہلے نوشتوں میں استعارہ کے طور پر مشق رکھ کر پیٹنگوئی بیان کی گئی ہوگی کیونکہ کسی کتاب حدیث یا قرآن شریف میں قادیان کا نام لکھا ہوا نہیں پایا جاتا اور یہ الہام جو برائین احمدیہ میں بھی چھپ چکا ہے بصراحت و باآواز بلند ظاہر کر رہا ہے کہ قادیان کا

نام قرآن شریف میں یا احادیث نبویہ میں ہمہ پیشگوئی ضرور موجود ہے اور چونکہ موجود نہیں تو بجز اس کے اور کس طرف خیال جا سکتا ہے کہ خدا نے تعالیٰ نے قادیان کا نام قرآن شریف یا احادیث نبویہ میں کسی اور جہاں میں ضرور لکھا ہوگا اور اب جو ایک نئے الہام سے یہ بات بجا یہ ثبوت پہنچ گئی کہ قادیان کو خدا نے تعالیٰ کے نزدیک مشق سے مشابہت ہے تو اس پہلے الہام کے مستنبط بھی اس سے کھل گئے گویا یہ فقرہ جو اللہ جل شانہ نے الہام کے طور پر اس عاجز کے دل پر القا کیا ہے کہ انا انزلناہ قریباً من القادیان کی تفسیر یہ ہے کہ انا انزلناہ قریباً من دمشق بطرف شرقی عند المنارۃ البیضاء۔ کیونکہ اس عاجز کی سوتیلی جگہ قادیان کے شرقی کنارہ پر ہے بینارہ کے پاس۔ پس یہ فقرہ الہام الہی کا کہ کان وعد اللہ مفعولاً اس تاویل سے پوری پوری تطبیق کھا کر یہ پیٹنگوئی واقعی طور پر پوری ہو جاتی ہے۔ اس عبارت تک یہ عاجز پہنچا تھا کہ یہ الہام ہوا قل لو کان الامر من عند غیر اللہ لوجدتمہ فیہ اختلافاً کثیراً۔ قل لو اتبع اللہ احواء کم لفسدت السموات والارض ومن فیہن ولبطلت حکمتہ وکان اللہ عزیزاً حکیماً۔ قل لو کان البحر مدداً لکلمات ربی لنفد البحر قبل ان تنفد کلمات ربی ولو جئنا بمثلہ مدداً۔ قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی۔ یحببکم اللہ وکان اللہ غفوراً رحیماً۔ پھر اس کے بعد الہام کیا گیا کہ ان علماء نے میرے گھر کو بدل ڈالا۔ میری عبادت گاہ میں ان کے چولہے ہیں میری پرستش کی جگہ میں ان کے بیالے اور ٹھوٹھیاں رکھی ہوئی ہیں اور چوہوں کی طرح میرے نبی کی حدیثوں کو کتر رہے ہیں۔ (ٹھوٹھیاں وہ چھوٹی پیالیوں ہیں جن کو ہندوستان میں سکور یاں کہتے ہیں۔ عبادت گاہ سے مراد اس الہام میں زمانہ حال کے اکثر مولویوں کے دل میں جو دنیا سے بھرے ہوئے ہیں) اس جگہ مجھے یاد آیا کہ جس روز وہ الہام مذکورہ بالا جس میں قادیان میں نازل ہونے کا ذکر ہے ہوا تھا اس روز کشتی طور پر میں نے دیکھا کہ میرے بھائی صاحب مرحوم مرزا غلام قادر میرے قریب بیٹھ کر باآواز بلند قرآن شریف پڑھ رہے ہیں۔ اور پڑھتے پڑھتے انہوں نے ان فقرات کو پڑھا کہ انا انزلناہ قریباً من القادیان تو میں نے سنکر بہت تعجب کیا کہ کیا قادیان کا نام بھی قرآن شریف میں لکھا ہوا ہے؟ تب انہوں نے کہا کہ یہ دیکھو لکھا ہوا ہے تب میں نے نظر ڈال کر جو دیکھا تو معلوم ہوا کہ فی الحقیقت قرآن شریف کے دسویں صفحہ میں شاید قریب نصف کے موقع پر یہی الہامی عبارت لکھی ہوئی موجود ہے تب میں نے اپنے دل میں کہا کہ ہاں واقعی طور پر قادیان کا نام قرآن شریف میں درج ہے اور میں نے کہا کہ تین شہروں کا نام نام اعزاز کے ساتھ قرآن شریف میں درج

کیا گیا ہے کہ اور مدینہ اور قادیان یہ کشف تھا جو کئی سال ہونے کے مجھے دکھایا گیا تھا اور اس کشف میں جو میں نے اپنے بھائی صاحب مرحوم کو جو کئی سال سے وفات پا چکے ہیں قرآن شریف پڑھتے دیکھا اور اس الہامی فقرہ کو ان کی زبان سے قرآن شریف میں پڑھتے سنا تو اس میں یہ بھی محسوس ہوا کہ خدا نے تعالیٰ نے میرے پر سکول دیا کہ ان کے نام سے اس کشف کی تعبیر کو بہت کچھ تعلق ہے یعنی ان کے نام میں جو قادیان کا لفظ آتا ہے اس لفظ کو کشتی طور پر پیش کر کے یہ اشارہ کیا گیا ہے کہ یہ قادیان مطلق کا نام ہے اس سے کچھ تعجب نہیں کرنا چاہئے۔ اس کے عجائبات قدرت اسی طرح پر ہمیشہ ظہور فرما رہے ہیں کہ مریضوں اور حقیروں کو عزت بخشتا ہے اور بڑے بڑے معززوں اور بلند مرتبہ لوگوں کو خاک میں ملا دیتا ہے بڑے بڑے علماء و فضلاء اس کے آستانہ فیض سے بنگلی بے نصیب اور محروم رہ جاتے ہیں اور ایک ذلیل حقیر آدمی جاہل نالائق متعجب ہو کر متعجب لوگوں کی جماعت میں داخل کر لیا جاتا ہے۔ ہمیشہ سے اس کی کچھ ایسی ہی عادت ہے اور قدیم سے وہ ایسا ہی کرتا چلا آیا ہے۔ و ذالک فضل اللہ یؤتیه من یشاء۔“

(ازالہ اوہام صفحہ ۱۳۵ تا ۱۳۱)

اسی طرح فرمایا:

”مسیح موعود کا نزول اجلاں و اکرام جو ایک روحانی نزول ہے مشق کے مشرقی کنارے اپنے انوار دکھلا دے گا۔“

(کتاب البرہہ روحانی خزائن ۱۳ صفحہ ۳۵۹-۳۶۰)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان فرمودات کی روشنی میں یہ واضح ہو جاتا ہے کہ اس جگہ مشق سے خاص مشق مراد نہیں بلکہ مشق سے مشرقی جانب مشق خصوصیات رکھنے والا کوئی مقام مراد ہے۔ اور وہ قادیان ہے۔ اور بینارہ سے اول اس جگہ روحانی بینارہ مراد ہے جو کہ نور کے پھوٹنے اور ظاہر ہونے کی جگہ ہے یعنی جس جگہ خدا تعالیٰ مسیح موعود کو مبعوث کرے گا وہ جگہ مسیح موعود کے نور سے بھرتی ہو جائے گی اور جس طرح بینارہ سے نکلنے والی روشنی اپنے چاروں اطراف کو روشن کر دیتی ہے اسی طرح مسیح موعود نزول فرما کر اپنے انوار روحانی سے کل عالم کو منور کر دیں گے۔ دوسرے یہ ہے کہ چونکہ احادیث میں بھی مشق کے مشرقی جانب ایک سفید بینارہ کا ذکر ہوا ہے اور اس کی اہمیت امت کے تمام اکابرین نے تسلیم کی ہے چنانچہ نویں صدی ہجری کے مجدد حضرت امام جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ کا بھی یہی ماننا تھا کہ بینارہ کا مشق سے مشرقی جانب کسی علاقے میں ہونا ضروری ہے۔

(حاشیہ ابن ماجہ ص ۲۶۵ مطبوعہ ۱۳۱۳ھ)

قادیان میں بینارہ کی الٰہی تحریک:

صلحائے امت اور مفکرین اسلام کی اس

یا دکاندار کاندہ کرانے جائیں گے۔ اس تحریک کے ساتھ ہی آپ کے چار مخلص خدام منشی عبدالعزیز صاحب اوجلووی اور امیر شادی خان صاحب لکڑی فروش سیالکوٹ، مولوی محمد علی صاحب امی اے اور شیخ نیاز محمد صاحب تاجر وزیر آباد نے حضور کی شرط کے مطابق چندہ پیش کر دیا جن میں سے اول الذکر دو اصحاب کا تذکرہ حضور نے اس اشتہار کے آغاز میں بھی نہایت درجہ تعریفی کلمات میں فرمایا اور ان کی قربانی کو جماعت کے لئے قابل رشک قرار دیا۔

(اشتہار یکم ۱۹۰۰ء)
حضرت ام المومنین نے مینار کیلئے ایک ہزار روپیہ کا چندہ لکھوایا جو دہلی کے ایک ذاتی مکان کی فروخت سے ادا کیا۔

(الحکم ۱۳ فروری ۱۹۱۸ء صفحہ ۱۲، ۲۸)

الحکم ۲۸ فروری ۱۹۰۲ء کے مطابق مینار کیلئے ابتدائی انتظامات میں پہلا مرحلہ نقشہ نویس اور اینٹوں کی تیاری کا تھا چنانچہ ۱۹۰۱ء کے آخر تک ان امور کو انجام دے لیا گیا لیکن چونکہ جلد ہی ملک پر طاعون نے سخت حملہ کر دیا تھا اور سیالکوٹ اور بعض دوسرے مقامات جہاں سے معماروں کو آنا تھا اس وبا کی زد میں آچکے تھے۔ اس لئے ڈیڑھ سال تک کام معطل رہا اور بالآخر ۱۳ ذوالحجہ ۱۳۲۰ء مطابق ۱۳ مارچ ۱۹۰۳ء بروز جمعرات آٹھ بجے مینار کا سنگ بنیاد رکھا گیا اس دن جمعہ کی نماز کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حضور حکیم فضل الہی صاحب لاہوری، مرزا خدا بخش صاحب، شیخ مولانا بخش صاحب، قاضی ضیاء الدین صاحب وغیرہ احباب نے عرض کیا کہ حضور کے دست مبارک سے مینارۃ المسیح کی بنیاد اینٹ رکھی جائے تو مناسب ہوگا۔ حضور نے فرمایا کہ ہمیں تو ابھی تک معلوم بھی نہیں کہ آج اس کی بنیاد رکھی جاوے گی۔

اب آپ ایک اینٹ لے آئیں اس پر دعا کر دوں گا اور پھر جہاں میں کہوں وہاں آپ جا کر رکھ دیں۔ چنانچہ حکیم فضل الہی صاحب اینٹ لیکر آئے اور حضور نے اسے اسے مبارک پر رکھ کر لمبی دعا فرمائی۔ دعا کے بعد آپ نے اس اینٹ پر دم کیا اور حکیم فضل الہی صاحب سے ارشاد فرمایا کہ آپ اس کو (مجوزہ) مینارۃ المسیح کے مغربی حصہ میں رکھ دیں۔

غرض وہ اینٹ حضرت مسیح موعود کی دعاؤں سے فیضیاب ہو کر فضل الدین صاحب احمدی معمار کے ہاتھ مینار کی بنیاد کے مغربی حصہ میں پیوست کر دی گئی۔

(الحکم جلد ۷ نمبر ۱۰ صفحہ ۳۰۷ سے ۳۱۱ء مارچ ۱۹۰۳ء)

مالی مشکلات کے باعث کام ٹر گیا
معرض مبارک پوری صاحب کا یہ کہنا کہ ”مرزا نے اس مینارہ کے لئے مجھے مجاہد چندہ وصول کیا اور براہین احمدی و سراج منیر کے چندہ کی روایت اس طرح دہرائی کہ مرزا اس دکان سے سدھار بھی گیا

علماء کا اعتراض:

یہ اشتہار شائع ہوا تو ہندوستان کے بعض علماء نے جن کا مقصد محض تکذیب تھا یہ اعتراض کیا کہ مینارہ پر پوری خرچ کرنا اور گھڑیاں رکھنا دونوں اسراف ہیں۔ اس پر حضرت اقدس نے یکم جولائی ۱۹۰۰ء کو دوسرا اشتہار دیا کہ:

”ہمیں تعجب ہے کہ ایسی گستاخی کی باتیں زبان پر لانے والے پھر بھی مسلمان کہلاتے ہیں۔ یاد رہے کہ اس مینارہ کے بنانے سے اصل غرض یہ ہے کہ تا جینغیر خدا کی پیٹنگوٹی پوری ہو جائے۔ یہ اسی قسم کی غرض ہے جیسا کہ ایک صحابی ”کو کسریٰ کے مال میں سے سونے کے کڑے پہناتے تھے تا ایک پیٹنگوٹی پوری ہو جائے اور نمازیوں کی تائید اور وقت شناسی کیلئے مینارہ پر گھنڈہ رکھنا ثواب کی بات ہے نہ گناہ۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ مولوی نہیں چاہتے کہ آنحضرت ﷺ کی کوئی پیٹنگوٹی پوری ہو۔“

اس اشتہار میں حضور نے مخلصین کو مخاطب کر کے لکھا۔

”خدا تعالیٰ کا ارادہ تھا کہ قادیان میں مینارہ بنے کیوں کہ مسیح موعود کے نزول کی یہی جگہ ہے۔ سو اب یہ تیسری مرتبہ خدا تعالیٰ نے آپ کو موقع دیا ہے کہ اس ثواب کو حاصل کریں۔ جو شخص اس ثواب کو حاصل کرے گا وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک ہمارے انصار میں سے ہوگا۔“

”مسیح موعود کا حقیقی نزول یعنی ہدایت اور برکات کی روشنی کا دنیا میں پھیلنا یہ اسی پر موقوف ہے کہ یہ پیٹنگوٹی پوری ہو یعنی مینارہ تیار ہو۔“

سو ابتداء سے یہ مقرر ہے کہ حقیقت مسیحیہ کا نزول جو اور یقین کے رنگ میں دلوں کو پھیرے گا مینارہ کی تیاری کے بعد ہوگا۔“

(مجموعہ اشتہار جلد ۳ صفحہ ۳۱۳)

تعمیری اخراجات کیلئے مخلصین کی قربانی:

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ”حضرت اقدس مسجد مبارک میں بیٹھے تھے۔ مینار بنانے کی تجویز درپیش تھی۔ میرحام الدین صاحب سیالکوٹی نے دس ہزار کا تخمینہ لگا یا مگر سوال یہ تھا کہ دس ہزار روپیہ کہاں سے آئے۔ کیوں کہ اس وقت جماعت کی حالت زیادہ کمزور تھی اور ان حالات میں مینارہ کی تعمیر مشکل کام تھا اور حضور بار بار فرماتے تھے کہ کوئی ایسی تجویز بناؤ کہ اس سے بھی کم روپیہ خرچ ہو۔ آخر حضور نے دس ہزار کو سو سو روپیہ کے حصوں پر تقسیم کر دیا۔“ (الفضل ۲۶ جنوری ۱۹۲۰ء صفحہ ۸)

یکم جولائی ۱۹۰۰ء کے اشتہار میں مینارہ کے اخراجات کی فراہمی کیلئے حضرت اقدس اپنے ۱۰۱ خدام کی ایک فہرست شائع کرتے ہوئے کم از کم ایک ایک سو روپیہ چندہ دینے کی تحریک فرمائی اور فیصلہ کیا کہ اس پر لیکر کتبے والوں کے نام مینار پر بطور

بولتا ہے کہ اس ازلی ابدی زندہ خدا کے سوا جس کی طرف پاک رسول محمد ﷺ نے رہنمائی کی ہے اور سب خدا جو بنائے گئے ہیں باطل ہیں کیوں باطل ہیں؟ اس لئے کہ ان کے ماننے والے کوئی برکت ان سے پانہیں سکتے کوئی نشان دکھاناہیں سکتے۔

دوسرے وہ لائین جو اس مینارہ کی دیوار میں نصب کی جائے گی اس کے نیچے حقیقت یہ ہے کہ تا لوگ معلوم کریں کہ آسمانی روشنی کا زمانہ آیا اور جیسا کہ زمین نے اپنی ایجادوں میں قدم آگے بڑھایا ایسا ہی آسمان نے بھی چاہا کہ اپنے نور کو بہت صفائی سے ظاہر کرے تا حقیقت کے طالبوں کیلئے پھر تازگی کے دن آئیں اور ہر ایک آنکھ جو دیکھ سکتی ہے آسمانی روشنی کو دیکھے اور اس روشنی کے ذریعے سے غلطیوں سے بچ جائے۔

تیسرے وہ گھنڈہ جو اس مینارہ کے کسی حصہ دیوار میں نصب کرایا جائے گا۔ اس کے نیچے یہ حقیقت مخفی ہے کہ تا لوگ اپنے وقت کو پہچان لیں یعنی سمجھ لیں کہ آسمان کے دروازوں کے کھلنے کا وقت آیا گیا۔ اب سے زمینی جہاد بند ہو گیا ہے اور لڑائیوں کا خاتمہ ہو گیا جیسا کہ حدیثوں میں پہلے لکھا گیا تھا کہ جب مسیح آئے گا تو دین کے لئے لڑنا حرام کیا جائے گا۔ سو آج سے دین کیلئے لڑنا حرام کیا گیا۔ اب اس کے بعد جو دین کیلئے تلوار اٹھاتا ہے اور غازی نام رکھا کر فروں قتل کرتا ہے وہ خدا اور اس کے رسول کا نافرمان ہے۔ صحیح بخاری کو کھولو اور اس حدیث کو پڑھو کہ جو مسیح موعود کے حق میں ہے یعنی بیعت الحرب جس کے یہ مینے ہیں کہ جب مسیح آئے گا تو جہادی لڑائیوں کا خاتمہ ہو جائے گا۔ سو مسیح آچکا اور یہی ہے جو تم سے بول رہا ہے۔“

پھر مینارۃ المسیح کی عظمت و اہمیت بیان کرتے ہوئے حضور نے جماعت کو تحریک فرمائی کہ:

”یہ مینارہ وہ مینارہ ہے جس کی ضرورت احادیث نبویہ میں تسلیم کی گئی اور مینارہ کا خرچ دس ہزار روپیہ سے کم نہیں ہے اور جو دوست اس مینارہ کی تعمیر کیلئے مدد کریں گے میں یقیناً سمجھتا ہوں کہ وہ ایک بھاری خدمت کو انجام دیں گے۔ اور میں یقیناً جانتا ہوں کہ ایسے موقع پر خرچ کرنا ہرگز ہرگز ان کے نقصان کا باعث نہیں ہوگا۔ وہ خدا کو قرض دیں گے اور معذور وہیں لیں گے۔ کاش ان کے دل سمجھیں کہ اس کام کی خدا کے نزدیک کس قدر عظمت ہے۔ جس خدا نے مینارہ کا حکم دیا ہے اس نے اس بات کی طرف اشارہ کر دیا ہے کہ اسلام کی مردہ حالت میں اس جگہ سے زندگی کی روح بھونکی جائے گی اور یہ فتح نمایاں کامیدان ہوگا۔ یہ کام بہت جلدی کا ہے۔ دلوں کو کھولو اور خدا کو راضی کرو۔ یہ روپیہ بہت ہی برکتیں ساتھ لیکر پھر آپ کی طرف واپس آئے گا۔ میں اس سے زیادہ کہنا نہیں چاہتا اور ختم کرتا ہوں۔“

(مجموعہ اشتہار جلد ۳ صفحہ ۲۸۲)

تعمیر کے عین مطابق خدا تعالیٰ کی طرف سے سن ۱۹۰۰ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو تحریک ہوئی کہ قادیان کی مسجد اقصیٰ میں (جو حدیث کے مطابق دمشق سے ٹھیک مشرقی جانب واقع ہے) ایک سفید مینار تعمیر کیا جائے۔ آپ کو بتایا گیا کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ سے اس مینار کی تعمیر کا گہرا تعلق ہے۔

مینار کیلئے اشتہار:

یہ زمانہ مالی اعتبار سے جماعت کیلئے بڑا پُر آشوب زمانہ تھا۔ جماعت کی تعداد بھی نہایت قلیل تھی اور ایسے عظیم الشان مینارہ کے لئے کثیر رقم کی ضرورت تھی جس کا مہیا ہونا ایک مختصر سی جماعت کیلئے (جسے تبلیغ حق کے دوسرے کاموں میں بھی اپنی طاقت و بساط سے بڑھ کر خرچ کرنا پڑتا تھا) بڑا ہی مشکل امر تھا مگر جو ہی خدا کا حکم آیا حضرت اقدس نے ہر قسم کے عواقب و خطرات سے بے نیاز ہو کر ۲۸ مئی ۱۹۰۰ء کو جماعت کے نام ایک مفصل اشتہار شائع فرمایا جس میں آپ نے لکھا کہ:

اب اس مسجد کی تکمیل کیلئے ایک اور تجویز قرار پائی ہے اور وہ یہ ہے کہ مسجد کی مشرقی طرف جیسا کہ احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا منشاء ہے ایک نہایت اونچا مینارہ بنایا جائے اور وہ مینارہ تین کاموں کیلئے مخصوص ہو۔

اول یہ کہ تا مؤذن اس پر کڑھ کر بیچوٹ باگنگ نماز دیا کرے اور تا خدا کے پاک نام کی اونچی آواز سے دن رات میں پانچ دفعہ تبلیغ ہو اور تا مختصر لفظوں میں بیچوٹ ہماری طرف سے انسانوں کو یہ ندا کی جائے کہ وہ ازلی اور ابدی خدا جس کی تمام انسانوں کو پرستش کرنی چاہیے صرف وہی خدا ہے جس کی طرف اس کا برگزیدہ اور پاک رسول محمد مصطفیٰ ﷺ رہنمائی کرتا ہے اس کے سوا نہ زمین میں نہ آسمان میں اور کوئی خدا نہیں۔

دوسرا مطلب اس مینارہ سے یہ ہوگا کہ اس مینارہ کی دیوار کے کسی بہت اونچے حصے پر ایک بڑا لائین نصب کر دیا جائے کہ جس کی قریب ایک سو روپیہ یا کچھ زیادہ قیمت ہوگی۔ یہ روشنی انسانوں کی آنکھیں روشن کرنے کیلئے دوردور دیکھ جائے گی۔

تیسرا مطلب اس مینارہ سے یہ ہوگا کہ اس مینارہ کی دیوار سے کسی اونچے حصے پر ایک بڑا گھنڈہ جو چار سو یا سو روپیہ کی قیمت کا ہوگا نصب کر دیا جائے گا تا انسان اپنے وقت کو پہچانیں اور انسانوں کو وقت شناسی کی طرف توجہ ہو۔

یہ تینوں کام جو اس مینارہ کے ذریعہ سے جاری ہوں گے ان کے اندر تین حقیقتیں مخفی ہیں۔

اول یہ کہ باگنگ جو پانچ وقت اونچی آواز سے لوگوں کو پہنچائی جائے گی اس کے نیچے یہ حقیقت مخفی ہے کہ اب واقعی طور پر وقت آگیا ہے کہ لا الہ الا اللہ کی آواز ہر ایک کان تک پہنچے۔ یعنی اب وقت خود

سفر کرے گا۔ (حماد البشیری صفحہ ۳۷) چنانچہ حضورؐ کے جانشین حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ ۱۹۲۳ء کے سفر یورپ کے دوران دمشق بھی ٹھہرے اور مینارہ بیٹا کے مشرقی طرف مینارہ پذیر ہوئے۔ اس کے بعد جب آپؒ نے دوسری مرتبہ سفر یورپ اختیار کیا تو آپ بذر بیہ طیارہ دمشق میں نزول فرما ہوئے۔ اس طرح حدیث نبوی اور مسیح موعودؑ کی پیشگوئی ظاہری لحاظ سے بھی کمال صفائی سے پوری ہوئی۔ الحمد للہ علیٰ ذالک۔ (جاری)

(تقریر احمد ناصر قادیان)

مبنی ہوتے ہیں اور کئی رنگ میں ظاہر ہوتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگرچہ سفید مینارہ کی تعمیر بھی کی ہے کہ مسیح موعود کے نور سے بدعت کی تاریکیاں دور ہو جائیں گی لیکن کہیں بھی ظاہری مینارہ سے انکار نہیں کیا۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے قادیان میں مینارہ کی بنیاد ڈالی۔

اسی طرح آپ نے اس بات سے بھی انکار نہیں کیا کہ عین ممکن ہے کہ آئندہ دمشق میں ہی کوئی مثیل مسیح سفید مینارہ کے پاس تشریف لے آئے۔ آپ نے یہ پیشگوئی بھی فرمائی تھی کہ مسیح موعود یا اس کے خلفا میں سے کوئی سرزمین دمشق کی جانب

اور مینارہ کی تعمیر تشریح تکمیل رہی۔ نہایت ظالمانہ افترا اور دھوکہ دہی ہے۔ چونکہ مینارہ کی تکمیل کے ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف سے بہت سی برکات کا نزول و اہستہ تھا اور اس لئے حضور اسے جلد سے جلد مکمل ہوتا دیکھنا چاہتے تھے۔ مگر دلی خواہش و تمنا کے باوجود مالی مشکلات کے باعث تعمیر کا کام رک گیا۔ تب حضور نے اپریل ۱۹۰۵ء میں جماعت کے مخلصین سے چندہ خاص کی تحریک فرمائی اور ارشاد فرمایا کہ اس وقت پانچ ہزار کی ضرورت ہے۔ اگر پانچ ہزار دوست ایک ایک روپیہ دیں تو یہ رقم جمع ہو سکتی ہے۔ مگر مالی تنگی کے باعث اس تحریک کا کوئی خاطر خواہ نتیجہ برآمد نہ ہوا۔

(الحکم ۱۱۰ اپریل ۱۹۰۵ء صفحہ ۱۱۰ کالم ۱) حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ جب مینارہ کا کام (فٹ کی کمی کے باعث) بند پڑا رہا تو ایک دن کئی شخص نے سوال کیا کہ حضور یہ مینارہ کیسے بناؤ گے؟ حضور نے فرمایا۔ اگر سارے کام ہم ہی ختم کر دیں تو پیچھے آنے والوں کیلئے ثواب کہاں سے ہوگا؟

(سیرت احمد مرتبہ مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری) صفحہ ۱۳۳ مطبوعہ دسمبر ۱۹۶۰ء) چنانچہ یہی ہوا کہ حضور علیہ السلام کی زندگی میں مینارہ کی عمارت محض مسجد کی سطح سے چھ فٹ سے زیادہ بلند نہ ہو سکی۔

(الحکم ۲۱/۱۲ جنوری ۱۹۳۰ء صفحہ ۱۳ کالم ۲) خلافت ثانیہ میں مینارہ کی تعمیر:

حضرت مسیح موعودؑ کی وفات کے بعد خلافت اولیٰ کے دور میں بھی اس پر کوئی اضافہ نہ ہو سکا۔ لیکن جب خلافت ثانیہ کا عہد آیا تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے جنہیں الہام الہی میں نور قرار دیا گیا تھا اور جن کے ہاتھوں ازل سے مسیح موعود کے نوروں کی ضیاء پاشی مقدر تھی، خلافت ثانیہ کے پہلے ہی سال ۲۷ نومبر ۱۹۱۳ء کو مینارہ کی تمام عمارت پر اپنے دست مبارک سے اینٹ رکھ کر اس کی تعمیر کا کام دوبارہ شروع کرایا۔ اس دفعہ تعمیر کے فرائض قاضی عبد

الرحیم صاحب بھٹی نے سرانجام دیئے۔ اس کے لئے اجیر شریف سے بہترین سنگ مرمر مہیا کیا گیا اور آخر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے دلائل نبوت کا یہ زبردست نشان دسمبر ۱۹۱۵ء میں پایہ تکمیل تک پہنچ گیا۔ یہ خوش نما اور دلکش اور شاندار مینارہ (جو نئے تعمیر کا ایک اعلیٰ نمونہ ہے) ایک سو پانچ فٹ اونچا ہے۔ اس کی منزلیں تین گنبد ایک اور سیزھیاں بانوے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دیرینہ خواہش کے مطابق اس پر 211 مخلصین چندہ دہندگان کے نام درج ہیں جنہوں نے مینارہ کیلئے ایک ایک سو روپیہ چندہ دیا۔ اس پر کلاک گھڑیاں بھی نصب ہیں اور بجلی کے قلعے بھی آویزاں ہیں جو بیلوں تک کے حلقہ کو روشنی پہنچاتے ہیں (اولین بنیاد کے اخراجات چھوڑ کر) اس کی تعمیر پر پانچ ہزار نو سو تریسٹھ روپے خرچ ہوئے (گھڑیاں، کٹہرے، بجلی کا سامان نیز چندہ دہندگان کی کتابت کے اخراجات اس سے علاوہ ہیں)

(الحکم ۲۱/۱۲ جنوری ۱۹۳۰ء صفحہ ۱۳ کالم ۱-۲) معترض کا یہ قول ”مسیح بننے کے مدتوں بعد قادیان میں یہ مینارہ بنوانا شروع کیا تھا کہ تعمیر مکمل ہونے کے بعد اس پر چڑھ کر آتے آجائیں گے اور مسیح کی علامت پوری ہو جائے گی۔“ معترض کے مبلغ العلم کا پتہ دیتا ہے۔ کس جگہ لکھا ہے کہ مسیح کی علامت میں سے ہے کہ وہ مینارہ پر چڑھ کر آئے گا اور مسیح کی علامت پوری ہو جائے گی؟ حدیث کے الفاظ تو یہ ہیں کہ دمشق کے مشرقی جانب ایک سفید مینارہ کے پاس مسیح موعود کا نزول ہوگا۔

یہ کہیں نہیں لکھا کہ وہ مینارہ کے اوپر اترے گا یا نیچے سے مینارہ پر چڑھے گا اور پھر اتر آئے گا۔ دراصل معترض اس فتور کے پیچھے وہی نصرانی عقیدہ کا رفرما ہے کہ مسیح آسمان پر ہے اور وہ مسلمانوں کی ہدایت کے لئے آسمان سے اترے گا۔ یہ حال ہے ان دین کے ”ذمہ داروں“ کا۔

دراصل نزول عیسیٰ والی حدیث مکاشفات میں سے ہے اور مکاشفات ہمیشہ مجازات و استعارات پر

مسجد اقصیٰ قادیان دارالامان میں جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام کا با برکت انعقاد

الحمد للہ مورخہ 23 مارچ 2014ء کو مسجد اقصیٰ قادیان دارالامان میں جلسہ یوم مسیح موعود منعقد کیا گیا۔ جلسہ کی صدارت محترم مولانا سکیم محمد دین صاحب صدر صدر انجمن احمدیہ بھارت نے کی۔ تلاوت قرآن مجید مکرم نصیر احمد خان صاحب متعلم جامعہ احمدیہ نے کی۔ مکرم سید شاہد عادل صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پاکیزہ منظوم کلام خوش الحانی سے سنایا۔ جلسہ کی پہلی تقریر مکرم سید کلید الدین احمد صاحب نے ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منصب اور مقام“ کے موضوع پر کی۔ آپ نے قرآن وحدیث کی روش سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عظیم الشان روحانی مقام اور منصب کو بیان کیا۔ اس کے بعد مکرم تویر احمد ناصر صاحب نے حضرت مصلح موعودؑ کے پاکیزہ منظوم کلام میں سے چند اشعار خوش الحانی سے سنائے۔ اس کے بعد مکرم عطاء العجیب لون صاحب نے ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اسلامی خدمات“ کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے آپ کی عظیم الشان اسلامی خدمات کا تذکرہ فرمایا۔ آخر پر صدر اجلاس نے مختصر خطاب کے بعد دعا کرائی۔ دعا کے بعد اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ (ادارہ)

”اخبار بدر کے لئے قلمی و مالی تعاون کر کے عند اللہ ماجور ہوں“

سرمذ نور۔ کا محل۔ حب اشہرہ (شادی کے بعد اولاد سے محروم کیلئے) زود جام عشق (اعصابی کمزوری وشوگر کیلئے) رابطہ کریں۔



رابطہ: عبدالقدوس نیاز

098154-09445

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نسخ

لٹنے کا پتہ: دکان چوہدری بدر الدین عالم

صاحب درویش مرحوم

احمدیہ چوک قادیان ضلع گورداسپور (پنجاب)

سٹڈی ابراڈ

10 Years Quality Service

Study Abroad

Prosper Overseas is the India's Leading Overseas Education Company.

About Us

Prosper Overseas is a One STOP SOLUTION to all International Study Needs. Representing over 500 Universities / Colleges in 9 countries since last 10 years

Achievements

NAFSA Member Association, USA.

Study Abroad

10 Offices Across India

بیرون مالک میں اعلیٰ پڑھائی کرنے کیلئے رابطہ کریں

CMD: Naved Saigal

Website: www.prosperoverseas.com

E-mail: info@prosperoverseas.com

National helpline: 9885560884

Certified Agent of the British High Commission

Trusted Partner of Ireland High Commission

Nearly 100% success Rate in Student Admissions in various institutions abroad, Training Classes, and Student Visas.

Corporate Office

Prosper Education Pvt. Ltd.

1-7-27/6, Behind Green Park Hotel, Green Lands, Ameerpet, Hyderabad - 500 16, Andhra Pradesh, Phone : +91 40 49108888.

Australia, New Zealand, USA, UK, Canada, France, Switzerland, Ireland, Singapore.

10

بقیہ: خلاصہ خطبہ جمعہ 19 صفر 14

ظاہر ہوئے اور اس قدر لاغر ہو گیا تھا کہ مدت دراز کے بعد وہ اپنے اصلی بدن پر آ یا اور تندرست ہو گیا۔ پھر مخالفین کے ہلاک ہونے کے نشانات ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ

اکبر و ان نشان جو کتاب سر الخائف کے صفحہ 62 میں ہے لکھا ہے یہ ہے مخالفوں پر طاعون پڑنے کے لئے میں نے دعا کی تھی یعنی ایسے مخالف جن کی قسمت میں ہدایت نہیں سواں دعا سے کئی سال بعد اس ملک میں طاعون کا غلبہ ہوا اور بعض سخت مخالف اس دنیا سے گذر گئے

اس جگہ ہم نمونہ کے طور پر چند سخت مخالفوں کا ذکر کرتے ہیں۔ چنانچہ سب سے پہلے مولوی رسل بابا باشندہ امرتسر ذکر کے لائق ہے جس نے میرے رد میں کتاب لکھی اور بہت سخت زبان دکھائی اور چند روزہ زندگی سے پیار کر کے جھوٹ بولا۔ آخر خدا کے وعدہ کے موافق طاعون سے ہلاک ہوا۔ پھر بعد اسکے ایک شخص محمد بخش نام جو ڈپٹی انسپکٹر بنا تھا عداوت اور ایذا پر کمر بستہ ہوا وہ بھی طاعون سے ہلاک ہوا۔ پھر بعد اس کے ایک شخص چراغ دین نام ساکن جموں اٹھا جو رسول ہونے کا دعویٰ کرتا تھا جس نے میرا نام دیتا رکھا تھا اور کہتا تھا کہ حضرت عیسیٰ نے مجھے خواب میں عطا دیا ہے تاہم عیسیٰ کے عاصے اس دنبال کو ہلاک کروں۔ سو وہ بھی میری اس پیشنگی کے مطابق جو خاص اسکے حق میں رسالہ ”دافع الملاء و معیار اہل الاصلفانہ“ میں آئی زندگی میں ہی شائع کی گئی تھی 4 مارچ 1906ء کو مع اپنے دونوں بیٹوں کے طاعون سے ہلاک ہو گیا۔ کہاں گیا عیسیٰ کا عصا جس کے ساتھ مجھے نقل کرتا تھا؟ اور کہاں گیا اس کا الہام لائی کیونکہ اَللّٰهُمَّ سَلِّطْ لِيْ اَنْسُوْا اَكْرُوْا لِقَبْلِ تَرْكِيْهِ نَفْسِ كَيْ حَدِيْثِ الْاَنْفُسِ كُوْبِي الْاِهَامِ قَرَار دیتے ہیں (حضور ایدہ اللہ نے اس کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا یعنی نفس کو پاکیزہ کرنے سے پہلے ہی نفس کا تزکیہ کرنے سے پہلے ہی یہ سمجھ لیتے ہیں کہ ہم بہت پاک ہو گئے ہیں اور جو ان کی نفس کی خواہشات تھیں انہی کو الہام سمجھ لگتے ہیں) فرمایا اس لئے آخر کار ذلت اور رسوائی سے ان کی موت ہوتی ہے اور ان کے سوا اور بھی کئی لوگ ہیں جو ایذا اور اہانت میں حد سے بڑھ گئے تھے اور خدا تعالیٰ کے قہر سے نہیں ڈرتے تھے اور دن رات ہنسی اور ٹٹھا اور گالیاں دینا کا کام تھا آخر طاعون کا شکار ہو گئے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

مجھے بھیجا گیا ہے تاکہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کھوئی ہوئی عظمت کو پھر قائم کروں اور قرآن شریف کی سچائی کو دکھاؤں اور یہ سب کام ہو رہے ہیں لیکن جن کی آنکھوں پر پٹی ہے وہ اس کو دیکھ نہیں سکتے حالانکہ اب یہ سلسلہ سورج کی طرح روشن ہو گیا ہے اور اس کی آیات و نشانات کے اس قدر لوگ گواہ ہیں کہ اگر ان کو ایک جگہ جمع کیا جائے تو ان کی تعداد اس قدر ہو کہ روئے زمین پر کسی بادشاہ کی بھی اتنی فوج نہیں ہے۔

پھر آپ نے ایک جگہ پرفرا مایا کہ خدا نے مجھے اصلاح کرنے کے لئے مامور کر

کے بھیجا اور میرے ہاتھ پر وہ نشان دکھائے کہ اگر ان پر ایسے لوگوں کو اطلاع ہو جن کی طبیعتیں تعصب سے پاک اور دلوں میں خدا کا خوف ہے اور عقل سلیم سے کام لینے والے ہیں تو وہ ان نشانات سے اسلام کی حقیقت بخوبی شناخت کر لیں۔ وہ نشان ایک دو نہیں بلکہ ہزار ہا نشان ہیں جن میں سے بعض ہم اپنی کتاب حقیقت الوہی میں لکھ چکے ہیں جب سن ہجری کی تیرہویں صدی ختم ہو چکی تو خدا نے چودھویں صدی کے سر پر مجھے اپنی طرف سے مامور کر کے بھیجا اور آدم سے لے کر اخیر تک جس قدر نبی گذر چکے ہیں سب کے نام میرے نام رکھ دیئے اور سب سے آخری نام میرا عیسیٰ موعود اور احمد اور محمد عبود رکھا۔ اور دونوں ناموں کے ساتھ ساتھ ہر بار مجھے مخاطب کیا۔ ان دونوں ناموں کو دوسرے لفظوں میں مسیح اور مہدی کر کے بیان کیا گیا اور جو حجرات دیئے گئے بعض ان میں سے وہ پیشگوئیاں ہیں جو بڑے بڑے نبی کے امور پر مشتمل ہیں کہ بجز خدا کے کسی کے اختیار اور قدرت میں نہیں کمان کو بیان کر سکے اور بعض دعا میں ہیں جو قبول ہو کر ان سے اطلاع دی گئی اور بعض بددعا میں ہیں جن کے ساتھ شریر دشمن ہلاک کئے گئے اور بعض دعائیں از قلم شفاعت ہیں جن کا مرتبہ دعا سے بڑھ کر ہے اور بعض مہابلات ہیں جن کا انجام یہ ہوا کہ خدا نے دشمنوں کو ہلاک اور ذلیل کیا اور بعض صلحانے زمانہ کی وہ شہادتیں ہیں جنہوں نے خدا سے الہام پا کر میری سچائی کی گواہی دی۔ اور بعض ایسے صلحانے اسلام کی شہادتیں ہیں جو میرے ظہور سے پہلے فوت ہو چکے تھے جنہوں نے میرا نام لے کر اور میرے گاؤں کا نام لے کر گواہی دی تھی کہ وہی مسیح موعود ہے جو جلد آنے والا ہے اور بعض نے ایسے وقت میں میرے ظہور کی خبر دی تھی جب کہ میں ابھی پیدا نہیں ہوا تھا اور بعض نے میرے ظہور کے بارے میں

ایسے وقت میں خبر دی تھی جب کہ میری عمر شاید دس یا بارہ برس کی ہوگی اور اپنے بعض مریدوں کو بتلادیا تھا کہ تم اس قدر مریاؤ گے کہ ان کو دیکھ لو گے اور جو نشانیاں زمانہ مہدی کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مقرر کی تھیں جیسا کہ اس کے زمانہ میں کسوف و خسوف رمضان میں ہونا اور طاعون کا ملک میں پھیلنا یہ تمام شہادتیں میرے لئے ظہور میں آئیں اور اس وقت تک چودھویں صدی کا بھی میں نے چہارم حصہ پایا۔ یہ اس قدر دلائل اور شواہد ہیں کہ اگر وہ سب کے سب لکھے جائیں تو ہزار جزیروں میں بھی سائیں سکتے۔ حضور انور نے فرمایا اب میں قبول احمدیت کے چند واقعات پیش کرتا ہوں۔ کس طرح اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو رہنمائی فرمائی۔

حضرت شیخ محمد افضل صاحب فرماتے ہیں کہ جس وقت خاکسار کی عمر بارہ سال کی تھی اور گوہارے خاندان میں میرے تایا شیخ محمد عبداللہ صاحب اور میرے تایا زاد بھائی شیخ کرم الہی صاحب حضرت صاحب سے بیعت تھے مگر خادم نے نہ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھا تھا اور نہ ہی حضور کا فوٹو دیکھا تھا۔ خواب دیکھا کہ میرے جسم کی تمام جان نکل گئی ہے مگر داغ میں سمجھنے کی اور آنکھوں میں دیکھنے کی طاقت باقی ہے۔ میرے سامنے ایک بزرگ بیٹھے ہیں اور ان کے پیچھے گھنٹوں تک قدم مبارک دکھائی دیتے ہیں۔ (یعنی ایک بزرگ پیچھے بیٹھے ہیں اور پیچھے قدم نظر آ رہے ہیں گھنٹوں تک) میرے دل میں ڈالا گیا کہ یہ بزرگ جو بیٹھے ہیں تیری طرف دیکھ رہے ہیں مرزا صاحب ہیں اور پچھلی طرف جو قدم مبارک نظر آتے ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہیں۔ میری آنکھ کھل گئی۔ صبح میں نے مرتضیٰ خان ولد مولوی عبداللہ خان صاحب جو ان دنوں لاہوری جماعت میں شامل ہیں تعبیر دریافت کی تو انہوں نے فرمایا کہ تم کو مرزا صاحب کی بدولت رسول کریم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بیروی حاصل ہوگی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور میں خدا کی قسم کھا کر تحریر کرتا ہوں کہ جب 1905ء میں میں بیعت ہوا تو حضور وہی تھے جو خواب میں میری طرف دیکھ رہے تھے۔ اس طرح سے خدا جس کو چاہتا ہے سچا راستہ دکھا دیتا ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ایسے نشانات آج بھی دکھا رہا ہے فرمایا

مالی کے علاقے Bala میں تجانیہ فریقے کے بڑے امام صاحب ہیں ان کے والد کے ذریعے سے اس علاقے کے 93 گاؤں مسلمان ہوئے تھے۔

اپنے والد صاحب کی وفات کے بعد یہ جانشین بنے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے کچھ عرصہ قبل انہیں احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملی۔ آدم صاحب بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے خواب میں دیکھا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ان کے گھرانے کے کمرے میں تشریف لائے ہیں۔ وہ حضور کے ساتھ کمرے میں ہیں جبکہ باہر بہت سے علماء حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا انتظار کر رہے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں عرض کیا کہ ہاں علماء آپ کا انتظار کر رہے ہیں حضور باہر تشریف لاتے ہیں اور تمام غیر احمدی علماء کے سروں سے ٹوپیاں اتار دیتے ہیں اور صرف میرے سر پر ٹوپی رہنے دیتے ہیں۔

احمدیت قبول کرنے کے بعد یہ ہمارے معلمین کے ساتھ اپنے مریدوں کے جتنے بھی گاؤں تھے باری باری ہر گاؤں جاتے ہیں اللہ کے فضل سے اب تک چالیس سے زائد گاؤں احمدیت قبول کر چکے ہیں۔

پھر مصر سے ایک خانو نے مجھے لکھا کہ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے مجھے بعض خوبوں سے نوازا ہے۔ چنانچہ میں نے خواب میں حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام اور آپ کو دیکھا ہے اور خدا کی قسم ہے کہ مجھے اس وقت یہ بھی علم نہ تھا کہ اس وقت دنیا میں کوئی خلیفہ بھی موجود ہے۔ میں صرف استیلاہ کر رہی تھی تو خدا تعالیٰ نے مجھے یہ دونوں شخصیات دکھائیں لیکن شیطان نے مجھے بہکا دیا اور اب خدا کا شکر ہے کہ اس نے مجھے حق قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی اور اس پر کاوسے سے میں باہر نکل آئی۔ میری استقامت اور مغزیت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو استقامت بخشے۔

اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ کے آخر پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: آخر میں میں امت مسلمہ اور مسلمان ممالک کے لئے دعا کی درخواست کروں گا۔ اللہ تعالیٰ ان ملکوں میں امن اور سلامتی قائم فرمائے اور اس بات کو یہ تسلیم کر لیں کہ یہ امن و سلامتی اگر حقیقت میں قائم کرنے کی ہے تو اس کا صرف ایک ہی حل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس کو امام مہدی بنا کر بھیجا ہے جس کو امن قائم کرنے کے لئے دنیا میں بھیجا ہے اس کو یہ قبول کر لیں۔ اس مسیح محمدی کی بیروی کریں جس کی پیشگوئیاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمائی تھیں۔ تو یہی ایک حل ہے جو ان کی نجات کا ذریعہ ہے اور اس ذریعہ سے ہی یہ فتنے اور فساد اور دکھوں سے رہائی پا سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو توفیق عطا فرمائے۔ * * *

J.K. Jewellers - Kashmir Jewellers



جے کے جیوولرز - کشمیر جیوولرز

چاندی اور سونے کی انگوٹھیاں خاص احمدی احباب کیلئے

Shivala Chowk Qadian (India)
Ph. (S) 01872-224074, (M) 98147-58900,

E-mail: jk_jewellers@yahoo.com

Mfrs & Suppliers of : Gold and Silver Diamond Jewellery



نیواشوک جیوولرز و تادیان

New Ashok Jewellers

Main Bazar, Qadian Dt. Gurdaspur, Punjab

9815156533, 8054650500, 01872-221731

E-mail: newashokjewellers007@gmail.com

اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو یہ توفیق عطا فرمائے کہ اُس نے جس کو امام مہدی بنا کر بھیجا ہے جس کو امن قائم کرنے کے لئے دنیا میں بھیجا ہے اُس کو یہ قبول کر لیں اس مسیح محمدی کی پیروی کریں جس کی پیشگوئیاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمائی تھیں یہی ایک حل ہے جو ان کی نجات کا ذریعہ ہے اور اس ذریعہ سے ہی یہ فتنے اور فساد اور دکھوں سے رہائی پاسکتے ہیں

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 28 مارچ 2014 بمقام مسجد بیت الفتوح لندن

اس نے تو عرب دنیا میں تہلکہ مچا دیا۔ حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں: اگر یہ خدا کا کلام نہیں تھا اور خدا کے منشاء کے خلاف ایک مغفزی کا منصوبہ تھا تو خدا نے اس کی مدد کیوں کی؟ کیوں اس کے لیے ایسے سامان اور اسباب پیدا کر دیئے؟ کیا یہ سب میں سے خود بنا لیے ہیں اگر اللہ تعالیٰ اسی طرح پر کسی مغفزی کی تائید کیا کرتا ہے تو پھر راستہ بازوں کی سچائی کا معیار کیا ہے تم خود ہی اس کا جواب دو۔ سورج اور چاند کو رمضان میں گریہ لگنا کیا یہ میری اپنی طاقت میں تھا کہ میں اپنے وقت میں کر لیتا اور جس طرح پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو سچے مہدی کا نشان قرار دیا تھا اور خدا تعالیٰ نے اس نشان کو میرے دعویٰ کے وقت پورا کر دیا اگر میں اس کی طرف سے نہیں تھا تو کیا خدا تعالیٰ نے خود دنیا کو گمراہ کیا؟ اس کا سوچ کر جواب دینا چاہئے کہ میرے انکار کا اثر کتنا تک پہنچتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تہذیب اور پھر خدا تعالیٰ کی تہذیب لازم آتی ہے۔ اسی طرح پر اس قدر نشان ہیں کہ ان کی تعداد دو چار نہیں بلکہ ہزاروں لاکھوں تک ہے تم کس کس کا انکار کرتے جاؤ گے؟

پھر بیماری سے شفا کے نشانات ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ سرداروں اور محمد علی خاصا جب تیس سالہ ہو گئے تو لاکھوں لوگوں کو شفا بخشا۔ ایک شدید بخیر تپ کی بیماری سے بیمار ہو گیا (بڑا بیمار تھا) اور کوئی صورت جانبری کی دکھائی نہیں دیتی تھی تو گویا مردے کے حکم میں تھا۔ اس وقت میں نے اس کے لئے دعا کی تو معلوم ہوا کہ نقدر مبرم کی طرح ہے تب میں نے جناب الہی میں عرض کی کہ یا الہی میں اس کے لئے شفاعت کرتا ہوں۔ اسکے جواب میں خدا تعالیٰ نے فرمایا: **يَا مَعْزُومُ كَذَّابٌ يَشْفَعُ عِنْدَ ذَا اِلٰهٍ يَخَافُہٗ كَسِیْ كَسِیْ** کہ بظہیر اذن الہی کے کسی کی شفاعت کر سکے۔ تب میں خاموش ہو گیا۔ بعد اس کے بغیر توقف کے یہ ابہام ہوا۔ **اِنَّكَ اَنْتَ الْمُهَيَّبُ** یعنی تجھے شفاعت کرنے کی اجازت دی گئی۔ تب میں نے بہت نعرہ اور اہتجال سے دعا کرنی شروع کی تو خدا تعالیٰ نے میری دعا قبول فرمائی اور لڑکا گویا قبر میں سے نکل کر باہر آیا اور آٹھ صرحت

انکار کیوں ہوتا اور پھر سب سے بڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس قدر تکالیف کیوں برداشت کرنی پڑیں۔ خدا تعالیٰ کی یہ عادت ہی نہیں کہ وہ ایسے نشان ظاہر کرے جو ایمان بالغیب ہی اٹھ جاوے۔ ایک جاہل وحشی سنت اللہ سے ناواقف تو اس چیز کو مجروحہ اور نشان کہتا ہے جو ایمان بالغیب کی مد سے نکل جاوے مگر خدا تعالیٰ ایسا کبھی نہیں کرتا ہماری جماعت کے لیے اللہ تعالیٰ نے کسی نہیں کی کوئی شخص کسی کے سامنے بھی شرمندہ نہیں ہو سکتا جس قدر لوگ اس سلسلہ میں داخل ہیں ان میں سے ایک بھی نہیں جو یہ کہہ سکے کہ میں نے کوئی نشان نہیں دیکھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

براہین احمدیہ کو پڑھو اور اس پر غور کرو اس زمانہ کی ساری خبریں اس میں موجود ہیں۔ دوستوں کے متعلق بھی ہیں اور دشمنوں کے متعلق بھی اب کیا یہ انسانی طاقت کے اندر ہے کہ تیس برس پہلے جب اس سلسلہ کا نام و نشان بھی نہیں تھا اور خود اپنی زندگی کا بھی پتہ نہیں ہو سکتا کہ میں اس قدر عرصہ تک رہوں گا یا نہیں ایسی عظیم الشان خبریں دے اور پھر وہ پوری ہو جائیں۔ ناپاک نہ دو بلکہ ساری کی ساری براہین احمدیہ لوگوں کے گھروں میں بھی ہے عیسائیوں اور آریوں اور گورنمنٹ کے پاس موجود ہے اور اگر خدا کا خوف اور سچ کی تلاش ہے تو میں کہتا ہوں کہ براہین کے نشانات پر ہی فیصلہ کر لو۔ دیکھو اس وقت جب کوئی مجھے نہیں جانتا تھا اور کوئی یہاں آتا بھی نہیں تھا ایک آدمی میری جہ سے ساتھ نہ تھا اس جماعت کی جو یہاں موجود ہے خبر دی اگر یہ پیشگوئی خیالی اور فرضی تھی تو پھر آج یہاں اتنی بڑی جماعت کیوں ہے؟ اور جس شخص کو قادیان سے باہر ایک بھی نہیں جانتا تھا اور جس کے متعلق براہین میں کہا گیا تھا کہ

فَتَحَانِ اَنْ تَعْتَانَ وَتَعْرِفَ بِیْتِنِ النَّاسِ
یعنی سو وقت آ گیا ہے جو تیری مدد کی جائے اور تجھے لوگوں میں معروف و مشہور کیا جائے۔

حضور انور نے فرمایا آج کیا وجہ ہے کہ وہ ہندوستان ہی میں نہیں بلکہ عرب شام مصر سے نکل کر یورپ اور امریکہ تک دنیا اس کو شاخت کرتی ہے بلکہ افریقہ میں بھی۔ حضور نے فرمایا پچھلے دنوں تین دن پروگرام ہوتا رہا ہے قادیان سے عرب دنیا کے لئے۔

محض اس وجہ سے میری بیعت کی کہ خواب میں انکو بتلایا گیا کہ یہ سچا ہے اور خدا کی طرف سے ہے اور بعض نے اس وجہ سے بیعت کی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا اور آپ نے فرمایا کہ دنیا ختم ہونے کو ہے اور یہ خدا کا آخری خلیفہ اور مسیح موعود ہے اور بعض نشان اس قسم کے ہیں جو بعض اکابر نے میری پیدائش یا بلوغ سے پہلے میرا نام لیکر میرے مسیح موعود ہونے کی خبر دی جیسے نعمت اللہ ولی اور میاں گلاب شاہ ساکن جمالیہ ضلع لدھیانہ۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: دیکھو میں سچ کہتا ہوں کہ تم خدا تعالیٰ کی آیات کی بے ادبی مت کرو اور انہیں حقیر نہ سمجھو کہ محرومی کے نشان ہیں اور خدا تعالیٰ اس کو پسند نہیں کرتا ابھی کل کی بات ہے کہ لیکھر ام خدا تعالیٰ کے عظیم الشان نشان کے موافق مارا گیا کروڑوں آدمی اس پیشگوئی کے گواہ ہیں خود لیکھر ام نے اسے شہرت دی۔ وہ جہاں جاتا اسے بیان کرتا یہ نشان اسلام کی سچائی کے لئے اس نے خود مانگا تھا اور اس کو سچے اور مجھوتے مذہب کے لیے بطور معیار قائم کیا تھا آخر وہ خود اسلام کی سچائی اور میری سچائی پر اپنے خون سے شہادت دینے والا تھا۔ اس نشان کو چھلانا اور اس کی پروا نہ کرنا یہ کس قدر بے انصافی اور ظلم ہے پھر ایسے کھلے نشان کا انکار کرنا تو خود لیکھر ام بننا ہے اور کیا؟

مجھے بہت ہی افسوس ہوتا ہے کہ جس حال میں خدا تعالیٰ نے ایسا فضل کیا ہے کہ اس نے ہر قوم کے متعلق نشان دکھائے جلالی اور جمالی ہر قسم کے نشان دینے لگے پھر ان کو ردی کی طرح سمجھ کر دینا یہ تو بہت بڑی بدبختی اور اللہ تعالیٰ کے غضب کا مورد بننا ہے جو آیات اللہ کی پروا نہیں کرتا وہ یاد رکھے کہ اللہ تعالیٰ بھی اس کی پروا نہیں کرتا خدا تعالیٰ کی طرف سے جو نشان ظاہر ہوتے ہیں وہ ایسے ہوتے ہیں کہ ایک عقلمند خدا ترس اس کو شاخت کر لیتا ہے اور ان سے فائدہ اٹھاتا ہے لیکن جو فرست نہیں رکھتا اور خدا کے خوف کو مد نظر رکھ کر اس پر غور نہیں کرتا وہ مجرم رہ جاتا ہے کیونکہ وہ چاہتا ہے کہ دنیا دنیا ہی نہ رہے اور ایمان کی وہ کیفیت جو ایمان کے اندر موجود ہے نہ رہے ایسا خدا تعالیٰ بھی نہیں کرتا اگر ایسا ہوتا تو یہودیوں کو کیا ضرورت پڑی تھی کہ وہ حضرت مسیح کا انکار کرتے۔ موصی علیہ السلام نے

تشریح تہجد اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: آج بھی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نشانات کے بارے میں اقتباسات اور کچھ واقعات جو آپ نے بیان فرمائے ہیں پیش کروں گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں میری تائید میں اس نے وہ نشان ظاہر فرمائے ہیں کہ آج کی تاریخ سے 16 جولائی 1906ء ہے اگر میں ان کو فردا اشار کروں تو میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ وہ تین لاکھ سے بھی زیادہ ہیں اور اگر کوئی میری قسم کا اعتبار نہ کرے تو میں اس کو ثبوت دے سکتا ہوں۔ بعض نشانات اس قسم کے ہیں جن میں خدا تعالیٰ نے ہر ایک عمل پر اپنے وعدہ کے موافق مجھ کو دشمنوں کے شر سے محفوظ رکھا اور بعض نشان اس قسم کے ہیں جن میں ہر عمل میں اپنے وعدہ کے موافق میری ضرورتیں اور حاجتیں اس نے پوری کیں اور بعض نشان اس قسم کے ہیں جن میں اس نے بموجب اپنے وعدہ **اِنِّیْ مُہَيِّبٌ قَمٰنٍ اَزَّادَ اِلٰہَا تَنٰکَکَ** کے میرے ہر عمل کرنے والوں کو ذلیل اور رسوا کیا اور بعض نشان اس قسم کے ہیں جو مجھ پر مقدمہ دائر کرنے والوں پر اس نے اپنی پیشگوئیوں کے مطابق مجھ کو فتح دی اور بعض نشان اس قسم کے ہیں جو میری مدت بعثت سے پیدا ہوتے ہیں کیونکہ جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے یہ مدت دراز کسی کا ذب کو نصیب نہیں ہوئی اور بعض نشان اس زمانہ کی حالت دیکھنے سے پیدا ہوتے ہیں یعنی یہ کہ زمانہ کسی امام کے پیدا ہونے کی ضرورت تسلیم کرتا ہے اور بعض نشان اس قسم کے ہیں جن میں دوستوں کے حق میں میری دعائیں منظور ہوئیں اور بعض نشان اس قسم کے ہیں جو شریر دشمنوں پر میری بد دعا کا اثر ہو اور بعض نشان اس قسم کے ہیں کہ میری بد دعا سے بعض خطرناک بیماریوں نے شفا پائی اور انکی شفا سے پہلے مجھے خبر دی گئی اور بعض نشان اس قسم کے ہیں جو میری تقدیر میں کیلئے بڑے بڑے ممتاز لوگوں کو جو مشاہیر فقراء میں سے تھے خواب میں دیکھا جیسے صادقین صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا جیسے صادقین صاحب العلم سندھ جن کے مرید ایک لاکھ کے قریب تھے اور جیسے خواجہ غلام فرید صاحب چاچراں والے اور بعض نشان اس قسم کے ہیں کہ ہزار ہا انسانوں نے

(باقی صفحہ 15 پر ملاحظہ فرمائیں)
کمپوزنگ و ڈیزائننگ: کرشن احمد قادیان

میرا حافظ آباد ایم اے، پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدر قادیان سے شائع کیا۔ پراپرٹیز مینجر انور بدر قادیان